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1902. HARM1NCZHATODIK ÉVFOLYAM. ól SZÁM. BUDAPEST, VASÁRNAP, JANUAR 5.
SZERKESZTŐSÉG:

BUDAPEST.IV. PAPNÖVELDE-ÜTCZA 8. 
Telefon esAma 788.

KÉZIRATOKAT nem küldünk vissza, 
csak BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK Ed.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
Egy évre ... 40 kor. | Egy negyedévre 10 kor. 
Egy fel évre . . 20 kor. j Egy Lóra 3 kor. 60 fii.

Külföldre: 3 hóra Németországba 13 k. 40 fii. 
Franca»». Olasz-. Orosz-, Török-, Görög-, Spanyol- 
t r>rag ok La, Svajcz-. Romania- es Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
oerzódeshez tartoznak, negyedévre 18 k. 40 fii.

Egy szám ára 12 fii.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST.IV PAPNÖVELDE-UTCZA 8 

Telefon száma 706.
HIRDETÉSEKET es nyiltterbe való

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL. 
Párisban föngynökségnnk : John F. Jones

á: Cie. öl bis. raub. Muntm.ivtrc.
Londonban fongynökaégünk: Teleki József 

11. Bloomsbury Square
Frankfurtban a 16: Németországi k zán-lagcs 

vezérképvise'őségiink Daune G. L. es Tarsa, 
valamint összes fiókjai.

Becsben: Danneberg I., I. KunrnfLyts?-* Nr. 7. 
Duke.-' M. utódai. 1.. Wollzeiic Nr. 6-3 . 
Haasenstein és Vogler. I., Wallfischgassa 10. 
Mosse Rudolf Seiler.-táíte Nr. 2.
Onpelik A., Stubenba-tei Nr.
Schalek Henrik. I., Wollzcii Nr. 14. 

Zürichben: Orell, Flissii A Co. 4
es valamennyi hirdetési iroda.

Mai «zárnunk főbb közlemény«! :
Veterezük : A ml feladataink.
Közéletünk.
A kié- és törpebirtok hitelkórdéee.
A költségvetés a pénzügyi bizottságban,
A kúria s a kir. tábla teljes ülése.
Közgazdaság: Sertóshuskiviteli szövetkezet. 
Tárcsa: A Nazarénnsok. Irta : Eötvös Károly. 
Regény : As Aranyhegy. Irta : Jean Rameau. 
Mellékletünk : Tan ügy. — Üzleti ketiszemle.

A mi feladataink.
Néhány nappal a júliusi forradalom előtt 

1830-ban, mely X. Károly franczia király 
bukását és az egykori „Egalilé jeune“ 
trónralépését eredményezte, Polignac minisz­
terelnök úgy nyilatkozott, hogy a nyugalom 
teljes és zavargásoktól épen nem lehet tartani.

Ha Széli Kálmán újévi beszédét úgy 
kellene vennünk, mint az általa látott hely­
zet képét, akkor azt hihetnénk, hogy ver­
senyezni akart Po!ignac-kal a helyzet félre­
ismerésében, midőn azt állitá, hogy a 
múlt választásokkal a magyar nemzet több­
sége a magyar függetlenség eszméje ellen 
nyilatkozott.

Az igazság az, hogy a muH választások 
egyszerűen semmit sem bizonyítottak, mert 
a mostani választási rendszer mellett sem­
mit sem bizonyíthattak; egyrészt azért nem, 
mert a választók száma a nemvúlasztókhoz 
mérten kicsiny; másrészt azért nem, mert 
a választókerületek beosztása és a szava­
zati jogra képesítő adó különböző volta 
óriási anomáliákat tüntet lel; és végre, te­
kintetbe veendők azok a nagymérvű befo­
lyások, melyeknek a választók alá vannak 
vetve, s a demoralizáló, a mely a soha 
nem váltakozó párturalom 34 éves tartama 
alatt a választóközűnségen sok helyen erőt 
vett, úgy, hogy sokszor nem a meggyőző­
dés, hanem valami érdek vezeti a vá­
lasztót.

Tisza Kálmán, ha Abrudbányán megvá­
lasztják, épen oly joggal fog egynek szá­
mítani az országgyűlésen 265 szavazónak 
a képviseletében, mint a hogy egynek szá­
mit a 10.485 szavazót képviselő Vázsonyi 
Vilmos demokrata függetlenségi. És a te- 
rebesi kerülethez tartozó Juszkóvolyó köz­
ség tótja, midőn 82 krajezár adót fizet, 
épen annyi joggal bír, mint egy szeghegyi 
választó 32 forint 83 krajezár adóval.

Jobb lesz tehát ilyen viszonyok közt 
békét hagyni a választások tanulságának, 
és nem vonni le oly következtetéseket, a 
milyenek összeütköznének a nemzet száza­
dos hagyományaival és jellemével.

De hagyjuk ezt! Nem is erről akarok 
Írni, hanem a „tizenkettedik óráról*, a ki­
egyezésről, az általános vámtarifáról, és a 
67-es gépezet működéséről.

Az 1899-iki XXX. tezikk jogot ad a 
kormánynak 1903-ig, az 1867. XII. tezikk 
61. §-a értelmében megkötni Ausztriával a 
vámszövetséget.

A törvény kiemeli az 1867. XII. tezikk 
Cl. §-át, tehát azt, hogy a vámszövetség 
mind a két országgyűlés által megszavaz­
tassák.

Máskép kötni vámszövetséget törvénysér­
tés lenne ; és a függetlenségi párt legerő­
sebb ellenkezésével találkoznék.

Épen ily kivételes fokú ellenkezéssel 
találkoznék az, ha a mostani tényleges ál­
lapotból Ausztria javára és Magyarország 
kárára engedne a kormány.

Az 1899-iki XXX. tezikk szelleme sze­
rint 1903-ik éven túl, 1907-ig nem lesz 
szabad folyvást vámszövetségkötésen nyar­
galni. Ha 1903-ig meglesz ez köthető, tür- 
vényszerüleg lesz megkötve: ezentúl nem; 
mert 1907-ben kell, hogy a nemzet egy 
teljes tabula rasdt kapjon a közgazdasági 
téren; és teljes urává legyen e téren sajat 
sorsának. Ez volt az 1899. XXX. tezikk in- 
tencziója, melyet azzal is bebizonyított, 
hogy a külállamokkal a vamszerzödések 
1907-en túl terjedő időtartamra nem köt­
hetők. E/ért jár le bizonyos kikötések mel­
lett 1907-ben a bankszabadalom is.

Ha a kormány, valami nyomásnak en­
gedve, nem tartana meg szigoiuan a tör­
vény említett rendelkezéseit és szellemét, e 
tényével a függetlenségi partot elkeseredett 
harezra hívná ki.

A mi a 12-ik órát illeti, az tényleg ütött. 
A külfölddel kötött kereskedelmi szerződé­
sek legtöbbje 1903 ban jár le; igy a né­
met, az olasz, az orosz stb. Ezekre nézve 
egy évi felmondás van kikötve, tehát 1902. 
decz. 31 ig lel kell ezeket mondani.

Más szerződések bármikor járnak le 
egy évvel a felmondás után, mint például 
az angol, vagy bármikor hat hónappal a 
felmondás után, mint például a franczia.

Ki az, a ki előre garantirozni merné, 
hogy a küldllamok rá fognak állni egysé­
gesen szerződni, ha a tényleges vámegység 
Ausztriával 1907-ig csak is az úgynevezett 
császár-szakaszon fog nyugodni, a mely 
szakasznak érvényessége, az osztrák alkot­
mány szerint, minden hat hónapban meg­
szűnik? És ki az, a ki kezeskedni merne, 
hogy az idegen államok rá állnak rövid 
időre, 1907 ig szerződni?

Az idegen szerződések döngetnek tehát 
a kapun; ezek nem tűrik az osztrák ra- 
konczátlankodásokat. A tizenkettedik óra 
tehát nem csak rhetorikai virág volt a 
miniszterelnök beszédében, hanem száraz 
valóság, a melyre a függetlenségi párt 
kellő időben és kellő erővel emlékeztetni 
fogja a kormányt; mert a vámterület s a 
kereskedelmi szerződések kérdése állandó 
rendezést igényel; az adott vi-zonyok közt 
pedig, még ha káros lenne is az önálló 
vámterület (mint a hogy nem káros, hanem 
hasznos), még sem léteznék más állandó 
rendezés lehetősége, mint az önálló vám­
terület felállítása.

A rni az autonóm vámtarifát illeti, az 
nagy veszélyekkel fenyegeti az országot,

mert az elmélet és a gyakorlat egyaránt 
azt bizonyítják, hogy ugyanazzal a vám­
tarifával a védvám-rendszer keretében lehe­
tetlen megvédeni egy iparos- és egy agrár­
állam éidekeit. Előre is készülnünk kell 
tehát arra, hogy esetleg visszaverjük azt a 
támadást, a melyet ezen az utón is elle­
nünk fognak intézni a kapzsi osztrákok. 
Előreláthatólag ki fog derülni, hogy bi­
zonyos, nehezen érvényesülhető vámokéit 
(más fontos vámtételek mellőzésével) nagy 
iparvámok lesznek javaslatba hozva, melyek 
Magyarországot uj és nagymérvű rejtett 
adóval fogják terhelni.

Ha pedig az általános vámtarifa lejárat 
nélküli lesz, ez egyértelmű lévén egy uj 
isclili klauzulával, ez ellen a legnagyobb 
erővel fogna küzdeni a függetlenségi párt.

Még egy kérdés nyomul előtérbe elemen­
táris erővel s ezt az időhöz kötött köz- 
gazdasági kérdés megoldásának szüksége 
még jobban előtérbe tolja.

E kérdés az 1867-iki gépezet megakadá­
sából ered Ausztriában

Az 1867. XII. t.-cz. világosan két alap­
föltételhez köti a közös ügyek mostani 
törvényes megállapítását és kezelési mód­
ját. E kettő közül az egyiknek megszű­
nése magával vonja a közös ügyekre és 
ezek kezelési módjára vonatkozó törvények 
érvénytelenségét.

Ily körülmények közt az 1867. XII. t.-cz. 
25. §-a szerint Magyarország nem találván 
meg Ausztriában a törvény által kijelölt 
egyetlen érintkezési médiumot, ipso facto 
a personal unió helyzete áll elő, melyet 
mesterségesen meghiúsítani a nemzet jö­
vője elleni bűn lenne.

Ha ilyen mesterséges meghiúsítást meg- 
kisérlene a kormány, ez ellen a független­
ségi part a legnagyobb erővel síkra szállna.

A mit ittam, nem párthatározatok ki­
folyása; de ismerem pártom szellemét, és 
tudom, hogy ennek hü tolmác-a vagyok.

Cornelius Nepos mondásával végzem: 
nullum Imperium tut um, nisi benevolentia 
munition: semmi kormány sem biztos, 
melyet jóakarat nem erősít meg. . . .

Kossuth Ferenc*.

Budapest, január 4.
A költségvetés. E hó 16-án ér véget a ka­

rácsonyi vakáczió, mely idő alatt a pénzügyi 
bizottság az egyes tárczák költségvetéseit tár­
gyalja, 16-án a ház a vármegyei pénztárak 
reformjaira vonatkozó törvényjavaslat tárgya­
lását folytatja, a mi után még néhány 
kisebb törvényjavaslat tárgyalásával kezdetét 
fogja venni az egyes tárczák költségvetésének 
plenáris tárgyalása.

dásával vált szükségessé. Két jelölt állott 
szemben egymással a választás reggelén. Új­
ból dr. Werner Gyula szabadelvű párti és 
Munteán román nemzetiségi párti Az utóbbi 
azonban a választás folyamán visszalépett s 
igy dr. Werner Gyulát egyhangúlag válasz­
tották meg a magyar-igeni kerület országgyű­
lési képviselőjévé.

Ajándék a vidéki múzeumoknak. Mint 
értesülünk, már legközelebb megjelenik a kul­
tuszminiszter rendelete, mely kedves meglepe­
tés lesz a vidéki múzeumoknak. TTTassics Gyula 
kultuszminiszter ugyanis a kormány tulajdo­
nában levő műtárgyakat nem mind a szépmű­
vészeti múzeumban helyezi el, hanem egy 
részüket örök letétképen a vidéki múzeumok­
nak engedi át. Legközelebb már megjelenik 
leirata, melyben tudatni fogja a vidéki mú­
zeumokkal, mely műtárgyakat (képeket, szob­
rokat) engedte át.

A horvát bán Budapesten. Gróf Khn.cn-Béder- 
váry Károly horvát bán ma este Zágrábból Budapestre 
érkezett.

A magyar-igeni választás. A magyar- 
igeni választókerületben ma volt az uj kép­
viselőválasztás, mely dr. Wenter Gyula lemon-

Közéletünk.
0 Végünk van 1 El fog pusztulni a földteke. Ameri­

káitól jön H vészhir (honnan a manóból is jöhetne más­
honnan), hogy a Groombri'ige csillag szédületes sebes­
séggel — kétszáznegyven kilométert haladva más; dper- 
cz-nkint — egyenesen a mi földünk felé rohan. Al-hoz 
értő tudós férfiak, a Lsek-féle obsze;vatóriuni csillagászai 
ttsznek bizonyságot a dolog igaz volta felöl. Ha p dig 
ez a félelmetes csillag ide ér, porrá fogja zúzni az egész 
földiekét, s nem marad belőle más, mint por és hamu. 
Még talán a Széchenyi szobra is megolvad az akadémia 
palotája elölt.

De azért valami túlságos nagyon ne ijedjen meg az 
olvasó. Több okom is van reá, ho?y megnyugtassam. 
Nem tudom ugyan, ho;y melyik Groombridge-csillugról 
van szó, mert a Groombridge katalógusában feljegyzett 
csillagok összes száma több, mint százezer, de biztosít­
hatok mind-i kint a felől. hor y ezek között nincs egyet­
len egy sem, a mely bajt okozhatna a földiekének a mi 
életünkben. A legközelebbi illócsillag a Centaurus alfája 
is 32 trillió kilométernyire van tőlünk. Ha ez bolon­
dulna neki, és egy szép napon egyenesen a mi földünk 
felé venné az utjut és kétszáznegyven kilométernyi tért 
futna be egy másedperez alatt, úgy ötüdfélezer ezer 
esztendő múlva jutna el hozzánk. A többi csillagnak 
még több időre van szükségük. Egyelőre tehát még bé­
kén álhitünk. Addig sok viz lefolyik a Dunán, sok 
váltó terminusa lejár, a mig ez a félelmetes Groombridge- 
csillag ideér.

m
Különben is ostoba beszéd azt mondani, hogy vala­

mely csillag egyenesen a föld felé tart.
Van néhány álló csillag, a melyről tudjuk, hogy vál­

toztatja a helyét, sőt ismerünk olyanokat is, a m°lyek 
mifelénk közelednek. D- csak felem, a föld felé és nem 
egyenesen mii. Ilyen például a Gönczölszekérnek az a 
csillaga, mely a hátulsó jobboldali kereket képezi. De a 
föld maga is mozog a nap körüli pályájában. Egy fél­
esztendő múlva 148 millió kilométernyire leszünk attól 
a helytől, a hoi most vagyunk. S maga a nap is mo­
zog egész bolygórendszerével egyetemben. Az a csillag, 
oi'dy most elindulna mifelénk, holnap már csak a hült 
helyünket találja itt — a szó legszorosabb értelmében. 
Száz esztendő vagy ezer esztendő múlva pedig sok ezer 
millió kilométernyi távolban leszünk a mindeuségnek 
ettől a pontjától, a melyet ma elfogla'unk.

Képzeljük el, hogy épen ebben a piilanatban indul el 
egy hajó a melbournei kikötőből és irányát hajszálpon­
tossággal egy másik hajónak veszi, a mely szintén ebben 
a pillanatban indul el G nuábói Brazília felé. Mire az 
a melbournei hajó Genuába ér, emez a másik ott lesz 
már akkorára a délamerikai vizeken s az összeütközéstől

A NAZARENUSOK.
Irt»: BStvi» SEArcly.

VIII.
Henosey térítő munkája.

(Hencsey megfeddi a menyecskét. — Kovács Józseffel meg- 
ismerkedik. — A puhoki esperes arcéul úti Hencseyt s elko­

bozza Írásait. — Istennek végezete.)

Az ifjú szerényen és szives szelídséggel fo­
gadta és viszonozta a menyecske köszöntését.

Útjuk együtt haladt, a mint a Csali csárdá­
nál betértek az országúiról s neki váltottak a 
nemes-falui szőlőhegynek. Hencseynek is ez 
volt legegyenesebb útja Szent-Péter-Ur felé. 
Beszédbe ereszkedtek. Kérdezte az ifjú a me­
nyecskét, honnan jön, hova megy, mi járat­
ban van?

A menyecske elmondta keszthelyi útját s 
hozzátette:

— Nagy nehezen mégis csak el tudtam adni 
a rókát, de nagyon olcsón. Az uram azt 
mondta, hogy egy váltó forintot legalább hoz­
zak érte, én pedig nem kaptam érte többet, 
tiz váltó garasnál. Meg se merem az uramnak 
mondani. Majd azt mondom, egy váltó forintért 
adtam el.

Hencsey erre megállt s szelíd komolysággal 
feddóleg nézett a menyecskére. De nem csak 
nézése volt feddő, hanem szava is.

— Asszony, testvérem az Ur Jézusban, bű­
nös gondolat ez a te szivedben. A mit a te 
uradnak akarsz mondani: az hazugság. Ha­
zudni nem szabad senkinek semmiért. Hát az 
asszonynak az ura előtt hogy volna szabad 
hazudni, a kivel egy test, egy lélek, mivel­
hogy igy rendelte az isten!

A nő elcsodálkozott ezen a beszéden. Jobban 
megnézte a fiatal embert. így beszélni csak a 
pap szokott s a pap is csak a szentegyházban. 
Most már tudni akarta, ki az a fiatal ember ? 
Megkérdezte egyenesen.

Hencsey megmondta. Röviden elbeszélte, 
hogy Pestről jön, szülőit akarja meglátogatni

emlékezett, 
hirét-nevét. 

van Pest ? Mióta

Szent- Péter-Urban. Az asszony 
hogy hallotta már apja-anyja 
Kérdezte: milyen messze 
utazik ?

— Ötödik napja.
Az asszony részvéttel kérdezte tovább.
— Nem éhezett e hosszú utazás alatt ?
Az ifjú kivett táskájából egy könyvet s rá­

mutatott :
— Imé, lásd, van nekem a kenyéren kívül 

más eledelem is!
— Hisz az könyv ; — micsoda könyv az ?
Hencsey megmutatta az asszonynak a könyv

czimlapját. ,.Uj Testamentom, azaz a mi 
urunk Jézus Krisztusnak Uj Szövetsége“.

— Ez a könyv édes testvérem, a szentirás. 
Ebben vannak istennek igéi, Jézusnak tanítá­
sai, melyek a kenyérnél jobban táplálják lel­
künket és testünket.

Kovács Józsefné katholikus nő, soha se 
látott szentirást, de értelmes és fogékony 
lélek volt. Hencsey nyomban el kezdte neki 
a szentirást a maga felfogása szerint magya­
rázni. Hallgatta az asszony figyelemmel.

Nem sokára azonban haza értek. Az asszony 
bemutatta az ifjút férjének. Kovács József jól 
ismerte a szent-péter-uri nemeseket s az öreg 
Hencseyt is. Épen déli idő volt. Szent-Péter- 
Ur oda egyenes vonalban is jó tiz kilométer 
távolság, vagy három óra járás gyalogszerrel. 
Az ifjút ott fogták ebéden. Ebéd alatt s kevés 
ideig még ebéd után is Hencsey csak a szent 
dolgokról beszélt. Uj hajnal hasadása, uj nap­
nak támadása, uj hitnek és boldogságnak el­
követ kezése sugárzott ki beszédéből, szemeiből, 
egész leikéből.

De sietett haza szülőihez.
De beszéde csodálkozást, figyelmet, rokon- 

szenvet és tűnődést támasztott a kis nemes 
emberben. Megtetszett neki e különös fiatal 
ember. Tisztességesen meghívta, hogy házát 
el ne kerülje ezen túl, hanem inkább minél 
előbb meglátogassa. Hencsey megígérte, hogy 
harmadnapra visszatér.

Mikor eltávozott, az asszony akkor számolt be a 
róka áráról s elmondta hűségesen a Csali csárdá­
nál lett találkozás történetét, az ifjú feddö 
szavait s a feddés okát.

Nagy töprengés vett erőt Kovács József 
lelkén. Istennek különös embere lehetett az a 
fiatal ember. Mi köze van annak ahhoz, hogy 
egy ismeretlen menyecske, a kit az előbb 
sohase látott, igazat mond-e az urának vagy 
nem ? Nem lehet az lakatos legény. Valami 
kegyes zarándok vagy valami „küldött“ em­
ber lehet az. Sohase látott ö olyan lakatos 
legényt a világon, a ki szentirással járja be a 
világot.

Ez a gondolat aludni se hagyta. Másnap 
kora hajnalban azt mondta feleségének :

— Lelkem, az a fiatal ember nem Hencsey 
volt, nem is szent-péter-uri volt. Valaki más 
lehetett az.

— Hiszen édes uram, megígérte, hogy har­
madnapra visszatér. Majd megtudjuk holnap 
igazán.

— Nem úgy van az lelkem. Nem tudok meg­
nyugodni ezen a dolgon. Ugorj át Szent- 
Péter-Urba, nézz be Hencseyékhez, tudd meg 
igazán, a kovács fia volt-e az az itt járt ember 
s mondd meg neki, hogy Ígéretéről el ne fe­
lejtkezzék. Délre még vissza is jöhetsz.

így történt.
A menyecske később sok időre már mint 

özvegy s hatvanadik életéve felé ballagó idösnő 
beszélte el e jelenetet. S hozzá tette, hogy 
boldogult férje féltékeny volt, de öt mégis 
addig sarkalta, mig csak át nem ment Szent- 
Péter-Urba. Hencseyvel szemben sohase jutott 
eszébe a féltékenység.

Másnap csakugyan eljött Hencsey, de nem­
csak maga jött. Magával hozta Imre öcscsét 
is, a ki szintén kovácslegény volt apja mű­
helyében.

E fiúra is nagy szerep vár a nazarénusok 
történetében s elbeszélésünk folyamán még 
sokszor találkozunk vele.

Julius elejéig volt ekkor Hencsey az édes 
apjánál. Szorgalmasan dolgozott a műhelyben,

de tanitgatott is a vidéken kürüskürül. Bol­
dogasszonyfára még két vagy három Ízben el­
látogatott. Kovács Józsefekben volt valame­
lyes fogékonyság az uj hit iránt, de azt hiszem, 
annak fölvételére mégis inkább egy szomorú 
külső esemény bírta őket.

Hencsey téritő működése ugyanis nem ma­
radt titokban. Különösen Kovácsék nem győz­
tek eleget beszélni a szent érzésű derék fiatal 
emberről. Hire utóbb eljutott a páhoki esperes­
plébánoshoz is.

Az esperesnek Bertalan volt a neve. Java 
korabeli, tüzes természetű lelkes pap volt, 
hirtelen lobbanó heves indulatu.

Valaki egyenesen följelentette nála Hencseyt, 
mint oly embert, a ki naponként olvassa a 
szentirást és a falubeli népeknek veszedelmes 
tudományokat hirdet s azokat is a szentirás 
megszerzésére s olvasására buzdítja.

Nem tudom, honnan ered s minő korból, de 
tudom, hogy túl a Dunán az egyszerű falusi 
katholikus népnek a szentirást olvasni nem 
szabad. A papok legalább úgy tanítják: nem 
szabad Sok indokot s köztük jó indokot is 
hoznak elő tanításuk igazolására.

Az esperes magához hivatta Hencseyt s kér­
dezte tőle, mi igaz abban, a mivel a följelen­
tés vádolja ?

Hencsey a szerénység alázatosságával, de 
szilárdan s habozás nélkül vallotta meg, hogy 
ö Krisztus evangyéliomát naponként olvasgatja 
s a népnek naponként hirdeti. Megvallotta 
azt is, minő vallást tart ö olyannak, mely 
mindenben az evangyéliomra van fektetve. 
Kifejtette az esperes előtt az uj hitnek 
elveit.

Az esperes elképpedt e vakmerőségen. Meg 
nem foghatta, hogy az ő híveinek világi 
romlottsága, hogy terjedhetett ennyire! Való­
ságos pártütést látott Hencsey munkájában 
az egyház ellen.

Ebben igaza is volt.
De ki is kapta Hencsey a kegyes káromko­

dás igéiből a maga részét. A pap tüzes volt, 
indulata is fölgerjedt s harsány hangon be­

bizony cem sokat kell tartania. Így vagyunk mi is azzal 
a Groombridge csillaggal.

De ha csakugyan eljönne is hozzánk valamikor, akkor 
is a napba fog aláliullani és nem erre a kicsi por­
szemre, a melyen mi lakunk, A nap hatalmas vonzó 
ereje magához fogja huzni, minekelőtte baja történhet­
nék ennek a rozoga bolygónak, a mely olyan kicsiny a 
mindenségben, hogy az álló csillagok lakói nem is bír­
nak tudomással a létezése felől, mert onnan még csak 
látni se lehet.

•
Az asztronomusok többször megengedték magoknak 

azt a tréfát, hpgy megjósolják a világ végét. Egy-egy 
üstökös feltűnése, egy álló csillagnak fényváhozása vagy 
más efféle egyéb jelenség elég volt nekik, hogy i - li­
léibe ejtsék az egész emberi nemet. Kivált ha még úgy 
nevezett csillagaszati számításokkal is tudtuk bizonyítani 
állításaikat.

A legnagyobb hatást Stöffler tühingai csillagász ért­
ei ezen a téren, ki számításokkal bizonyította be a 
XVI ik század elején, hogy a Füld tengely- fe. fog 
billenni, és egy második özön viz ideje elérkezett. Által, i- 
noB lett a rémület. Számos in elhagytuk t nger m-iléki 
lakásaikat és a hegyek közé mcn-küítek. Folyamodványt 
adlak be V. Károly császárhoz, nevezzen ki biztosokat, a 
kik vigyázzanak a bírod dómra, s jelöljenek ki a m n*. 
külésre alkalmas helyeket. A császári hadak Ff i-' nc; - 
ben állomásozó parancsnoka ' gesz könyvet iratolt •. 
teendő intézkedések felöl. A jó toulouse-i polguro ■. pedig 
Aunol nevű p. pjuknak tanácsúra elhatározták, hegy­
kövein! fogjáv , példát, mely Noé esetében egyszer ni c 
bevált. Megépítettek -gy nagy bárkát abban a tudat­
ban, lmgy a földet az ü unokáik lógjak valemuor u,u. 
benépesíteni.

De az özönvíz a mai napig elmaradt. S el fog ma­
radni az a tűzveszedelem is, melytől most ftátik az 
emberiséget a Lick obszervatórium tudósai.

A kis- és törpebirtok hitel­
kérdése.

A kérdés föl van vetve. Az a nagyszabású 
felszólalás, a melylyel a képviselőház pénz­
ügyi bizottságának tegnapi ülésén Bari i Ödön 
sürgette a kis- és törpebirtok nyomasztó jel­
zálogos terheinek egy létesítendő állami inté­
zet utján eszközlendő konverzióját, élénk vissz­
hangot keltett a bizottságban, úgy, hogy a 
bizottság mai tanácskozásain is ez a thév'.u 
dominált.

Mindjárt az első felszólaló, Bcdő Albert, 
teljes mértékben csatlakozott a Barta javasla­
tához, kívánatosnak és fölöttébb sürgősnek 
jelentve ki az erre a czélra szolgáló állami 
intézet megalakítását, különösen az észak­
keleti hegyvidék és a Székelyföld szem­
pontjából, a mely országrészekben a kérdés 
rendezésének további elodázása a kisbirtokos- 
ság és igy a magyar állami mtartó elem 
pusztulásával volna egyértelmű. — J//7. ?<•.->
Ödön szintén egy nézeten van 1 tartavai abba”, 
a tekintetben, hogy a felvetett kérdés rend­
kívül fontos és hogy annak szanálása oly sür­
gős állami érdek, a melynek kiviégi tűse elől 
tovább nem lehet elzárkózni. Ellenben a kivi­
tel kérdésében álláspontja eltér a L irtáé­
tól. Utal Luzzatti és León Sav munkáira, 
a melyekben ezek a kiváló államférfiak azt 
a nézetet vallják, hogy a kisbirtokos birtok- 
és üzemhitelét nem kell különválasztani, fin­
nem együttesen olyan hitelintézmény segélyé.

szélt lelkére, hogy mi sors vár rá, iia a ve­
szedelmes utón tovább is megmarad. Köny­
veinek és Írásainak elvétele, az egyháznak 
átka, börtön, kín és üldöztetés e világ -n s 
ördög és pokol és ennek örök szenvedése a 
más világon. Csak győzte hallgatni két fü­
lével.

De nemcsak a szavakat kellett meghall­
gatnia, hanem testi bántalmat is kellett szen­
vednie. Mert egyszer a pap, mikor tüzes 
intéseit Hencsey lassú fejcsóválással fogadta, 
úgy ütötte őt arczul jobb felöl és bal felől, 
hogy mind a két szeme szikrát hányt tőle.

Hencsey azt irta: ..kitombolta magát rajtam 
a fekete arczu pap“.

A lakatos legény fiatal volt és erős. Ha 
elragadja az indulat, összetörhette volna a 
papot. Jó nehéz utazó bot is volt a keze 
ügyében, de a mikor a pap arczul ütötte, 
hátra lépett s az ajtó sarkához támasztotta 
botját. Úgy lépett megint vissza a pap elé 
előbbi helyére üres kézzel. Nem szólt vissza, 
nem feleselt, szelíden és szó nélkül tűrte el a 
testi bántalmat is. De nem is ijedt meg se a 
paptól és börtöntől, se az ördögtől és pokoltól.

— A mi üdvözítőnk többet is szenvedett.
Ez volt minden szava.
Hanem attól igenis megijedt, hogy küny- 

veit és Írásait elveszik tőle. El még a szent­
irást is.

Sietett haza.
Írásait, leveleit egy ládába elzárta, de bib­

liáját nem merte otthon hagyni. Volt egy 
nagybátyja Káptalan-Tótiban: Hencsey Fe- 
rencz, apjának testvérje. A szentirást egyene­
sen oda vitte el.

Ez a falu Badacsony hegye és Csobáncz 
vára közt fekszik, gyalogszerrel majdnem egy 
napi járóföld Szent Péter-Urtól. Mig oda járt 
s bátyánál tölté az időt: eltelt nehány nap.

Alig távozott hazulról: Bertalan esperes a 
káplánnal vagy a mesterrel együtt azonnal 
ott termett Szent-Péter-Urban s szoros kuta­
tás alá vette az öreg Hencsey házát. Vele 
volt az esperessel saját testvéröcscse is, a ki
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yd megoldani, a mely a gazda ingatlanát és 
az adós személyi biztosítékát egyaránt figye­
lembe veszi. Ezért, úgy a mint Németország 
Szövetkezetek utján oldotta meg a birtokhitel 
kérdését, nálunk is szövetkezeti alapon kel­
lene a kérdést szabályozni és pedig összefüg' 
gésben a takarékpénztáruk reformjával olyképen 
hogy a létesítendő szövetkezetnek megenged­
hetnék kisebb, 10 korona névértékű járadék- 
kötvények kibocsátása, a melyeket a kis em­
berek is szívesen vennének s igy ezek segé­
lyével a takarékpénztáraktól elvonnók és a 
kisbirtokos hitelintézet rendelkezésére bocsáj- 
tanók a konvertálási művelethez szükséges 
tökét. Szövetkezet alatt azonban Miklós Ödön 
sem a mai központi hitelszövetkezetet érti, a 
melynek ügykezelésében a váltók tultengését 
gazdaságilag helyesnek nem tartja. Végül 
utal még arra, hogy az a sötét kép, a melyet 
Barta Ödön festett a kisbirtokosok helyzeté­
ről, nem vonatkozhatik az összes kisbirtoko­
sokra, hanem azoknak csak alig 20 százalékára, 
ennek daczára azonban ö is a fölvetett kér­
dést rendkívül fontosnak, az országra nézve 
egyenesen létkérdésnek ismeri el.

Az általános vita végeztével Darányi vála­
szolt a vita során fölvetett részletkérdésekre, 
azután pedig rátért és hosszasan foglalkozott 
a Bartha Ödön javaslatával. A miniszter mind- 
denekelőtt védelmébe vette a kisbirtokosok or­
szágos földhitelintézetét, a melvnek jelzálogos 
kölcsönei közül a 600—1000 koronás kölcsönök 
az összes állomány 30 százalékát teszik, nem 
áll tehát, mintha ez az intézet nem szolgálná 
a kisbirtokosok érdekeit. Azután az országos 
központi hitelszövetkezet ellen emelt vádak czáfo- 
latára megjegyezte, hogy az intézet fennállása 
óta 40 millió korona kölcsönt nyújtott, eb­
ből csak 23 milliót váltók, 17 milliót pe­
dig kötvények ellenében, ez utóbbiak 
közül 6 millió subsidiárius jelzálogi fe­
dezettel bir, 10 millió kor. rövid lejáratú, 17 
millió pedig hosszabb lejáratú jelzálagos köt­
vény. A kölcsönök átlaga pedig 320 korona. 
A javaslat érdekére nézve kijelenti a miniszter, 
hogy a fölvetett eszme a megfontolásra nagyon is 
érdemes, aminek bizonyságául szolgálhat az is, 
hogy a hegyvidéki kirendeltség már érint­
kezésbe is lépett a központi hitelszövetkezettel 
az érdekkörébe vágó kisbirtok jelzálogos 
terheinek konverziója iránt. A mennyiben a 
Barta javaslata oda tendál, hogy a kisbirtok kon­
vertálandó terhei konvertálhatókká tétessenek, a kor­
mány ennek a gazdasági horderejét méltányolja és 
annak indirekt támogatása elöl sem fog elzárkózni.

Ha már most visszapillantunk a vita teljes 
anyagára, rögtön szembeötlik, hogy a Barta 
felszólalásának kiinduló pontját az összes föl­
szólalók helyeselték, mindannyian elismerték 
aztj hogy a fölvetett eszme óriási fontossággal 
bir és a helyzet szanálása az országnak ége­
tően sürgős létérdeke. Ezzel szemben alig 
jöhet számba Miklós Ödönnek az a látszólagos 
czáfolata, hogy tudniillik csak 20%-a a kis­
birtokosoknak szorult a jelzálogos hitel terén 
állami támogatásra. Nézzük csak a statisztikát. 
Az 1895. évi mezőgazdasági összeírás szerint 
20 holdnál kisebb gazdaság volt az országban 
2,123.634, ezek területe pedig 6,254.360 hektár. 
Ennek 20%-a: 420.000 gazdaság 1'2 millió hektár 
területtel. Tehát a Miklós Ödön véleménye 
szerint is mintegy 400 ezer kisgazdálkodónk 
és az országnak vagy 2% millió holdnyi terü­
lete van az uzsora karjaiban, a melyből czél- 
tudatos hitelpolika segélyével ki kell menteni. 
Már most ebből az adatból kitűnik a Barta 
számításainak helyessége, mert hiszen az általa 
kontemplált 3-—400 millió kor. épen ennyi te­
rület kiváltására lehet elegendő, de kitűnik 
ebből a kérdés nagy fontossága és sürgőssége 
js: mert ugyan hol van állami akczió, a mely

400 ezer kis ember, 400 ezer adózó polgár 
megmentésére, 2V2 millió holdnyi területnek 
jelenlegi birtokosai számára való megóvásáfa 
terjedne ki?

A mi pedig a megoldás módozatait illeti, a 
Miklós Ödön ellenvetései épenséggel nem erőt- 
lenitik meg a Barta álláspontját. Itt idegen 
Írókra való hivatkozás nem sokat ér : hiszen 
Luzzatti és Say véleményeivel könnyen szembe 
lehet állítani Sering, Hattingberg, Grabmayr 
s több nagynevű iró nézetét, a kik határozot­
tan vallják, hogy a birtokhitel és az üzemhitel 
külön intézményekkel szabályozandó. De kü­
lönben sem számit itt a külföld példája, mert 
Francziaországban, Németországban, Ausztriá­
ban régtől vannak megyei és községi közinté­
zetek. a melyek a kisgazda birtokhitelét nye­
reség nélkül szolgálják, ezért ott csak a sze­
mélyi hitel kielégítéséről van szó, a mig nálunk 
a birtokhitel drágasága öli első sorban a kisbir­
tokost. Egyébként Miklós Ödönnek a kis járadék- 
czimletekre vonatkozó javaslata igen érdemes 
a megszivlelésre, ez elő is segítené a Barta 
javaslatának realizálását, mert hiszen az állam 
kétségtelenül könnyebben szánhatná el ma­
gát uj kötvények kibocsátására, ha lenne ki­
látás arra, hogy azok itt az országban talál­
nának elhelyezésre s igy nem növelnék Ma­
gyarország eladósodását a külfölddel szemben. 
Csakhogy azt hiszszük, ezt a szempontot is 
jobban szolgálná Bartának az az indítványa, 
hogy a pénzintézetek köteleztessenek tartalék- 
alapjaik jövendő dotáczióit állami kötvények­
ben elhelyezni, mert ez biztos évi 8—10 millió 
kor. járadék naczionalizálását jelentené, a nélkül, 
hogy a pénzintézeteket eddigi tőkéik szabad 
fölhasználásában korlátoznák.

Darányi beszédére vonatkozólag meg kell 
jegyeznünk, hogy a kisbirtokosok földhitel­
intézetének védelmére nem volt szükség, mert 
azt senki sem támadta, Barta csak azt állí­
totta, hogy ez az intézet nem alkalmas a kér­
dés megoldására, ezt pedig világosan igazolja 
az, hogy az intézet kölcsüneinek csak 30%-ka 
van apró kölcsönökbe fektetve, hogy 1892 óta 

kölcsönöknek nincs maximális határa 
szabva s hogy ennek hatásaként az intézet 
kölcsüneinek átlag-összege tényleg 20 év alatt 
1SOO koronáról 3000 koronára emelkedett. A 
mi pedig a központi hitelszövetkezetet illeti, 
a miniszter adatai épenséggel támogatták a 
Barta álláspontját, mert hiszen abból, hogy 
az intézet kölcsöneinek majdnem 60%-a váltók 
ellenében van kiadva, hogy működése révén 
a hitelintézetek tárczájában levő váltók darab­
száma 1900-ban 11 millióval emelkedett, vilá­
gosan igazolja, hogy a szövetkezet főképen 
váltókkal dolgozik. Váltókkal pedig a kis­
gazdák birtokhitel-kérdését lehetetlenség meg­
oldani.

Igen örvendetes azonban, hogy Darányi nem 
helyezkedett a pénzügyminiszter álláspontjára 
és az államszoczializmus vádja előli félelemből 
nem zárkózott el a kérdés megoldásának sür­
gős szüksége elől. Végre is, ha nem féltünk 
az államszoczializmus vádjától akkor, a mikor 
postatakarékpénztárt létesítettünk és felnyitot­
tuk az állam pénztárait a kisember megtaka­
rított fillérei számára, sőt még ezekből annyi 
hasznot is harácsoltunk össze, hogy abból 
kitelt a hold-utezai szeczessziós szörny palota 
fölépítésének költsége : akkor nem utasíthatjuk 
el egy olyan állami pénzintézet felállítását 
sem, a mely a kisembernek kölcsönt fog adni 
pusztán azért, mert az nem fog az államra 
haszonnal járni, mint a postatakarékpénztár és 
a zálogház.

Csakhogy indirekt állami támogatással, a mint 
azt a földmivelési miniszter kilátásba he­
lyezte, itt nincs segítve. Vájjon kinek adjuk 
ezt az indirekt támogatást ? Részvénybankok­

nak, a melyek ebből a • szocziális akczióból 
nyereséges üzletet csinálnának ? Vagy a köz­
ponti hitelszövetkezetnek, a' mely szocziális 
föladatát úgy kénytelen teljesíteni, hogy a 
váltók millióit mobilizálja? Vagy a kisbirto­
kosok földhitelintézetének, holott eddigi mű­
ködése bizonyítja, hogy ezt nem a szocziális 
szempont, hanem az üzleti érdek, vezérli ? Itt 
más nem használ, csak állami intézet, az 
állam által közvetlenül garantált czimle- 
tekkel, az állam által megteremtendő ki­
terjedt szervezettel és az állam hatalmá­
val és tekintélyével fölszerelve. Csak az ilyen 
intézet lesz képes a czimletek elhelyezése 
utján mindig megszerezni a szükséges pénzt, 
míg indirekt állami garanczia mellett — mint 
ezt a szőlőfelujitási és a szövetkezeti kötvé­
nyek bizonyítják — a kötvényeket nem lehet 
eladni. Csak az ilyen intézet lesz képes a 
szükséges szervezetet megteremteni, mert 
ehhez a szervezéshez igénybe kell venni az 
összes állami hatóságok és hivatalok közreműkö­
dését. Csak az ilyen intézet lesz képes a kis­
gazdának olcsó kölcsönt nyújtani, mert le­
mondhat minden haszonról, sőt nem szabad 
visszariadnia némi veszteségtől sem, ha ezt 
magasabb szocziálpolitikai szempontok meg­
kívánják.

Ezért föltétlenül direkt állami támogatásra, 
állami intézet létesítésére van szükség. Még 
pedig minél előbb, mert a rutén hegyvidéken s 
a Székelyföldön már látszanak a végső pusz­
tulás előjelei; ezt a pusztulást pedig az állam 
csak úgy tartóztathatja fel, ha ott, ezeken a 
vidékeken, a mentési akcziót sürgősen és erély- 
lyel megindítja. Már pedig az ország ezen ré­
szeinek az elpusztulását feltartóztatni: a ma­
gyar állam első és legfontosabb kötelessége.

Budapest, január 4,
A képviselöház pénzügyi bizottsága e hó 6-án 

délelőtt 11 órakor és folytatólag e hó 7-én délelőtt 11 
órakor ülést tart. A G-iki ülésnek tárgya : a füldmive- 
lésü^yi költségvetés folytatólagos tárgyalása, a 7 iki 
ütésé pedig az igazságügyi tárcza 1902. évi költségveté­
sének tárgyalása.

A felvinczi választás. A felvinczi választás ügyé 
ben a kolozsvári kir. Líbia elnöke Incze Gero kir. 
táblai bírót bízta meg a vizsgálat vezetésével, a ki 
e hó 8-án ki is u’azik a kerületbe. A vizsgálat legalább 
két hétig el fog tartani.

A költségvetés a pénzügyi 
bizottságban,

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A képviselöház pénzügyi bizottsága ma délelőtt tizen­
egy órakor Fáik Miksa elnöklete alatt ülést tartott s 
folytatta a földmivelésügyi minisztérium 19U2. évi költ­
ségvetésének tárgyalását.

Bcdö Albert a miniszter székelyföldi akczióját nem 
tartja elégségesnek és legalább a székely vármegyékre 
nézve kívánja az állami hitelkonvertáló intézetnek léte­
sítését. Eddigi telepítési politikánkat elhibázotlnak tartja ; 
a román Albina a mienkénél jobb módszerrel 
működik. A czél volna a földmivelő munkások hely­
hez telepítése. A borra nézve köteleztessenek a korcs- 
márosok annak feltüntetésére, hogy honnan vették bo­
raikat. Az Olt és Maros mellékvizeinek szabályozá­
sát kéri.

Rohrmyl Gyula dicséri a földmivelésügyi miniszter 
által kiadott AéplapoK, pártolja a bolgáriai magyarok 
visszatelepítését és az újvidéki téli kikötő kiépítését 
sürgeti. ,

Miklós Ölön részletesen foglalkozik a franczia és 
amerikai földhitellel és takarékpénztáraink tultengéséről 
panaszkodik, melynek megszüntetésére kisebb cziinletü 
járadék kötvények kibocsátását ajánlja. Védi az 1894-iki 
telepítési törvényt s a kötött birtokoknak örükbérletet 
akar. A szüv. (kezetek okszerű fejlesztését szeretné német

mintára, mig a mezei bankok tekintetében Románia 
mutat példát. A német vámtarifával szemben való állás- 
foglalásról és az állítólagos vasúti tarifaemelésről kér 
nyilatkozatot.

Szederkényi Nándor helyreigazítja a legelők kihasz­
nálása ügyében tett nyilatkozatát.

Sozltovszky János a gazdasági érdekképviselet szer­
vezetének megvalósítását, a hitelintézmények kiegészítését 
s az értékesítés irányítását óhajtja, az utóbbit különösen 
a vasúti közraktárak szaporításával,

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter hang­
súlyozza, hogy téli kikötőket nagy költséggel máris léte­
sítenek s a székelyvizek szabályozására is ki fog ter­
jedni figyelme. A mi a Szederkényi által fölvetett legelő­
kérdést illeti, utal az állattenyésztés újabb fejlődésére, a 
tejszövetkezetekre s hajlandó a havasi legeltetés előmoz­
dítására, esetleg törvényhozási utón is. A földmivelési 
ismereteknek a nép között való terjesztését 200 téli tan­
folyam szolgálta, melyet 30.000 résztvevő látogatott. A 
kormány továbbá teljes tudatában van a szőlőfelujitás 
ügyébe vágó kérdések és igy a borklauzula-kérdés nagy 
fontosságának is. A magyar bor hitelét külföldön a bor­
hamisítások rontották meg, úgy, hogy a hamisítások ki­
küszöbölése borkereskedelmünknek is nagy érdeke. 
Hangsúlyozza, hogy borkivitelünk újabban örvendetes 
emelkedést mutat, a pioczekezelés terén azonban még 
nagyon hátra vagyunk. Az alsó-kalocsai árverés, mely 
most elhalasztatott, a bíróságok elé tartozik. A miniszter 
azonban utasította a felvidéki kirendeltséget, hogy neki az 
ügyről jelentést tegyen. A kormány az uzsorával szem­
ben, bárhol is jelentkezzék, hatályosan fog eljárni, az 
ügyből azonban minden szubjektív momentum mellő­
zendő. A nagyobb kérdések közül a miniszter a vám­
tarifa ügyében utal arra a nyilatkozatra, a melyet a 
miniszterelnök a szakminiszterek nevében is a pénzügyi 
bizottságban tett a kereskedelmi lárcza tárgyalása alkal­
mával. A mezőgazdasági és ipari termények egyenlő ol­
talomban fognak részesülni. A kereskedelmi miniszteren 
kívül, ki közvetlenül vezeti a vámügyeket, ebben a szóló 
és a pénzügyminiszter, illetőleg közegei is az egész 
vonalon közreműködnek. A tárgyalások jelen stádiumá­
ról azonban nem nyilatkozható. A telepítésről uj tör­
vényjavaslat készül, a mely minden megoldási módot 
felölel. Barta Ödön földhitelterveire reflektálva, védel­
mébe veszi a kisbirtokosok hitelintézetét és az országos 
központi hitelszövetkezetet. A földhitel kérdéseivel külön­
ben a pénzügyminiszterrel együtt szándékozik foglal­
kozni, különösen a rutén és székely vidékeken. A Szé­
kelyföldre a miniszter személyesen is le fog menni a 
székely akczió bevezetésére. Szczitovszky Jánosnak adott 
felvilágosításai után végül megköszöni a bizottság tagjai­
nak a tárczája iránt tanúsított érdeklődését.

Hleronyoii Karoly az áilamvasut répaszállitási dijai­
nak felemelését ell nzi. Rövid felszólalása után a bi­
zottság a költségvetést általánosságban ellogadta.

A központi igazgatás tételénél Komjáthy Béla a mű­
ködési pótlékok és nyugdijak ellen szól és kimutatást 
kér arról, hogy kik kapták a napidijakat.

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter kijelenti, 
hogy a tisztviselői fizetések végleges rendezésével a mű­
ködési pótlékokat teljesen kiküszöbölik.

Szederkényi Nándor a napidijasok alkalmazása ellen 
foglal állást. Hierouymi Károlvnak az indítványt pártoló, 
Keményt Ambrusnak pedig ellenző felszólalása után, 
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter felvilágosítá­
sai alapján a tételt elfogadlak s a tárgyalás folytatását 
hétfő délelőtt 11 órára halasztottak.

EGYHÁZ
Az nj jaákl apát Szombathelyről jelentik : Stegen- 

miiller káptalani hflynök e hó 2-án igtatta be Kolla- 
nt/i Ftrcncz jaáki apátot uj méltóságába. Kollányit 
gróf Széchenyi Miklós győri püspök fogja február ele­
je o Budapesten apáttá szentelő,.

Vallásos összejövetelek lesznek e hó C-ikilól 
Il ikéig, naponta este 7 órakor a Lóuyay utczai ref. 
főgimnázium dísztermében. A világ összes evangéliumi 
keresztyénéi mindenütt megtartják ezt az imabetel, a 
melyen az elmélkedés tárgyai minden népnél közösek A 
magyarországi protestánsok is ezzel fejezik ki szellemi 
közösségüket az egyetemes evangéliumi keresztyén egy­
házzal.

Véletlenül akkor is ott volt a szobában, a mi­
kor az esperes Hencseyt arczul verte.

Az öreg kovács nem sokat törődött a dolog­
gal. Természetesnek tartotta az esperes jogát 
a házkutatásra. De az öreg kovácsáé mégis 
csak anya volt s szép szóval és sürü kényei­
vel kérte a papot, ne vigye el fiának Írásait.

— Az én Lajos fiam nagyon szereti Írásait.
Mintha csak olajat öntött volna a lobogó 

lángra, haraggal kérdezte az esperes:
— Hol vannak azok a könyvek, melyekből 

fia olvasni szokott ?
Nem tudom, aligha a ládájában nincsenek.

— Vegye elé őket, hadd nézzem meg.
Az anya megtagadta.
— Nem vehetem elő; azt sem tudom, hol 

van a kulcsa.
Erre a „sátán“ a ládát feltörette s az iráso- 

kat elvitte magával. Mikor e jelenetet írja 
Ie Hencsey: akkor már „sátán“-nak nevezi s 
nem „fekete arczu“ papnak az esperest.

írásait nem kapta vissza soha. Maga is kérte 
személyeden, Kovács Józseffel is kérette, ki 
az esperesnek jó embere volt, de azért írásai 
oda vesztek.

S most történt az az esemény, mely 
Kovács Józsefékre oly megrendítő hatású volt.

Hencsey, arczul ültetése után hét vagy 
nyolez nap múlva átment Kovács Józsefekhez, 
hogy az esperesnél történt jelenetet elpanasz- 
kodja.

A kemény természetű nemes ember ökle 
összeszorult, mikor azt hallotta, hogy a pap 
mily kegyetlenül verte arczul az ifjút s hogy 
ez mily bárányszelidséggel tűrte el a bántal- 
mat. Rászólt az ifjúra:

Aztán nem volt fokos a kezében édes 
öcsém ?

— Kezemben volt a nehéz botom, de hogy 
az ördög meg ne kísértsen, azt is letettem a 
kezemből az ajtó sarkába. A pap testvérje, ki 
ott volt a szobában, még ki is nevetett.

— No édes öcsém, most már hiába be­
szélsz; nem fogadom el a te hitedet. Nem énl

Az ifjú téritő nagy szelídséggel felelt.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 4.

Lapunk legközelebbi száma az ünnep miatt 
kedden reggel jelenik meg.

— Asz időjárás nemcsak a fővárosban szo­
katlanul enyhe, hanem a vidék több helyéről 
is érkeznek tudósítások, melyek valóságos 
tavaszi napok beálltát jelentik. így a Szepes- 
ségen, mint levelezőnk Írja, rügyeznek a fáj; 
s színes pillangót láttak a napokban. Sátor- 
alja-Ujhelyen pedig az esőzések s az enyhe 
időjárás a havat a hegyeken megolvasztotta 
a minek következtében a folyóvizek ár tdnak' 
A Laborcz folyó Kisráska és Nagyráska hatál 
rát elöntötte.

— Az utolsó Árpádházi király. 111. Endre, az 
utolsó Arpádbázi kiráiy 1301 január 14-ón halt meg 
Budán. Hült tetemet a budai várban annak a templom­
nak a sírboltjában helyezték örök nyu -alomra, a mely 
a jelenlegi várszínház helyén emelkedett. Ez a templom
a tizenötödik században a Szent Zsigmond-apátsághot
tartozott. A török világban egy része elpusztult, d a 
tizenhetedik században a karmeliták újra építették* 
József császár idejében a templomot német színin zz j 
alakították át, mig végre kialakult belőle a mai vámit- 
ház. A Szent György-tér rendezése és az uj miniszter- 
elnöki palota építése következtémen a várszínházát le- 
rombolják és akkor fölkutatják az alatta rejlő siroka' 
Minthogy valószínű, hogy valahol ott van a 111. Endre 
király koporsója és csonlmaradványa is, kulatni fognak 
a nemzeti ereklye után.

— A Björnson affér. Annak idején a lapok sokat 
foglalkoztak Bjürnsonnak, a hires norvég !rón„k amar 
ügyével, melyben Sverdrup volt norvég minisrt remii 
fia és hívei is szerepellek. Ez az afEr már te-s 
Norvégia botrányává nőtte ki magát. Björnson ugyanis 
irt egy drámát, melyben egy politikus mindenféle gálád- 
tettet kövei el. Sverdup elhalt miniszterelnök fiai .ä 
követői úgy találták, hogy ez Sverdrup pellengére ói- 
tása. Becsületsértés! pürt akasztottak a nvaká:,a Björn- 
sonnak. De minthogy a sajtó egy részének és Sverőm-, 
volt híveinek az a törekvése, hogy Bjürnsont arra kir ,t, 
hogy nyilváoosan vonjon vissza mindent, nem vez t-ti 
sikerre, nyílt levelet bocsátottak ki a norvég népie-z. 
Ez a levél bevezetésében azt mondja, hogy a Sv rdr-> 
családot nem a boszu vezérli Björnson eil a, s 
hogy csakis az elhalt miniszterelnök becsül- tét a,..e j 
magvédeni a rágalmazás! pür megindítása által. A 
alkalmával kihallgatott tanuk, a kik nagyrészt Sv-i-i-.., 
munkatársai voltak, rehabilitálni fogjon az elhuny:,!. 
Mindenféle módon igyekeztek Bjürnsom a hatni, t, 
visszavonásra bírják, fül hozták Isichter miniszier, a ki 
Sverdruppal együtt miniszteriedéit, öngyilkossága!, a ki 
egy hátrahagyott levélben Bjürnsont okolj i azzal, bog» 
a sajtóban ellene intézett támadások kergették az ön­
gyilkosságba. Björnson azonban ennek daczn-a bajiba- 
tatlan maradt. M Chrisltániár ol ' aló elutazása előtt 
megbízta Stong-Lund főügyészt, hogy az ellene m I.. 
tott rágalmazási pürben ót képviselje. A pür tárgyalása 
alkalmával természetes, hogy számos politikai és társa­
dalmi szenzáczió lesz s hogy e miatt eg.-sz Norv.-a 
lázas izgatottsággal varja a tárgyalást.

— Hajókatasztrófák. Goaból, Indiából bor­
zalmas szerencsétlenség hírét jelentik. A Mon­
do vy folyón a Goa nevű gőzös elsülyedt. 
Kyolczvan ember lelte, halálai a hullámok között. A 
szerencsétlenül járt gőzös Verem é-s Pociim 
közt közlekedett volt. Deczernber 3-án. 11 
védszentjének emlékünnepén rendkívül rn- r 
vol terhelve a hajó, a mely eredetileg csak 
75 utas számára volt berend-zv.- s mégis 
ember szorongott fedélzetén. Alig hogy el­
indult a gőzös Veremből, a folyó középén a 
hullámok átcsaptak rajta s a viz beözönlött a 
szak n ablakain. Az utasok mindnyájan a 
másik oldalra menekültek. A gőzös erre a 
megterhelt oldalon sülyedni kezdett. Pár perez 
alatt bekövetkezett a katasztrófa. Leírhatatlan 
jelenetek játszódtak le a halálra rémült utasok 
közt. Egymást taszigáiták le a vízbe, hogy 
saÍát életüket megmenthessék. A hullámok 
rövid idő alatt elnyelték a rémesen sikoltozó, 
jajveszéklö tömeget. A parton levő halászok 
észrevették a szerencsétlenséget s azonnal 
csónakokkal siettek segélyt nyújtani. Körül­
belül ötven embert mentettek igy meg V 
többi belefult. Eddigelé 75 holttestet húztak 
ki a vízből. A megmenekültek nagy része

— Lelki betegség szól belőled édes testvé­
rem az Urban. A haragot és boszut a meg­
tisztított léleknek ismerni nem szabad. A mi 
Urunk Istenünk végez el mindent. A pap és 
testvérje megérzi az 6 kezét nemsokára. Meg­
lásd édes tertvérem az Urban !

Alig mondotta ki e szavakat: hírhozó jött a 
faluból Boldogasszony fáról. Lihegve nagy seb- 
ten nyitott be Kovácsékhoz.

— Tudja-e nemzetes uram, mi történt? Bor­
zasztó eset történt. A páhoki főtisztelendő ur 
életét elvette az isten. Dél előtt testvéröcscse 
halt meg, agyon ütötte egy gerenda, mely 
leesett a háztetőről, délben pedig a főtiszte­
lendő ur esett le holtan a karosszékből!

Hencsey és a Kovács házaspár elképedve 
hallotta e hirt.

Hencsey felsóhajtott:
— Adj uram istenem nekik bocsánatot és 

örök életet.
Kovácsné el kezdett imádkozni.
Férje a szilaj nemes ember még ez napon 

kijelentette Hencseynek, hogy ha a testvérek 
elfogadják: 6 is belép az uj hitvallók szent 
gyülekezetébe.

AZ ARANYHEGY.
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Irta,: TEAK E, A M E A tf.
MÁSODIK RÉSZ.

— Mi a neve ?
— De Pémartin! de Pémartin Renaud gróf.
— Főnemes?
— Még pedig a legrégiebbek közül.
— Tönkrejutott ?
— Körülbelül. Pémartin gróf nyugalmazott 

katonatiszt, megsebesült Madagaszkárban s 
ezért hagyta abban a szolgálatot. Nyuj^alomba 
vonulása után is ott maradt, tekintélyes me­
zőgazdasági vállalkozásba kezdett: de nemrég 
meghalt a felesége és ez meggyülöltette vele 
azt a földet. Csak mostanában tért vissza, pár 
hónapos fiacskájával és addig is, mig sorsa 
jobbra fordul, Bellocq-ban, a saját kis birto­
kát kezeli. Melegen ajánlom önnek. Harminczöt

éves, a becsületrend lovagjh, érti a béarni 
nyelvet s ön majd csak dicsérheti a szolgá­
latait.

— A sebe nem fogja hátráltatni?
_ — A legkevésbbé sem. Jóformán nyoma 

sincs most már. Kis forradás maradt a kar­
ján, de ez semmiben sem akadályozza.

— Nos főtisztelendö ur, hozza el hozzám a 
grófot.

— Tehát akarja ? Köszönöm. Megtávirato­
zom neki. Mikor mutathatom be?

— A mikor önnek tetszik.
— Jó lesz holnapután ?
— Nagyon helyes.
És harmadnap reggel félkilenczkor Dorionné 

látta megérkezni a sauveterre-i esperesplébá­
nost a park nagy fasorába. Mellette magas, 
tagbaszakadt férfi haladt, fénytelen arczbőrrel, 
a milyen a kreoloké. Pár p'illanat múlva a 
két látogatót bevezették a dolgozószobába.

— Kedves barátnőm — mondta a pap — 
engedje bemutatnom jó barátomat, de Pémar­
tin grófot.

A nyugalmazott katonatiszt tiszteletteltelten 
meghajolt és Dorionné rögtön megértette, hogy 
nem holmi jött-ment emberrel van dolga. A 
gróf tekintetéből, szavaiból, mozdulataiból, 
egész lényéből kiáradt az a nem tudni mi­
csoda, a mi erős egyéniségre vall. Különösen 
a szemek voltak kifejezők, a világos szürke 
szemek, középen egy-egy parányi szénzománcz 
csillaggal. Négy lépésről szinte fehéreknek 
látszottak ezek a szemek, mint a vakoké vagy 
az antik szobroké. Az arcz többi része valaki 
volt : hosszúkás fej, kefeszerüen nyírott haj, 
borotvált áll, selymes és kissé ritkás bajusz- 
szal beárnyékolt felső ajak. Egészben inkább 
fejezett ki erélyességet, mint szelídséget s e 
szemek tulajdonosát inkább vélhették egy 
fegyház felügyelőjének, mint egy jótékony 
vállalkozás igazgatójának.

— Foglaljon helyet uram — szólt hozzá 
Dorionné s egy karosszékre mutatott.

Az esperes már leült volt a szokott zsöllé- 
jére, kényelmes ülőhelyre, melynek két kipár­
názott karján egy-egy árkocskaféle mutatta a 
könyöke nyomait.

Vagy két pereznyi általánosságban tartott 
beszélgetés után újra megdicsérte a nyugal­
mazott tisztet, kiemelte jellemét, egyenességét, 
gazdasági tudását; azután fölállt, engedelmet 
kért, hogy meglátogathasson a szomszédban 
egy beteget s négyszemközt hagyta a barátját 
Dorionnéval. Ez kissé zavartnak látszott. Az

ajtóig kísérte a papot s visszajött, leült író­
asztala mellé, nem a nélkül, hogy tudtán 
kívül meg ne tegye a szokott mozdulatát, 
vagyis ne igyekezzék elsimítani homlokáról a 
hajfürtöt, mely nem volt ott.

— Uram — szólalt meg egyenesen a czélra 
térve — barátunk az esperes közölte velem, 
hogy ön hajlandó volna elvállalni a Mont- 
Pelat-n folyó munkálatok vezetését.

— Bizonyára asszonyom, igen örvendenék, 
ha ön méltónak találna erre.

Kétségkívül ismeri már vállalkozásom 
természetét és tudja, milyen szolgálatokat vá­
rok öntől, ha sikerül egymással megegyez­
nünk ?

— Nem egészen, megvallom, és nagyon há­
lás volnék, ha kegyeskednék e tárgyban a 
lehetőleg beható felvilágosításokat adni.

Dorionné szívesen hajlandó volt erre. Elő­
vett Íróasztaláról egy papirvágó kést s azt 
vékony ujjai közt forgatva — a melyeknek ki 
kellett valamire önteniök a bennük levő 
ideges áramot — megadott minden kívánható 
felvilágosítást. Elmondta, hogy milyen szerep 
várja a Mont-Pelat-n az ő jószágigazgatóját; 
és mert a gróf világosszürke szemei zavarták 
kissé, különösen kiemelte vállalkozásának em­
berszerető jellegét. Előadta, hogy itt leplezett 
konyöradomány féléről van szó, melyet a kör­
nyék lakósainak óhajt adni. Kifejtette, hogy 
nem anyagi hasznot kivan elérni a Mont- 
Pelat-ról; hanem erkölcsi előnyöket; hogy a 
mások jóllétét kell szem előtt tartani s nem 
az övét, és hogy a szőlő szüretelésének, a 
gabona aratásának ürügye alatt boldogságot 
kell szüretelni, aratni, boldogságot az itteni 
derék munkásnépnek, az egész környéknek, 
rosff egy kicsit ő neki is, sőt magának a jószág- 
igazgatónak is, mert hiszen a jó a mit má­
sokkal teszünk, visszaszáll reánk is.

De Pémartin Renaud figyelmesen hallgatta 
meg e szavakat. A fejtegetések véget értekor 
aztán igy szólt :

— Asszonyom, engedje meg, hogy egészen 
őszintén válaszoljak : féle.-:, én nem vagyok az 
az ember, a kit ön keres.

Dorionné nem tarthatta vissza a kedvetlen­
ség egy mozdulatát.

— Vájjon miért ? — kérdezte.
— Mert ahhoz talán értenék, hogyan kell 

jól leszüretelni a szőlőt, jól learatni a gabo­
nát, de a boldogság szüretelésében és aratásá­
ban járatlan vagyok; tartok tőle, üresen ma­
radnának a pajtái és a csürjei.

De mégis az én ujj mutatásaimmal, bí­
ráljanak a sauveterre-i esperesplébánosnak 
tanácsaival, úgyszintén Boyer de la Sarthe. az 
akadémikus tanácsaival, a ki szíveskedik - r- 
deklődni az ügy iránt.

Hallottam Boyer de la Sarthe ur hírét.
— Igazán V

Süt pár könyvét is elolvastam, igyekez­
tem behatolni elméleteibe.

— Nagy tudós, ugy-e ?
— N,-m vonom kétségbe. Csakhogy attól 

félek, a boldogitás tudománya még egyáltalá­
ban nem létezik s annak műveléséhez az aka­
démia sem ért jobban, mint a madagaszkariak. 
En Madagaszkárból jövök, és igen érdekes 
dolgokat láttam ott.

— Ugyan mit ?
Négereket például, a kiknek csak úgy 

zuhogott a háta a korbács alatt, és a kik még;, 
boldogok voltak.

— Komolyan ?
— Mindenesetre legalább is olyan bold.- 

gok, mint azok, a kik korbácsolták őket. Most 
a négerekét föl akarják szabadítani, a kó:’- 
oktatás áldásaiban akarják őket részesíteni, 
meg akarjak velük ismertetni a szabad és 
müveit nepek boldogságát; ám én nagyon fé­
lek, hogy e mellett elvesztik a magukét.

— Milyen pesszimista ön ! ön szerint tehát 
az előrehaladás, a műveltség semmit sem ér?

— Oh de igen. asszonyom! eltartja azokat, 
a kik szolgáltatják . . . Bocsásson meg, a miért 
nyíltan kimondom a gondolatomat. Sajnos, az 
ember is csak olyan állat, mint a többi. Men­
nél többet adnak neki, annál többre vágyik. 
Az ön munkásai a Mont Pelat-n. úgy hallom, 
most közel három frank napszámot kapnak: 
nemsokára négyet kivannak majd. Minden 
valószínűség szerint folytonosan követelőbbek 
és követelőbbek lesznek, a mi nem jelenti azt, 
fioS’y a boldogságuk is mind nagyobbra n.,. 
Ha hozzá szoktatták volna Őket minden reg- 
gél egy . kis botozáshoz, bizonyosan jobban 
tudnák értékelni a jóságot, a miben estén kint 
részesülnek.

Mennyire meglátszik, hogy önnek nége­
rekkel volt dolga — jegyezte meg Dorionné 
tamáskodó mosolylyal.

Asszonyom, mentői tubb földjét járom 
be a világnak, annal inkább erősbödik ben­
nem a hit, hogy minden ember nécrer, a lel­
kében.

(Folytatása következik.)

betegen fekszik a 
hajókatasztrófanak 
a táviró. A Wallatvc 
ciscoból útban vcij 
rétién hajóval ón 
gőzösnek huszonhaii 
harminezhárom entb' 

— A tudományéi: 
mányi karon a dékáni 
leezkekünvvek újabb 
kon délután 3 órától ij 
roéljesen.

— Kóburg Lu\ 
hogy Kóburg Luji-J 
ben, Koesvigben, 
ben, a világtól ebi 
néha szivárgott hi] 
azt újságolta, heg 
érzi magát, kikd 
sokszor átoltözküq 
nem érdeklik, cs 
toilettek gyünyo 
hírforrások is ki 
vallott, hogy 6rz:ti 
ügyelnek arra, ho 
semmit a szászon] 
erdők között eltj 
kertben naphos^zJ 
Hosszú idő múlt. \ 
hir Kóburg Luj zó r>. I 
rásból jelentik a .X. 
herczegnő, a kim V: 
hónapban egy által 
tozást az orvosolj 
rosszabbul van. A 
sággal megállapít] 
herczegnő állap. 
dúlt: a parcziá’-: 
teilen tünetei mu] 
orvosok letettek 
megmenthetik K| 
gyithatallan. Azé! . '. 
a herczegnüt, r. . 
kel: csak a lira ,| 
gatva, leszakgai 
vele szobáit, a pa 
reveteket, minden] 
kocsira ül a he: 
rággal. Nem kérde 
teleaggatja a szoba] 
gokkal, a haja A 
kis völgy katlan:,a 
az üvegházakban j 
keztet Kóburu 
Sarolta mexikói c=]

— Az egyetemi
könyvtára az esztmdé 
megnyilt. Olvasótermi 
délelőtt 9 ' rat .I 1: 
ható. A könyvi,r i..v; 
délelőtt 9 órát. I u 
maradnak nyitva. . - 
a hírlap folyóirat i 
ée délután 3 ur,: 
reggel fel 9 urát.,; J-.

— A leány pane] 
bajoä ember. ■%■•. . 
kiről azt találta i.iun.

— Magát, M.ska L 
teremtette I

Már pedig ar ilyen! 
Mert igaz, hov 11 
liter bornak, de : 
részegen halandó.

A jáiásbiró nacyui 
Marirka. olyan szép. 
reá nézni.

El is pirul Mariska] 
— Mi volna a par 
Mariska félénken, : 
— A Pistát jötte: 

este a fonóban. a~i 
keltünk. A P.sU egy 
járt megcsuUiiom szu 

S itt elhallgatott a 
A bíró feleli:
— De liát mi becs: 
Mariska könyes szel 
— Megkövetem alí 

Az sérti a becsületem 
hogy megcsókol, rr z 
nem érdemein, k n.:, 

S kön vekre faka:. 
Csak akkor derűd 

azt mondta:
— No jv, csak mt| 

arra. hogy magának 
Mariska örömmel ij 
— Csakhogy présel
— Halálos párb 

bajról kaptunk l.:rl 
gyalogezred ott alti 
Ultién te hadnagy • 
gél pisztoly-párbaj v 
mig a tiszt könnyen 
reggelen lört-nt szuv 
tettleg ímuitalla :. ti 

— Er dóégés. ]j 
Buccari közelibe] 
elterülő rengetve 
ban áll. Tíz ki 
már a tűzvész, a 
sága eddigelé ne:

— Betegápolón
betegápol. k és ápoioi
letet alakítanak, met 
letesitcie és njugdija 
január 6-uu lesz a
gében.

— Bodra-Lftn 
legszerencsésebb 
szerű jámbor em 
féltik, becsületese 
beszél most róla, 
1901. január el 
egyetlenegy emh 
halál. Pedig ó 
városi fényes pa 
szerű falusi kun 
szerencsére nem 
pusztító kaszáját 
sem kóborolt. E 
nak, a hol az id. 
egyetlen sirral 
csak nagyon kev| 
aztán nem ok ne 
lenkeiek . . .

— Elve eltelne 
esetlenség történt teg| 
Márton kóbor czigún 
oda tartotta magát 
állandó szállást kap 
földbe ásott putriban] 
a putri falat a hun őst 
éjjel beomlott és 
Baksót és családját, 
történt, csak másna 
fcgtak a bedőlt fala 
•káor a putri lakni
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betegen fekszik a kórházakban. — Egy másik 
hajókatasztrófanak hírét San-Franciscoból hozza 
a táviró. A Wallawulla gőzös, a mely San-Fran­
ciscoból útban volt Fugetsum felé, egy isme­
retlen hajóval összeütközött és elsülyedt. A 
gőzösnek huszonhat utasa és a legénységből 
hurminezhárom ember eltűnt.

— A tudományegyetemről. A jog és államtudo­
mányi karon a dékánhoz láttamozás czéljából benyújtott 
leczkeköoyvek újabb megállapodás szerint hétköznapo­
kon délután 3 órától 5 óráig vehetők át, még pedig sze­
mélyesen.

— Kóburg Lujza herczegnő. Két éve már, 
hogy Kóburg Lujza herczegnő Drezda közelé­
ben, Koesvigben, a Píersow-féle gyógyintézet­
ben, a világtól elzárva tölti életét. Csak néha- 
néha szivárgott ki felőle hir, a mely rendesen 
azt újságolta, hogy a herczegnő pompásan 
érzi magát, kikocsizik, naponta temérdek 
sokszor átöltözködik: a természet 
nem érdeklik, csak a pazarnál 
toilettek gyönyörködtetik. Aztán 
hírforrások is kiapadtak: minden 
vallott, hogy őrzik a herczegnőt és 
ügyelnek arra, hogy a külvilág ne tudjon meg 
semmit a szászországi völgykatlanban, sürü 
erdők között elterülő csöndes szanatórium­
kertben naphosszam sétálgató herczegnőről. 
Hosszú idő múltán most először jött megint 
hir Kóburg Lujzáról. Feltétlenül szavahihető for­
rásból jelentik a Neues Wiener T«</áZo#-nak,hogy a 
herczegnő, a kinek betegségében az első néhány 
hónapban egyáltalában nem vettek észre vál­
tozást az orvosok, az utóbbi időben sokkal 
rosszabbul van. A pszichiáterek teljes bizonyos­
sággal megállapították, hogy Kóburg Lujza 
herczegnő állapota lényegesen rosszabbra for­
dult : a parcziális agy-paralyzis félreismerhe­
tetlen tünetei mutatkoznak a herczegnőn. Az 
orvosok letettek minden reményről, hogy 
megmenthetik Kóburg Lujzát: betegsége gyó­
gyíthatatlan. Azelőtt csak a toilettek érdekelték 
a herczegnőt, most nem törődik az öltözékek­
kel: csak a virágokat szereti. A kertben sétál­
gatva, leszakgat minden virágot, telehinti 
vele szobáit, a padlót, a szekrényeket, a ke- 
reveteket. mindenütt csupa virág hever. Ha 
kocsira ül a herczegnő, előbb teleszórja vi­
rággal. Nem kérdezősködik semmi és senki felöl, 
ttleaggatja a szobáiban a képek kereteit is virá­
gokkal, a hajába ibolyát tűz. A szászországi 
kis völgykatlanban most is sok virág nyílik 
az üvegházakban és a kertben. Nagyon emlé­
keztet Kóburg Lujza herczegnő betegsége 
Sarolta mexikói császárné szomorú sorsára.

— Az egyetemi könyvtár. A tudomány egyetem 
könyvtára az esztendővégi kft napos szünet után ismét 
megnyílt. Olvasóterme a hétfői napokat kivéve naponkint 
délelőtt 9 órától 1ig és délután 3 órától 8 ig látogat­
ható. A könyvtár hivatalos helyiségei az első emeleten 
délelőtt 9 órától délután 2-ig és délután 3 órától 6-ig 
maradnak nyitva. Az egyetemi tanárok dolgozótenne és 
a hírlap fs folyóirat osztály pe<hg délelőtt 9 órától 12 ig 
f* délután 3 órától 6-ig látogatható. A látogatójegyek 
inggel fél 9 órától 9-ig vehetők ki.

— A leány panasza. A bíróságnál sok az ügyes- 
bajos ember. Joggal j- Iont ott meg Miska bácsi, a 
kiről azt találta mondani rektor uram a korcsmában :

— Magát, Miska bácsi, az isten is boros hordónak 
teremtette!

Már pedig az ilyen sértést el nem viselheti ember fia. 
Mert igaz, hogy ö hamarosan végére tud járni pár 
liter bornak, de az is igaz, hogy őt meg nem látta 
részegen halandó.

A járásbiró nagyot néz, mikor egyszerre elébe perdül 
Mariska, olyan szép, edesaruzu leány, hogy gyönyörűség 
reá nézni.

El is pirul Mariska, mikor a bíró megszólal:
— Mi volna a panasza ?
Mariska félénken, elfogódottan feleli:
— A Pistát jöttem bepanaszolni. Együtt voltunk az 

este a fonóban. Jókedvű* k voltunk, tanczolluuk, éne­
keltünk. A Pista egyszer «ikuraotja magát: Jaj, mind­
járt megcsókolom szivem Mariskámat !

S itt elhallgatott a panaszos.
A bíró feleli:
— De hát mi becsületsértőt lát ebben ?
Mariska könyes szemmel feleli :
— Meg követem alásan a törvényt. Ebből jött a dolog. 

Az sérti a becsületem, hogy annyi ember előtt mondta, 
hogy megcsókol, még se csókolt meg. Mintha bizony 
nem érdemelnék meg egy csókot. Így szegyenbe tett.

S könyekre fakadt a szép panaszos.
Csak akkor derült ítl az arcza, mikor a bíró nevetve 

azt mondta:
— No jó, csak menjen haza. Majd elítélem Pistát 

arra, hogy magának száz csókot adjon egymásután.
Mariska örömmel feleié:
— Csakhogy pecsétes írásban tessék reá hagyni.
— Halálos párbaj. Ismét halálos kimenetelű pár­

bajról kaptunk hirt. Jenából jelentik, hogy a 94 számú 
gyalogezred ott állomásozó zászlóaljának egy tisztje 
Thieme hadnagy és egy Held nevű diák közt ma reg­
gel pisztoly-párbaj volt, a melyben a diák elesett, 
mig a tiszt könnyen megsebesült. A párbaj oka egy újév 
reggelén történt szóváltás volt, mely alkalommal a diák 
tettleg indultába a tisztet.

— JErdoégés. Fiúméból táviratozzák, hogy 
Buccari közelében a Stipanac helység mellett 
elterülő rengeteg erdőség tegnap óta lángok­
ban áll. Tíz kilométernyi területen pusztít 
már a tűzvész, a melynek a környék lakos­
sága eddigelé nem tudott gátat vetni.

— Betegápolónők egyesülete. A magyarországi 
betegápolók és ápolónők a fővárosban országos egyesü­
letei alakítanak, melynek czdja ingyen ápolói tanfolyam 
létesítése és nyugdíjalap teremtése. Az alakuló közgyűlés 
január 6-án lesz a vig-utezai Poós-vendéglő helyisé­
gében.

Bodva-Lenke. Magyarországnak talán a 
legszerencsésebb faluja Bodva-Lenke. Egy­
szerű jámbor emberek laknak benne, isten­
félők, becsületesek. A krónika pedig azért 
beszél most róla, mert a múlt esztendőben 
1901. január elsejétől 1902. január elsejéig 
egyetlenegy embert se vitt innen magával a 
halál. Pedig ö nem szokta elkerülni se a nagy­
városi fényes palotákat, sem pedig az egy­
szerű falusi kunyhókat. Bodva Lenke községét 
szerencsére nem látogatta meg kegyetlen, 
pusztító kaszájával, de még csak a határban 
sem kóborolt. Egyetlen községe ez az ország­
nak, a hol az idén nem szaporodott a temető 
egyetlen sírral sem s a járási orvosnak is 
csak nagyon kevésszer akadt dolga. A miért 
aztán nem ok nélkül örvendeznek a bodva- 
lenkeiek . . .

— Élve eltemetett czigányok. Megrendítő szeren­
csétlenség történt tegnapelőtt éjjel Kis-Gyarmalon. Baksó 
Márton kóbor czigány, mivel Kis-Gyarroaton született, 
oda tartotta magát illetékesnek, s ezen a réven télidőre 
állandó szállást kapott a községtől a falu végén levő 
földbe ásott putriban. Az idei folytonos esőzés ugyanis 
a putri falát alámosta s a meglazult föidM tegnapelőtt 
éjjel beomlott és maga alá temette a putriban alvó 
Baksót és családját. A szerencsétlenséget, mivel éjjel 
történt, csak másnap reggel vették észre, a mikor hozzá­
fogtak a bedőlt falak és tetőzet szét hányásához, de már 
akkor a putri lakói valamennyien meghaltak.

— Magyar ásványvíz külföldön. A lefolyt évben 
134.000 üveg Kristály ásványvizei küldöttek Argentinjába 
és Dél Afrikába, leginkább z ar rentiniai és az angol 
kormány r ndelései folytán K > bb mennyiség'-k menti k 
még Calcuttába. Múltába P.raeusba Gibraltárba. L n- 
gyűországba, Romániám* siti. A S/.t. Lukáosfíirdő Kris­
tály kutvállalata báiom év óia áll fenn, a lefolyt üzl t- 
évben, habár nyereség még nem volt, de a veszt'ség 
sem volt már jelentékeny. A kiviteli üzletbe fektetett tőke 
négyszázezer koronára rúg.

— Ingyen tej. A múlt héten az enyhe időjárás 
következtében némileg csappant a tejosztó boltban jelent­
kező gyermekek száma, mert mindössze 5820 adag me­
leg tejet és ugyanannyi zsemlyét osztottak szét a jelent­
kező apróságok közt. A tejosztó-bolt megnyitása óta 
96.400 adag tej került kiosztásra.

— Véres tánczmalatság Barcs községben — mint 
levelezőnk Írja — Sauer Mátyás ifjú földmives-gazda 
és Szappanos Mihály szolgalegény együtt mulattak 
tegnap a korcsmában, a hol tánczmulatság volt. Szap­
panos tánezra kért fel egy leányt, a ki azonban kikosa­
razta és később Sauerrel ment tánezra. Szappanos ezt 
annyira szivére vette, ho-zy összeveszett e miatt Sauerrel. 
A veszekedésből verek- dós lett, miközben Szappanos 
hasba szúrta Säuert. A boldogtalan embert haldokolva 
vit»ék a kórházba. Szappanost letartóztatták.

— Öt millió korona. Nemrégen megírtuk, hogy egy 
magát megnevezni nem akaró jóltevő 200.0ÜU font ster­
linget (körüib lül öt millió kor m) bocsátott Edward 
angol király rendelkezésére, hogy azzal a pénzzel egy 
szanatóriumot építsenek tüdóvészes betegek gyógyítására. 
Ennek a nagy emberbarátnak a neve most kitudódott. 
Londonból jelentik, hogy az illető egy német eredetű 
egyén. Sir Ero-st Cissei, az ösmert pénzember, egy 
bankárnak a fia. Jelenleg 49 éves.

= Szerencsétlenség a Dunán. Ma délután végze­
tes szerencsétlenség törtéül a Dunán. Simon József 
budapesti halász 11 évrs fi ival csónakban halászutra 
indult, az ossz kötő vasúti hídnál a hullámverés a csó­
nakot úgy vágta az egyik hidos/lophoz, hogy a csónak 
felborult és apa 3 fiú a Dunába estek. Senki észre nem 
vette a dolgot ts igy senki a szer-öcsét len ül jártaknak 
segítségére nem ment. Simon Józsefnek sikerült a partra 
úszni és igy életét megmenteni, de 11 éves József fia 
nyomtalanul eltűnt. A kétségbeesett apa az első pilla­
natban azért nem törődött kis fiával, mert az kitűnő 
úszó volt és bizonyosra vette, hogy segítség nélkül is 
eléri a partot.

=• Az amerikai Keoskeméthy. A sanfranciskói 
rendőrhatóság értesítette a főkapitányságot, hogy 
Fleischmann J. Henry, az Egyesült-Államukban, Kali­
forniái)..11 levő farmerek és kere-kedők nemzeti bankjá­
nak pénztárosa onnan megszökött. Előbb azonban ma­
gával vitte a bank vagyonának nagy részét, összesen 
két millió négyszázezer koronát (100.000 font sterlinget.) 
A sikkaszt-’, Los Angeles-ből szökött meg. Szeméiyicir.ísa a 
a következő : 5 láb 8 — 9 hüvely magas, 160 font súlyú, 
sö'ct arezszinti, barna bajuszu. II »ja fejebubjún ritka. 
Fogai ép- k, fülei elállók, orra egyenes. A Mythics 
Schriner társaság tagja, a melynek gombját vagy j“l- 
vényét vaiuszinüleg hordja. A tettes és a p.-uz kézre ké­
rdőjének százhúszezer korona van kitűzve. A ki a tettest 
a pénz nélkül elfogja, hatvanezer korona jutalmat kap-

=■ Életuntak. Grosz József 23 éves keresk^dősecéd 
az éjszak i az Andrássy-ut és Vörösmarthy utcza sarkán 
az 1243 számú bérkocsiban mellbe lőtte magát. Súlyos 
sérülésével a Rókusba szállították. — Hatzler Vilmos 
gimnáziumi tanuló a nyár utczai «Hungária» fürdőben 
öngyilkossá akart leírni. A golyó azonban czélt tévesz­
tett s a szív»* helyett a bal karját érte. Sérülése könnyű. 
A Rókusbán ápolják.

=* Egy anya rémtette. A múlt hónapban történt 
Budán, hogy Herde Istvánné üt esztendős fiát a máso 
d k emelet egyik ablakából az udvarra dobta ki, azután 
pedig maga is kiugrott. Az anyát és gyermekét az uj 
Szent János-kórfiázba szállították súlyosan sebesülten. 
Az asszony tegnap kiszenv dett, a kis fiú azonban telje­
sen fülépült és elhagyta a kórházat.

= Keménytüz. Turóczy György Szentkirályi utcza 
5. számú házában kéménytüz volt, A kivonult tüzorség 
elolto'ta a tüzet.

™ Lopás a vasúton. Halász Vilmos magánzó, 
volt bányaigazgató ma este a gyorsvonaton Szolnokról 
Budapestre érkezett. A keleti pályaudvarban a mint le­
szállóit a vonatról, észrevette, hogy pénztárezűja, a mely­
ben hatezer korona készpénz volt, ehüot zsebéből. 
Rögtön a főkapitányságra hajtatott és följelentést tett a 
lopásról. A rendőrség nyomozza a vakmerő tolvajt.

= A Pain Expeller számos családban már több 
mint 32 év óta mindig készletben van. Hátfájás, csipő- 
fájdal'm, fejfájás, kösz vény, csúznál stb -nél a Horgnny- 
Pain-Expellerrel való bi dörzsölések mindig fájdalomcsilla­
pító hatást idéztek elő, sőt járványk* rnál. minő: a kolera 
és hányóhas folyás, az altestnek F-in-Exp»-llerrel való 
b- dörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ez* 0 
kitűnő háziszer jó eredménynyel használtatott az inílu 
enza ellen is és 80 1 k. 40 f. és 2 k. árb-n a leg­
több gyógyszertárban k pható, de bevásárlás alkalmával 
mindig határozottan : »RichV-r-féle Horeonv-Pain Expel- 
len« vagy >R chter-féle Horgony Linirnent«-et tessék 
kérni és a »Horgony« védjegyre figyelni kell.

c= Schenker tarsas utazaaai 1902 ben. A Schen­
ker és Társa utazási iroda (Bécs. I., Schottenring 3.) az 
1902-ben tartandó vtlamenyi társas ut,«zásra egy küíön- 
leg-s programmot adott ki, mely tartalmazza a pontos 
idő- és költségbeosziást stb. E tervezet az érdeklődőknek 
díjtalanul meg küldetik.

== Időről Időre jó. ha emlékeztetünk arra, hogy mi 
hasznosat mulasztottunk, mi előnyöset nélkülöztünk. így 
tíz esztendő óta, a mindennapi kávéasztalra kiválóan 
fontos uj bevezetést a családok n;.gy száma saját előnyére 
figyelemben tartja és állandóan ápolja. Szükségét érezzük 
azonban még mindég annak, hogy minden háziasszony 
és anya figyelmeztessék arra, hogy a ma már mindenütt 
a legjobb sikerrel bevezetett Kathreiner-féle Kneipp-ma- 
láta kávé, mint pótlék a babkávéhoz, a kávéitalt nemcsak 
ízében lényegesen finomítja, han m ezt egyúttal, a mi 
pedig igen fontos, az egészségre nézve előnyössé teszi. 
Egyszerű fog «lom szerint sem létezhetik ideálisabb kávé* 
vegyület mint az, a mely a kellemes és kedvelt babkávéízt 
a honi maláta egészségi előnyeivel egyesíti, a mint ez az 
eset a Kathreiner-féle Kncipp-mahUa kávénál oly felül­
múlhatatlan módon fenlorog. Ez továbbá azt az össze­
hasonlíthatatlan előnyt birja, hogy »tisztán« azaz minden 
babkávé hozzáadás nélkül is, igen kell* mes kávéízzel bir, 
és ez»*n okból mint legjobb pótlás ajánltatik olt, a hol 
a babkávé orvosilag mellőztetni rendeltetett. N>m eléggé 
hangsúlyozhatjuk, hogy csakis a »valódi« Kathr-imr, az 
ismert ered ti Kathreiner-csomugokbao mutatja fel mind 
ezeket az előnyöket, a melyikei a még mindig felmerülő 
utánzatok, az úgynevezett »nyitott áru«, a mi nem egyeb 
mint egyszei üen pörkölt árpa avagy maláta, sohasem 
bírhat.

színház és művészet.
— Ondricsek Ferencz, cs. és kir. udvari kamara- 

művész, pénteken, január 24 én. töbo évi távoliét után 
egyetlen hangversenyt rendez a Royalban. A világhírű 
hegedűművész estélyének érdekét fokozni fogja azon kü 
rülmény, hogy Ábrányiné-Wein Margit operaénekesnő 
ugyancsak hosszabb hallgatás után ez alkalommal mint 
hangversenyénekesnő lép ismét a közönség elé. Jegyek 
mától fogva kaphatók Méry Béla zenemükereskedésében 
Andrássy-ut i2.

— Herozeg Ferencz ünneplése. R ndkivül dísze* 
és előkelő társaság gyűlt ma össze a Fészek helyiségé­
ben, a hol H rezeg Ferencz tiszteletére a művész* 
bankettet rendeztek. Az első |f Köszöntőt Bérc e 
Ferer.czte Jendrassik J nő mondta, a km»k beszéd 
jére H rcz°g válaszolt, gyönyörű h.-s-édht n éltetvén 
művészeket, a kik nagyban ho zájárultak az ő ircd;Ini• 
sik reihez. Szép beszédeket mondtak még: Hegedűs 
Gyula, a vígszínház tagja, Vágó Pál festőművész é 
Fichler Győző országgyűlési képviselő. Az illusztris 
társaság a késő éjjeli órákig maradt együtt pompás 
hangulatban.

— Hírek a nemzeti színházból Gárdonyi Géza 
Karácsonyi áJom czimü darabja, a mely legutóbbi 
előadásai alkalmával is az utolsó helyig telt nézőtér 
előtt került színre, a jövő hét folyamán három estén 
van a műsoron, holnap vasárnap, kedden és pénteken. 
A látványos pásztorjáték, melynek előadási jogát vala 
mennyi vidéki színigazgató megszerezte, ép oly vonzó 
müsordarabja lett a színháznak, mint a szerző másik 
müve bor, melyet szombaton immár 41-sz^r adnak
a nemzeti színházban, hétfőn Rákosi J nő történeti 
szornorujátéka, Endre és Johanna megy, szerdán és 
a jövő vasárnap este Capus vigjátékát A szerenc ét 
adják, a fő női szerepében Lánc-u Ilkával és Ligeti 
Juliskával, csütörtökön p»dig Ad/at, a czimszerephen 
P. Márkus Emíliával. A délutáni elő.dúsuk során nol 
napra Pri*Ue G. asszony felléptével a N>gymamnt% 

jövő vasárnapra pedig Echegoray, Folt, a mely 
tisztit czimü szin üvét tü/te ki az igazgatóság.

— A nep zlaház pályázata Hatan pályáznak tud. 
valevőleg a népszínház bérletere, a mi &z erőknek sza­
bad mérkőzését jelenti, de egyszersmind igen nehéz fel­
adatút ró a népszínházi bizottmány tagjaira, a kiknek az 
erők mérlegelésében ítélkezniük kell. A mennyi a bi­
zottságból kiszivárgott, az mindenféle inende-mondákra 
adott okot s különböző kalandos hírek elterjedésének 
forrása volt. Komoly helyen, meg biz. ha ló oldalról jött 
közlés- mk szerint a bizottmány semmi személyes érdek 
után nem indul, hanem egyszerűen és egyenesen a fő­
város érdekeit tartja szem előtt és csak azt az ajánlatot 
fogadja el, a mely a fővárosra legelőnyösebb úgy anya­
gilag, mint más tekintetben. A kői ülméoy* knek ilyen 
mérlegelésénél fogva első sorban minden esetre a jelenlegi 
színházigazgató. Porzsolt Kálmánnak ajánlata a legelő­
nyösebb. H tv» nkétezer korona bér olyan nagy összeg, 
a mely fölött tulmeum nem volna érdeke a fővárosnak. 
S miután ajánlatában az is benne van, hogy a színhá­
zat saját költségein restaurálni fogja, a villamos világí­
tást is bevezeti 9 művészi p. ogrammja ellen sem lehet 
kifogást tenni, valószínűnek tartjuk, sőt a főváros és a 
színház érdekében kívánatosnak is, hogy a jelenlegi 
igazgató kapja meg a színházat újra. Természetes, hogy 
olyan kötelességek fognak ráhárulni, a melyek nagy 
munkát, nagy körültekintést, áldozatkészséget és tapinta­
tot igényelnek. Úgy a közönség, mint a népszínházi bi­
zottmány követelni fogja e kötelezettségek teljesítését s 
az igazgató, ha jól fogja fel érdekeit, kell is, hogy e 
kötelezettség* két teljesítse.

— A filharmóniai társasa? ezid *i VI. hangverse­
nyei e iio 22 én, szí rduu • s'i léi 8 órakor rendezi a 
vigadó nagytermében Kernen István karnagy vezény­
lete alatt és k re und Eleik;» magyar zongoraművésznő 
és Bertram Tódor, a kiváló bayreutm énekművész 
közreműködésév 1 Az e<t Újdonsága il|. Ábrányi Emil 
hazai fiatal z- n- szerzőnek egy uj symphooiája.—Mészáron 
Imre a kir. opera szabadságolt igazgatója a társulat 
ügyeinek, mint annak elnöke, szenteli idejét s azon tö­
rekszik hogy a főváros állal megtagadott segélyt, melyet 
a társulat 7 év óta élvezett, a kérelemnek újbóli be­
nyújtása által visszaszerezze annál inkább, minthogy 
e segély valósággal létkérdést képez, s a társulat 
esetleges feloszlását vonná maga után. Mindennek 
daczára reményű, bo.-y a lővénos törvényhatósága az 
újólag benyújtott kérést nem fogja visszautasítani.

— Mtiveszeatóly. Az orsz. nőképző* gy»*sület által 
csütörtökön, január 10-én este a vigadó nagytermében 
rendezendő hangversenyt a legelőkelőbb közönség fogja 
látogatni. A felette érd» kés telj- 9 műsor a következő : 
Mendelssohn hegedüv- rsenv, Merklcr Berceus»*. Sír 1- 
sate spanyol táncz, fVieniowsky Faust ábránd, Bach 
Gavotte magáuhegedüse, Bündel Largú, Thorné An­
dante religiose orgonakisérettel, előadja Burmester 
Willy. Schumann Papilions Gernsheim keringő, Liszt 
XIII. magyar ábránd, előadja Mayer-Mahr Mór tanár 
zongoramüvés-. Jegyek 6, 4 és 2 koronáért válthatók 
meg Méry Béla zenemükereskedésében Andrássy ut 12.

— A Lotty ezredesei. Ezzel a czimmel kerül 
■■‘zombaton, e hó 11-én bemutatóra a magyar szín­
ház amerikai bohózatujdonnaga, a m-*ly egyike a leg­
vidámabb, legkaczagtatóbb daraboknak. A czimben sze- 
r«*p!ő Lottyt, egy elegáns variete-énekesnőt, Fedak Sári 
játsza; a vezető férfiszerepek: Boross, Sziklai Szi­
lágyi és Rathonyi kezében vannak. Jó szerephez ju­
tott : lurchányi U‘ga, Dóry Margit és Tomcsátiyi 
Husi is. A bohózatnak csupán két felvonása vau, az 
első Luczernt)»*o, a másik Londonban játszik. A darabot 
Faragó Jenő fordította, a dalok versszövegeit Mérei 
Adolf irta. A bemu aló előadásra a színház pénztára 
és a váiosi elárusító helyek már elfogadnak előjegy­
zéseket.

— Pálmay Ilka a szegény gyermekkort egy­
letben. Grol Kinskyné Pálmay lka levelet intézett a 
szegény gyermckkert-egylet elnökségéhez, melyben kije­
lenti, hogy az egyesületnek e hó hatodlkán tartandó 
hangversenyén örömmel működik közre.

— A Kisfaludy színház igazgatósága arról értesít 
bennünket, hogy a rendőrségnél a hátralékos rendőri 
dijakat kifizette s igy előadásait ismét foktatja. Holnap, 
vasárnap, két előadás ksz : délután fél négy órakor féi- 
helyárak mellett az Ördög mátkája kerül színre, este 
fél nyolez órakor a Gyimesi vuUvirag. Héttőn: A 
Sardy-ház.

— Barbl Alice január hó 8 án a Royal-szállóban 
rendezendő egyetlen dalestélyén a következő rendkívül 
érdekes műsort fogja előadni: I. Gluck, 0 d-1 mio 
dolce, Marcello, Quella Fiámmá, Paisiello «La Zm- 
qareila» (közkívánatra). II. Schubert. Der «Neugierige», 
«Ungeduld» Brahms «S ppiscbe Ode», «D-r Mood», 
«Vor dem Fenster». 111. Schumann. «Weit, weit» 
(közkívánatra), «Er ist’s», «Du Ring an meinem Finger». 
«Helft mir ihr Schwestern», «Nun hast Du mir den 
ersten Schmerz getban». IV. Gordigiani Toskár Nép­
dalsorozat (először). A művésznőt Wolf J. bécsi zon­
goraművész fogja kisérni. A még fennmarad csekély 
számú jegyek a Harmonia-oan kaphatók.

— A vígszínházban holnap vasárnap délután 3 
órakor Ócskay brigadéros-\ adják 101-edszer. Este a 
Rontó Pál czimü regényes életképet ismétlik, a mely 
oly hamarosan tett szert népszerűségre. Éppen e nép­
szerűségre való tekintettel a darabot a jövő héten ötször 
tűzték ki, és hétfőn, vizkereszt napján a délutáni elő­
adások közönségének is bemutatják, míg .este ismét 
Ocskay brigadéros kerül színre. Herczeg Fer-ncz 
darabjának második felvonásában a Lavotta hires sze­
renádját ezúttal F'irkus Pali czigányprimás fogja a 
színpadon játszani a saját zen* karával. Csütörtökön lesz 
a bemutatója Guthi és Rákosi : A képviselő ur 
czimü mulatságos bohózatának. Az újdonságban Bege- 
diis Gyula. Góth Sándor, Szerémy Zoltán, Tapol- 
czai D-zső, Kikó Lina, Gaz i Mariska és IL her­
zet ei Ilona játszan. k. M ndnyáj *n kitűnő alkalmat ta­
lálnak művészetük teljes érvény sitésére, a mennyiben a 
szerzők úgyszólván testükre szabták szerepeiket.

— Szerepváltozás a Karácsonyi Alomban. 
Gárdonyi Gézának Karácsonyi Álom czimü darabjában 
a Zsuzsi szer- pét Márkus Emilia helyett ezentúl íörö/c 
Inna fogja játszani. A holnapi, vasárnapi estén már ő 
lógja a nevezett női szerepet játszani.

— Tagma királynő. Rákosi Jenő, regéstürténeti 
színmüve a Tag oki királynő lesz a nemzeti színház 

»közelebbi bemutatója. Az (^magyar időkben játszó 
I rab, melyn-k disz°s és korhű kiállítására az igazgató 
ig nagy gondot fordít, annyira igénybe veszi a szereplő 

müvészszemélyzetet és a technikai rész vezetőségét, hogy 
»Z igazgatóság a b- mutató előadást egy héttel elhalasz 
otta. Az újdonság szereposztása ez: Tag ma királyné — 
Jászai M.. Vendrő főpap — Szacsvay, Dsábul — 
Somló. C-akán Mihály fi, tialangyár — Gál%
Színik — Beregi, Baréza — Fáy Szeréna, Kárua — 
Meszlényi Airiene, Arszil — P. Markus Emilia, 
L°s/gheő -- Horváth, Kydár — Pálffy, 1. hírhozó — 
Császár, II. hírhozó — Iván fi, sirató asszonyok 
Boros Ferike, Boér H.. Keczeri J., Szacsvayné, 
öreg emberek — Egressy, Rózsahegyi, Abonyi. A 
prológust Császár mondja.

— A fővárosi gyermekezlnházban holnap, vasár­
nap, közkívánatra a regevilág egyik legszebb meséjéből 
Írott Tündér Róna és Argyerus királyfi vagy A 
vasorru boszorkány czimü látványos bájos tündér­
regét adják. — Hétfőn, vizkereszt ünnepén, Hófehérke 
és a hét törpe általánosan kedvelt varázsr ge kerül 
színre uj betanulással. Mindkét előadás iránt rendkívül 
nagy érdeklődés mutatkozik. A színház legközelebbi új­
donságaiból : János vitéz-bül és Komor Gyula Csiz­
más kandúr-jából már javában fo ynak a próoák. 
Jegyek már délelőtt válthatók. Az előadás kezdete dél­
után fél 5 órakor.

— A hadsereg jubiláns előadása. A hadsereg 
huszonötödik eiőaüasa m. volt az Urama-szinházban. Az 
uj képekkel szinrehozott darab a felújítással újabb 
sikerre indul mától fogva A szép számú közönség a 
sokszor megtapsolt mozgóképeknél újra és újra zajos 
tetszésével tüntetett. Kivált a bakajálékok, a disz őr ség 
felvonulása a vái palotába, a Ludovika mozgóképei és a 
király kvp*•! az eszi nagy hadgyakorlatokon kellettek 
nagy hatást. A felvonások végén hívták a szerzőt is, a 
ki azonban Przemyslben tevén szolgálatot, nem lehetett 
tanúja dara ja nagy sikerének.

— Színészét Temesvárott. A temesvári színházban 
nagy sikerrel mutatták be Bérlőn és Simon szcnzúcziós 
darabját: Zazát. A czimszf repet Horváth Paula ját­
szotta a tőle megszokott finom, előkelő művészetével. 
U„*y magas nm-aun álló kiváló alakítása, mint fényes 
toiletljni nagy hatással voltak a közönségre, mely több­
ször nyiit színi tapsokkal is adott kifejezést elragadtatá­
sának. Mellette tetszettek még : Kb novits, Havasi Szidi, 
Krémer, Sebestyén, K. H >gyi Lili és Szeutmiklóssy.

— A Griinf-áld —Bürger négyes ötödik hangvers *nye 
vasárnap, e hó 19-vn »» sz a Royal terménen. Tekintettel 
az er-ti «Tristan» elő dúsra, d. u. négy órakor kezdő 
dik. Különösen érd' k- s Burian-Jetiinek Francziska 
asszony fellépése, ki Németországban hires operaéne­
kesnő volt. 9 most először lép fel mi nálunk. Fr»nk, 
Fiebtz és Hsldachtól fog dalokat énekelni. A hangver­
seny újdonsága >.ajor <Hatos»-a zongorára ég fúvó 
hangszerekre. Általános óhajnak engedve S hu bért 
Ötösét (két goi dón kával) adják még elő. Mivel R»edl 
Nándor operaházi korrepetitorrá történt kinevezése i’uly 
tán a társaságból kilépett, Jaulusz Béla az operai 
zenekar első mélylv.-gedüse vállalta el a mélyhegedű 
szerepét a négyesben.

— A jövő hót az Urániában. Szabó Lajos szá­
zadosunk A hadsereg czimü darabját adja az Uránia 
a jövő bét mindvn eslt j» n. Vasárnap és hét Ion délután 
mérsékelt helyárakkal az Uránia közönségének egyik 
légiégibn kedves dar »hja, Pékár Gyula Sp in -olor- 
szaga és Salamon Ödön Monte-Carlo czimü müve 
k i ül előadásra.

— Az operaházban holnap, vasárnap, hérletszünei­
ben (1. sz.) Goldm-ark nagy operája 1 Sába király­
nője k* rül színre V'asquezné M J , Dió-yné H. li., 
Berts M , Broulik, Beck, .Mihályi és Szendröi 
közreműködésével. A harmadik lelvonásban előforduló 
magántánezot Balogh Sz. lejti. — Hétfőn B ’yns 
Charlotte franczia művésznő wndégfelléptével meg­
ismétlik nuvirrui lanytt a czimszer* pben a vendég 
művésznővel. Utána A piros czipő czimü balletet 
adják. Kedden „2 va' ét*fuvola kerül színre. Szerdán 
az op raliá/b.m nincs előadás; a várszínházban a 
Jancsi és Juliska és a Rococo kerül színre. Csü­
törtökön Gounod Faust jut adják. Pénteken az orsz. 
m. k. zt-neukadémia z neszerzési tanszakát végzett nö­
vendékek müveiből hangversenyt tartanak. Szomb »ton 
felüji'j ik A windsori r g nőket. Vasárnap Tristan 
és Földe vau műsoron.

— Színházi játékrendek. Az e heti szinházjáték- 
rendek a következők :

A ni. kir operaházban: Kedden: A varázs­
fuvola. Szerdán : Nincs előadás. Csütörtökön : Faust. 
Pénteken : H-.ngvers ny az orsz. m. kir. zeneakadémia 
zeneszerzési tans akut végzett növendékek müveiből. (Le­
szállított helyűiakkal. Átakínos bérletszünet) Szom­
baton: A wmdsori vig nők. Vasárnap : Tristan és 
Lolde. (Béri* iszüQft 2. szám.)

A nemzeti színházban: Hétfőn: Endre és 
Johanna Kedden: Karácsonyi alom. Szerdán: A 
szerencse Csütörtökön: Nóra .Pénteken: Karácsonyi 
álom. Szombaton : A bor. Vasarnap : Délután: 
Folt, a mely tisztit. Este : A szerencse.

A várszínházban. Szerdán : Jancsi és Juliska. 
— Rococo. Csütörtökön: A szerencse. Szombaton: 
Clernenceau

A vígszínházban : Hétfőn : Délután : Rontó Pál. 
Este : Ocskay brigadéros. Kedden: Rontó Pál. Szer­
dán : Rontó Pál Csütörtökön : A képviselő ur (elő­
ször) Pénteken: A képvis»lő ur Szombaton: A 
képviselő ur Vasarnap :Délután : Rontó Pal. Este : A 
képviselő ur.

A magyar színházban. Hétfőn : Délután : 
Csepürágók Este: New York szépe. (Fedak Sári fül- 
léplév 1). Kedden : Svihákok. Szerdán : A bolond. 
(Uj bemutatással, F»*dák Sári fölléptével.) Csütörtökön : 
A bolond. Pénteken : Svihákok (huszonöiüdszür). 
8-ombaton: A Lotiy ezredesei (először, Fedak Sári 
lülléptcvel) Vasárnap : Este : A Lotty ezredesei.

Az Urania-szinházban. Hétfőn : Délután : Monte 
Carlo és a Riviera. Este: A hadsereg. Kedden, szer­
eim, csütörtökön, pénteken, és szombaton: A 
hadsereg.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
— A magy tud. akadémia 1-ső osztálya 1902. 

január 7-én, hétfőn d. u. 5 órakor ülést tart, melyn k 
tárgyai: 1. Gynmlay Gyula 1. t. : «Bölcs Leó takti­
kájának M.«uriciushoz való viszonyáról.» 2. Réthci 
Prikkel Marián, mint vendég : «A Pray-codext.»

— A Petőfi társaság jubileuma. A Petóti-társa- 
ság január 6-iki (hétfői) ünnepélyes nagygyűlésének vég­
legesen megá.lapított tárgysorozata a következő: 1. El­
nöki megnyitó beszéd Bartók Lajostól. 2. Titkári jelen­
tés Szana Tamástól. 3. Petőfi kortársai szemében 
Tolnai Lajostól. 4. A gyermek é< Petőfi (költemény) 
gióf Zichy Gézától. 5. A protekeziö (elbeszélés) 
Vértesi Aruoldtól. C. Magyarok istene (költemény) 
Várady Antaltól. 7. Petőfi és a nö Fercnczy Zol­
tántól. 8. Angyalok közt (költ meny) Ábrányi 
Emiltől. 9 Sáska, az orvosnövendék (vig elbeszé­
lés) Rákosi Viktortól. 10. Elnöki zárszó. Az ülés kez­
dete 11 órakor.

— Irodalmi Tájékoztató Rúna Béla kritikai szem­
léjének must megjelent januári számában Bihari Sán­
dor festőművészünk érdekes czikket ir a könyv illusz­
trálásról. Egy meggyaousitással szemben megvédi a 
magyar művészeket, a kik szerinte minden legkisebb 
megbízatásban is feladatuk magaslatán állanak, mennyi­
vel inkább a klasszikusok megrajzolásánál, a kiknek 
útját kell egyengetniük a magyar családhoz, a nemzet 
szivéhez. Az Irodalmi Tájékoztató további czikkeiben 
nagy méltánylással ír Gottier és Szász József elbeszélő 
köteteiről, Bartók Lajos költeményeiről, Tóth Kálmán 
uj kiadásáról, stb. A gonddal szerkesztett szemlére elő­
fizethetni évi két koronával VII, kér. Csömöri-ut. 2. 
szám alatt.

— Karenin Anna. Regény 2 kötetben. Irta : 
Tolstoi Leó. Budapest, 1902. P»llas. A hírneves orosz 
szerzőnek ezen legkiválóbb regénye már egy ízben meg 
jelent magyar fordításban. Ezen kiadást azonban vál­
sággal szétkapkodta a közönség s most már évek óta 
*e jesen hiányzik a künyvpi.»cziól. Számos oldalról fül- 
hangzott kívánságnak tett eleget a «Pallas», midőn 
«Karenin Annát» uj, olcsóbb kiadásban bocsátotta közre 
igen ízléses borítékban, a tőle megszokott eleganciával 
kiállítva. Ára a két, összesen 50 ívre terjedő kötetnek 0 
korona.

— Magyarország tiszti czim- és névtára
1902. esztendőre már a huszonnegyedik évfohw hun 
jelent meg a szokásos gazdag tartalommal. A vaskos kö­
telet a kereskedelemügyi mini-zter rendel; léből a m. í 
központi statisztikai hivatal adja ki Kapha’*» e Klii • 
Frigyes utóda könyvkereskedésénél (IV. vac/i-utc^a). 
mint a statisztikai hivatal bizományosánál. Ára 12 
korona.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Eladósodott tisztviselők. Eailiteltük, l:ogj 

Balmos János polgármester szigorú hangon fartól! 
rendeletben hivla fül mindazokat a székes fővárosi tiszt­
viselőket és hivatalnokokat, a kik el vannak adósodv . g 
a fizetésükre végrehajtást vezettek, hogy az adósság i. 11 
az 1902 év végéig rendezzék. Kijelentette a polgármes­
ter, hogy a kik ezt m-g nem lennék, azoknak az ügyéi 
fegyelmi útra tereli. Ennek a rendeletnek következtében 
mozgalom indult meg az érdekelt fővárosi tlsztvú c-luk és 
hivatalnokok körében az iránt, hogy a helyzetük 0; 
voslása felől tanácskozzanak. Értesülésünk sz-i in» 
már a jövő héten általános nagygyűlést fognak tart-ni 
a tisztviselők és hivatalnokok, hogy megvitassák ázokal 
a módozatokat, a melyek segélyével a bajt orvosoln: 
lehel.

— A városi vám. A székes főváros köz­
gyűlése ielterjesztésileg kérte a belügyminisz­
tert, hogy a városi vámokról szólj díjjegyzé­
kek érvényességét, a mely az 1902. évi már- 
czius hónap végével megszűnik, további egy 
esztendőre hosszabbítsa meg. Széli Kálmán 
miniszterelnök mint belügyminiszter, a meg­
hosszabbítást — a ma érkezett leiratában — 
megadta. Ezzel egyidejűleg fölhívta a főváros 
hatóságát, hogy azt a városi vámszabályzatot, 
a melyet újonnan fognak megállapítani, ho. -á 
az 1902. évi április hónap végéig t erjessze lel. 
Figyelmezteti végül a főváros hatóságát, hogy 
külön telterjesztések utján eszközölj ■ ki a 
kormány hatósági engedélyt azoknak a ükje xy- 
zék-tervezeteknek a megújítása iránt, a melvek 
az állás- és hely-illetékekre, Valamint a 
kikötő- és rakodó-hely dijakra vonatkozólag 
még használatban vannak, de márcziu 'hón.,p 
végén elvesztik az érvényességüket.

— UJ rend az adók befizetésénei. A sz, - fő­
város adófőpénztárosa és a központi adúsz.mvittüi in ra­
tal főnöke előterjesztést tett a tanácshoz az ín’. ! . y 
a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyesü­
letek fizetési kötelezettsége mellett előforduló összes ,i : k 
kezelése körül felmerülő t-endők eil 'tusa a központi 
adószá nvitcli hivatalra és az adófőpénzt.irra biz iss k, 
az ebből kifolyólag szükséges utalványozás pedig a ta­
nácsra, Illetőleg a pénzügyi és gazdasági ügyosztályra. 
Ezt az előterjesztést a két főtiszt viselő azzal okoja meg, 
hogy mig például február 14-én, mint a mely napon a 
kamat megtérítése mellett való előr fizetés folytan a 
pénztárak bevétele a legnagyobb szokott lenni, tavaly az 
összes kerületekben G3Ö.ÖUU korona folyt be adókban, 
addig a IV ik kerületben, a melyoé-l a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok és egyesületek az 
adóikat befizetik, egymagában Obü.GOU koron i a ' ,j 
fizettek be. Ez — úgymond az előterjeszt, — 
egymagában is elegendő annak a bizonyítására, 1. zz 
a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyi jó­
létik az adóikat ne a kerületi pénztárnál, hanem küz- 
v, tétlenül az adú-főpénztárnal fizessek be. így a 1 z- 
tossng is sokkal nagyobb lesz, mert a pénzek 
kevesebb kézen mennek át, azok szállítására sz 
ség nincs és a kezelés egyszerűsítése a gyors és küny- 
nyebbrn ellenőrizhető szolgálatot teszi lehetővé A tan:. 
arravaló tekintettel, hogy mivel ennek a javaslatnak a 
keresztülvitele sem több munkát, sem személyzet szapo­
rítást nem kíván s a biztosság is tetemesen növekszik, 
hozzájárult az előterjesztéshez. Ehhez k- pest, a r, /,■> s 
fővárosi adálUnutalok hatásköréről és zz, r ■ 
térül szóló 1S99. évi szabályrendeletet módo­
sítani kell.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( A Magyar Orvosok Lapja. Dr. Honi a 1. 

szprlíf-ztéscbeu gazdag cs értékes tartalmú sz ímmal 
kezdte meg az uj év folyamát. A húszoldalas I* :p /. 
két melléklet is van csatolva : dr. tíubcr A<ír* d szer­
kesztésében a bőr- és bujakórtani melléklet és a Tör­
vények és rendet etek czimü melléklet, mely az elmúlt 
év második felében kiadott egészségügyi iotézked« s kft 
teszi közzé. Az eddigi évenkint cégysz r m . : í r. * in t 
mellékleten kívül (Se; <;sz‘ t szerk. ur. Hereiéi M -:.ó 
tanár, Szülészet szerk. Dirner Gus/.t* v m. ta;; ír, 
Fürdő vizgyógy. szerk. dr. Bosányi Bel a főorvos, 
Physikui gyógymódok szerk. dr. Reich Miklós, Bor- s 
búj ikórtan sz^rk. dr. Buber Alfréd, Fülcszet szerk. 
dr. S fiwarz Ed»? és Törvények és rendeletek) m* g uj 
két melléklettel bővül ez utul a lap. Négyszer m-gyérr 
éveokint jelenik meg dr. Goldzieher Vilmos **gye- 
temi tanár szerkesztésében a «Sz-mészeti Lapok» »-s 
dr. S husrhny Henrik szerkesztésében a «Köz- gész.st j- 
ügy különös tekintettel az iskola eg»*szst*gügyre» czimü 
melléklet is a laphoz csatolva.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az Aquinci Szent Tamás társaság s-an, sz r

dán del a tan öl urakor a központi papnövelde auiajaban, 
Papnövelde-utcza 7. sz. 1. emelet, tartja évi renu-s k’ 
gyűlését. Tárgysorozat : 1. Elnöki megnyitó. J. Ahónöki 
jelentés. 3. Titkári jelentés. 4. A számvizsgáló bi :ott> tg 
jelentőse. 5. Az elnökség kiegészítése. G^Uj ta«.Dk vá­
lasztása. 7. Gladorovics Zsigmond rendes tag felolvasása : 
Az erkölcs statisztika egyes tanulságai.

— A protestáns országos árvaegylet, mely a 
szegényház-téren levő fi- és árvaleányházat tartja fenn, 
nyilvánosan nyugtázza az 1901. évben befolyt adomá­
nyokat és alapítványokat, úgymint Karczag István 
400 korona, gróf Tisza Istvánné 200 kor., gróf Ziy 
Miklós 240 kor., néh. Vétsey Sundorn*- emUk* re 
gyermekei 600 kor. alapítványát, továbbá a Pe ti 
hazai első takarék pénzt ár 600 korona, a Magyar 
orsz központi takarékpénztár 100 korona, az 
Egye Jilt Bdapest fővárosi takarékpénztár JA 
kor., az Első magyar ált. biztositő társas ig 2“0 
kor., Budapest se kés főváros közönsége 400 koro­
nás adományait. Ezenkívül néh. Perczei Pál ne s/.űi. 
Magyari Kossá Ludovika után 2000 kor. és nvh. Hősei 
Junosné után 20 kor hagyomány folvt be az egylet 
pénztárába, úgyszintén a «Protestáns Egyházi és Iskolai 
Lapok» utján történt gyűjtés 837 kor. 99 filler ered 
menye is ; az 1901. évi protestáns bal jövedelméből 
pedig 2330 kor. 48 fillér jutott az egyletnek. Kovacsy 
Sándor nyug. miniszteri tanácsos mint az egylet elnöke 
mindazoknak, a kik adományaikkal az egylet jótékony 
czéljait előmozdították, köszönetét nyilvánítja. Az egylet 
124 árvát tart fenn és neveltet s éveokint 47 árvának 
5200 korona segélyt osztott ki«
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— A nemzetközi gyermekvédő kongresszus

ntóhangjai A Budapesten 1899-ben tartott nemzetközi 
gyermekvédő kongresszus, mely József főherczeg védnök­
sége alatt hazánk és a külföld humanistáit összegyűj­
tötte s mely RakovszJcy István állami számvevőszéki 
elnök vezetése alatt osztatlan elismerést vívott ki, most 
foglalkoztatja élénken a külföldet s különösen a külföldi 
sajtót. A kongresszus naplójának franczia fordítása 
ugyanis a nyár folyamán küldetett szét a külföldre s a 
legtekintélyesebb külfö>di lapok meleg elismeréssel fog­
lalkoztak vele. Legutóbb a «Journal de Génévé, Svájcz 
egyik legtekintélyesebb lapja foglalkozott vele három ha­
sábos czikkben, közölvén a kongresszus lefolyását, s is­
mertetvén a napló tartalmát. Bővebben szólt a hazai 
előadók közül dr. Bókáit János előadásáról, a pertussis 
prophylaxisáról, továbbá dr. Neumann Ármin és dr. 
Payer László előadásairól a gyermekek jogi védelmét 
s illetőleg a törvénytelen gyermekek jogi helyzetét ille­
tőleg. Foglalkozik dr. Mandello Károly előadásával a 
szünidei gyermektelepek és gyprmekmenhn!ypkről. végül 
dicsérettel halmozza el a kormányt az elhagyott gyer­
mekek védelméről hozott törvényért A kongresszus ta­
nácskozásai iránt mutatkozó érdeklődést leginkább tanú­
sítja azon körülmény, hogy a külföldről számosán kérik 
a napló megküldését.

— A fehérkereszt egyesület lelenczházának
Államosítása. A Búd. Tud. értesülése szerint az a 
bir, mintha a fehérkereszt egyesület lelenczháza január 
l étől kezdve már állami kezelésbe ment volna át, 
tévedésen alapszik. A miniszterelnök mint belügyminisz­
ter egyelőre az épületek szakértői becslését és egészség- 
ügyi szempontból való megvizsgálását rendelte el. Ezek 
az eljárások most folynak és ezek eredményétől fügj 
hogy a kormány az állami igazgatásba való átvételre 
minő álláspontot fog elfoglalni.

— Izraelita ösztöndíjak. Az országos magyar izr. 
ösztöndíj-egylet a következő ösztöndíjakra pályázatot 
hirdet : 1. a báró Eötvös József-féle 400 koronás,
2. a dr. Fóliák Henrik-féle 400 és 200 koronás,
3. a Baumgarten Bernát-féle négy 200 koronás,
4. a Hirsch Klára bárónő alapítványának bizottsága 
által rendelkezésre bocsátott három 200 koronás,
5. a Wahrmami Mór-féle két 240 koronás, 6. a
Rapoch Ignácz és Francziska-féie 400 koronás, 7. a 
Leitorsdorfer Lipót-féle 400 koronás, 8. a Sváb 
Sándor és Lujza-féle két 200 koronás, 9. a Fóliák 
Jakab-féie két 200 koronás, 10. a Wahrmann 
Sándor-féle két 200 koronás, 11. a Sváb Károly- 
féle 240 koronás, 12. a Tnitb Salamon-féle 2ÍU koro­
nás, 13. a báró Popper Lipót-féle 200 koronás, 14 a 
dr. Österreicher Ede-íule 200 koronás, 15. a Fochs 
M. L. féle 200 koronás, IG. a Fochs Johann .-féle 200 
koronás, 17. a Schreiber Mór és Ernesztiu féle 200
koronás, 18. a Sternthal Arthur-féle 200 koronás,
19. a Neumann Julia és Miksa-féle 200 koronás,
20. a Kohn Salamon és Jozefa-féle 200 koronás,
21. a dr. Ruzsay Józs f féle 200 koronás, 22. a dr.
Böhm Jakab-féle 200 koronás, 23. a Sváb L< Ír mez­
féle 200 koron;*< 24. a Schwarz Áhrahárn-féle 200 
koronás, 25. a S nger Vilmos-féle 200 koronás, 2G. a 
Spitzer Gerson vs Juiia-féle 200 koronás, 27. a dr. Gold­
berger Adolf-iéle, 200 koronás. 28. a Wolfner Gyula­
féle 200 koronás, 29. a dr. Birschlcr Ignácz-féle 200 
koronás, 30. a Schreiber Ignácz és Fanoy-féle 200
koronás, 31. a Schmidt Mór és Mária-féle 200
koronás, 32. a Sehwarcz Samu féle 200 koronás, 33. 
a hatvani Deutsch Bernül féle 200 koronás, 34. a 
Gomperz Zsigmond-féle 200 koronás, 35. a Stern 
Ignácz és Anoa-féle 200 koronás, 30. a Machlup 
Adolf-féle 200 koronás, 37. a Brachfeld Adolf és 
Mária-féle 200 koronás, 38. a Bloch Mózes-féle 200 
koronás, 39. a Baumgarten Bernát-féle 200 koronás,
40. a dr. erényi Ullmann Sándor-fvle 200 koronás,
41. a Stem Miksa-féle 200 koronás, 42. a Wolfner 
Zsigmond és Anoa-féle 200 koronás, 43. a Latzko 
Náthán-féle 200 koronás, 44. a dr. Hirsch Ármin féle 
200 koronás, 45. a Kohn Márton-féle 200 koronás,
4G. a Goldziher Miksa-féle 200 koronás, 47. kilencz 
egyleti 200 koronás ösztöndíjra, melyek közül esetleg 
öt 100—100 koronás ösztöndíjban fog adományoztatm. 
Pályázhatnak szegény izraelita vállású tanulók, kik Magyar- 
ország valamely magasabb tanintézetén szorgalom és jó 
erkölcs által kitűnnek. Ez alkalommal ily magasabb 
tanintézetekül kijelöltetnek : az egyetem, műegyetem 
és az országos rabbiképzö intézet. Pályázók hiteles 
szegénységi, nemkülönben tanulmányi, különösen a f. 
tanévben már tett előmenetelükről szóló bizonyítványo­
kat tartoznak folyamodványukhoz csatolni, minthogy 
azok különben figyelembe vehetők nem lesznek. A 
szükséges bizonylatokkal ellátott, sajátkeziileg irt pályázó­
kérvények, melyekben az is kitüntetendő, hogy folya­
modó más oldaliul és honnan részesül-e ösztöndíjban 
és hogy ezen egylettől nyerl-e már ösztön dijat — I. - vi 
január hó 31-ig dr. Simon József kir. tanácsoshoz 
(Budapesten, V., fürdö-uteza 10. szám) bérmentesen 
küldendők.

7* A bíróságok köréből. A király dr. Stráusz 
Lajos zalaegerszegi járásbirósági albirót a komáromi és 
Sperlágh Géza zalaegerszegi járásbirósági albirót az 
ottani törvényszékhez birákká, dr. Papp Sándor aradi 
járásbirósági albirót a szabadkai ügyészséghez alügyész- 
szé, Zombory János, a szegedi ítélőtáblához berendelt 
bírósági jegyzőt a szentesi járásbírósághoz, Herrmann 
Aladár, a nagyváradi ítélőtáblához berendelt bírósági 
jegyzőt az ottani törvényszékhez, Fr. Kiss László, a 
győri Ítélőtáblához berendelt bírósági jegyzőt a mező­
kövesdi, Papp Károly nagyváradi törvényszéki jegyzőt 
a teokei járásbírósághoz, dr. Medgyesi Károly kolozs­
vári törvényszéki jegyzőt a nagyszpbeni törvényszékhez, 
König Ede székesfehérvári törvényszéki aljegyzőt a 
hevesi és Taninecz János abaujszántói járásbirósági 
aljegyzőt a szobránczi járásbírósághoz, végül ifj. Fittler 
Imre budapesti törvényszéki aljegyzőt a komáromi tör­
vényszékhez albirábká kinevezte, és dr. Schlauch Lajos 
búd. pesti IV. kerületi kir. járásbirónuk törvényszéki bírói 
minőségben a budapesti kir. törvényszékhez saját kérel­
mére leendő áthelyezését megengedte.

— Ki felelős a tüntető felvonulások alkalmá­
val okozott kárért ? Érdekes és aktuális kérdésben 
döntött a VII kér. járásbíróság s ma másodfokban a 
kir. törvényszék felebbezési tanácsa. Az eset előzményei 
s a per tárgya a következő:

Felperes üzlethelyiséget bérelt az alperes tulajdonát 
képező Erzsébet-körut 9.—11. számú házban. A bérle­
ményhez tartozó ablakokat, ajtókat és a kirakatokban 
levő üvegtáblákat a bérbeadó biztosította s a felperes 
azért bérbeadónak negyedévenkint 27 koronát fizetett. A 
múlt évi február 15 én rendőri engedély mellett mun­
kásfelvonulás volt, mely alkalommal a munkások az 
.L.-féle vendéglőig (mely szemben van alperes házával) 
nyugodtan viselkedtek, s csak ott kezdődött a zavargás, 
illetőleg kődohálás, és ekkor a felperes üzlethelyiségének 
egyik kirakat-üvegtábláját betörték, melynek helyre- 
állításáért felperes 492 korona 8G fillért fize­
tett- Ez összeg erejéig indított tehát felperes ke­
resetet a bérbeadó ellen a VII. kerületi járásbiró 
ságuál, a mely elmarasztalta alperest az összeg­
nek megfizetésében, mert a bérbeadó köteles a bérlemény 
tárgyát használható állapotban átadni s arról gondos­
kodni, hogy a bérlő hibáján kívül felmerült hiányok 
helyreálliítassanak s a bérlemény tárgya használható 
legyen, minthogy továbbá bizonyítást nyert, miszerint 
felperest mulasztás vagy gondatlanság az ablak betörése 
körül nem terheli, minthogy végül bérbeadó az ablakok 
biztosítását is magára vállalta és nem is közölte felperes­
sel, hogy minő feltételekkel biztosította az ablakokat, 
nyilvánvaló, hogy a felperesnek a munkastömeg 
által okozott kárát a bérbeadó köteles meg­
téríteni s tekintve, hogy a kereseti összeg mennyisége 
elten alperes kifogást nem tesz, őt a kereseti üzszig s 
járulékaiban marasztalni kellett. A birályi törvényszék 
lelebbezési tanácsa ezt az Ítéletet indokainál fogva 
hél y ben hagyta.

— Báró Wallbnrg Ernő ügye. Báró Wallburg 
Ernő kiadatási ügyében még mindig nem történt meg a 
döntés. Ügyvédjei karácsony napján kérvényt adtak be 
az igazságügyminiszterhez, a melyben báró Wallburg 
Ernő szabadlábra helyezését kérték s bejelentették, hogy 
védenezüket készek szigorú rendőri felügyelet alá bocsá­
tani. A miniszter azonban nem adott helyt a kérelem­
nek, hanem e helyett megsürgette dr. Puscariu Gyula 
vizsgálóbírót, a ki JYallburg kiadatási ügyében, ennek 
előéletére vonatkozó vizsgálatot vezeti. Azon körülményre 
vonatkozólag, hogy báró W'allburg tiz éven át kül­
földön tartózkodott-e, már be van fejezve a vizsgálat. 
Számos tanú igazolta, hogy báró W'allburg Ernő csak­
nem minden évben megfordult Budapesten s így távol­
iét czimén magyar honosságát el nem veszthette. Nehezebb 
azonban a vizsgálat u második kérdésben. Az iratoknál levő 
keresztlevél szerint báró Wallburg Ernő atyja Wall­
burg Károly és anyja Hugonnay Laura 
Ez nyilvánvaló hamis bemondás volt

SPORT.
— Kerékpárosok a fővároshoz. A magyar kerék­

páros szövetség beadványt intézett a tanácshoz s kéri, 
hogy az törölje el a bicziklizésre vonatkozó szabályren­
delet ama részét, mely a belváros egyes utczáin, a 
lánozhidoo s a városliget némely utjain tiltja a kerék­
pározást. Ha ez azonban rendőri okuknál fogva lehetet­
len, úgy kérelmét a következőképen módosítja a szövet­
ség. A belváros utczáin s a láncziiidon hétköznapon 
este 8-tól reggel 8-ig legyen szabad a kerékpározás, va­
sárnapon pedig délután 1 -tői I.híő r -ggel 8 ig. E cse­
kély változtatással különösen a bicziklin járó üzletembe­
reken s hivatalnokokon s git a főváros, de lendületet nyer 
általa a biczikli-adúval úgyis megnyomorított biczikli- 
sport is. A szövetség azt hiszi, hogy a kerékpár adó 
fejében ennyi viszontszolgálatot tehet a főváros a biczikii- 
sportnak.

— A magyar vivócaeaterek egyesülete által e 
hó 20. és 21-én a fővárosi vigadóban tartandó amatőr 
országos vivóverseny iránt sportkörükben általában élénk 
áz érdeklődés. Úgy a juniorok, mint a haladók vitőr és 
kardversenyére már számos jelentkezés történt. N-vpzé- 
sek legkésőbb c hú 18-ig küldhetők be az egyesület 
elnökségéhez (IV. váczi-utcza 1G,) A versenyszabályokat 
is szétküldtük s a ki tévedésből nem kapott volna s igényt 
tart rá, az forduljon az elnökséghez, mely készséggel meg­
küldi a szabályzatot s egyéb felvilágosítást is szívesen 
megad.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
K koronaügyészség 1901. évi ügyforgalma.

A koronaügyészséghez 3320 beadvány érkezett s mind 
elintéztetett Bünücyek : Semmiség! panasz tárgyában 
tett nyilatkozatát 132 esetben vonta vissza a korona- 
ügyészség, 75 esetben fentartotta; jogegység érdekében 
36-szor használt pervosolatot, ilyen kérelmei elutasított 
47 szer ; Illetékességi összeütközés tárgyában 6-szor adott 
véleményt, biröküldés tárgyában OC-szor. Fegyelmi ügyek : 
Megszüntetés által elutasított 12-üt, fegyelmi eljárás el­
rendelés iránti indítvány 2, vádinditvány 3, fölebbezés a 
kúria nagyobb fegyelmi tanácsához 2 esetben. A kimu- 
talásböl látjuk, hogy a koronaügyészség nagy múmiát 
végzett. Eltekintve a többi munkától, az a körülmény, 
hogy 1910 tárgyaláson vett részt, már magában 
is nagy teher, mert tmeden korona ügyész-helyettesre a 
kúria bűnügyi forgalmának egynegyede esik, holott az a 
kúrián a 32 bíró között oszlik meg.

. Orój Zaj/ Miklós gondnoksági ügye. 
Megírtuk a napodban, hogy gróf Z.ay Mtklosné 
szül. gróf Károlyt Margit kérvényt nyújtott be 
a trencséni kir. törvényszékhez, a melyben 
azt kérte, hogy férjét, gróf Zay Miklós zai- 
ugTÓczi nagybirtokost, elmebetegség ' miatt 
helyeztesse gondnokság alá és vegye' ideigle­
nes zár alá a gróf vagyonát. A pozsonyi kir. 
Ítélőtábla — mint tudósítónk írja — 2688/1901. 
szám alatt Kelt végzésével, a trencséni tör­
vényszék elutasító határozatával szemben a 
gróf vagyonára a zárlatot elrendelte.

atyja
grófnő volt. 

az anyakönyvbe, 
mert báró IVallburg Ernő természetes anyja Skublits 
Lujza volt. A vizsgálóbíró most megkereste a berlini 
I. folyamodása bíróságot az iránt, létezett-e, s mikor egy 
Wallburg Károly nevű porosz katonatiszt s ha létezett, 
mi lett a további sorsa ? Átirt továbbá a vizsgálóbíró a 
nagyszebeni 83-ik cs. és kir. gyalogezred parancsnoksá­
gához is az iránt, szolgált-e ez a TCallburg Károly az 
ezred kötelékében s ha igen, mint porosz tiszt, hogyan 
kerüli az ezredhez?

M'-g egy harmadik irányban is intézett a vizsgálóbíró 
átiratot. Sküblits Gyula földbirtokost, Skublits Laura 
éleiben iv.ü nagyapját kérte a tapolezai vasmegyei 
járásbíróság utján kihallgatni egyes csaktdi körülmé­
ny kre vonatkozólag. Mig ezekre a kérdésekre a felele­
tek be nein érkeznek, addig döntés sem várható 
igazság ügyminis zleriumban a kiadatás kérdésében.

— Kémkedési per. Tavaly ószszel történt 
hoiry Beesőén letartóztatták Carina Sándor 
nyugalmazott századost, a kiről kiderült, hogy 
idegen hatalmasságoknak a kéme. Carina 
felett a jövő kedden fog Ítélkezni a haditör­
vényszék, a melynek báró Sichtler az elnöke.

— A celllárper vége. A budapesti börze választott 
bírósága ma déli (izénket órakor hirdette ki ítéletét 
abban a nagy pürben, melyet Kulcsár Sándor csillár- 
gyáros indított a Siemens és Hn’ske és a bécsi Zeiser 
és Babiger ezég ellen szerződés érvénytelenítése és 
régi állapot visszaállítása érdekében és 119 400 korona 
kártérítésért. A bürzehi-óság a Sieniens és Balske 
részvénytársaság, Kulcsár Sándor és Hubiger Károly 
közölt Budapesten 1900. évi április hónap 12-én lölölt 
társasági szerződést /ölbontotta s arra kötelezte az 
alpereseket, hogy S100 koronát fizessenek Kulcsár­
nak, ellenben ama kérelmével, hegy a szerződést nyit 
vánitsák semmisnek és a szerződés előtti állapotot állít­
sák vissza, valamint ama kérelmével, hogy az alperese­
ket kötelezzék, bogy a gyárban átvett ingókat ellenérték 
nélkül adják neki vissza, a bíróság elutasította. Kul­
csárt. Az Ítélet megengedi az alpereseknek, hogy 
Kulcsár és Társa ezéget, a társaság állal a mai napig 
vállalt munkálatok befejezhelése czéljából 1903 julius 
1-ig használhassák, viszont Kulcsár Sándornak meg- 
engedi, hogy a Kulcsár es társa ezég gyárához ha­
sonló versenyvállalatot alapíthasson, vagy olyanban 
részlvehessen.

Az itelet megokolása röviden a következő : Nem 
lehetett a társasági szerződést semmisnek nyilvánítani s 
az előbbi állapotot visszaállítani, mert a felperes 
nemcsak nem igazolta, hogy az első alperes a szerző­
dőssel az o megtévesztését és károsodását czélozla volna, 
de a pór során egyetlenegy egy adat sem merült föl 
ene nézve. Ónként következik ebből, hogy az ezen 
alapon követeit 119 ez°r korona kárt 
ítélni.

A bíróság ezenfelül megállapította, hogy a Kulcsár és 
társa ezég utján 8300 korona értékű öntvényt és kész 
csillárt hoztak magyar gyártmány gyanáot Bécsből, 
miről a fölperes előzetesen is tudott, de a Siemens és 
Halske ezég nem, sőt a midőn erről a mindenképen 
kárbo/.atos eljárásról utólag értesült, azonnal intézke­
dett, hogy a munkálatok ezentúl csakis Budapesten 
készüljenek.

A kúria s a kir. tábla teljes 
ülése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Ma délelőtt a kir. kúrián is, a budapesti 

kir. Ítélőtáblán is teljes ülés volt. Mindkettő­
nek bizonyos ünnepélyes színezetet kölcsönzött 
az a körülmény, hogy hivatalosan ma búcsúz­
tak el a múlt esztendőtől s ma üdvözölték hi­
vatalosan az uj esztendőt annak a reménynek 
adva kifejezést, vajha jólétet hozna a bírói 
karra!

Mind a két teljes ülésben beszámoltak az 
elnökök a múlt esztendei tevékenységről. A 
statisztikai kimutatásokból kitűnik, hogy se a 
kuriä, se a tábla dolga nem csökken, de kü­
lönösen a kúrián, a képviselőválasztások fe­
lett való bíráskodás miatt megszaporodott a 
munka.

A két teljes ülésről tudósítónk a következő­
ket írja:

Teljes ülés a kurtán.
A kir. kúrián ma délelőtt teljes ülés volt, a melyen 

valamennyi kúriai birú ré-sztvett. A teljes ülésen Szabó 
Miklós kúriai elnök elnökölt, jegyzője pedig Vajdaffy 
Emil volt.

Az elnök mindenekelőtt üdvözölte a bírákat az év­
forduló alkalmából, beszámolt a lefolyt esztendő esemé­
nyeiről, kegyelettel emlékezett meg a kúria elhunyt bi- 
ráiról: Székács Ferenczről és Pásztélyi Jánosról, 
majd ismertette a múlt év ügyforgalmát.

A kimutatás szerint az elmúlt esztendőben a kúriához 
beérkezett: 7775 polgári, 1577 váltó, 110 úrbéri, 74G 
felülvizsgálati sommás, 8051 büntető, 605 fegyelmi ügy 
és 483 felszólamlás és peliczió, összesen 19.347 ügy. 
Az 1900. évről fenmaradt hátralékokkal együtt összesen 
elintézésre várt : 10 536 polgári, 2094 válló, 126 úrbéri, 
841 felülvizsg. sommás, 11.015 büntető, 696 fegyelmi 
ügy és 484 felszólamlás és peliczió, összesen 25.792 
ügy. Ezek közül elintézést nyert 7585 polgári, 1398 
váltó, 113 úrbéri, 633 felülvizsg. sommás, 9751 bün- 
ető, 621 fegyelmi ügy és 468 felszólamlás és peliczió, 
összesen 20.569 ügy. Hátráléi. : 295 polgári, 696 válló, 
13 úrbéri, 298 felülvizsg. sommás, 1264 büntető, 75 
fegyelmi ügy és 16 felszólamlás és peliczió, összesen te­
hát 5223-ra rug a hátralékban maradt ügyek száma.

Összehasonlítva ez adatokat az előző 1900. év ügy­
forgalmával, a következő eredmények mutatkoznak :
1 JGO-ban 3042 ügydarabbal több érkezett be, mint ta­
valy, s 1820 al több nyert elintézést, mint tavaly. A 
hátrálékok száma 1900 végén 1222-vel volt több 
mint tavaly szeptember 31-én.

A folyó ügyek elintézése után Fráter Imre az újonnan 
kinevezett kúriai bírák egyike letette az esküt ; az elnök 
p°dig melegen üdvözölte őt, mint a legfelsőbb bíróság 
uj tagját.

Ezután szavazással megalakították a nagyobb és kisebb 
fegyelmi tanácsol, s részben megújították az 1899 : XV. 
Icz. értelmében a képviselőválasztási tanácsot is. A 
lasztás eredménye a következő :

Nagyobb fegyelmi tanács - Rendes tagok : Popu 
József, Mikő Miklós, Tulsclmer -Ágoston, Pechata End 
Zsigmoodovics Mihály, Neuberger Ignácz, Illés J,nő 
Szeremley Lajos. Póttagok: Válkai Bertalan, Hűvös 
Karoly, Vaszilievits Vazul, Üeffoer Ferencz, Klimkó István, 
Friok Eudre, Sleyffert Ede és Gotte Ágoston. Kisebb fe- 
gyelmi tanács. Rendes tagok-. Tárnái János, N 
menyi József, Horváth Kálmán, Major Kálmán, Karsa 
László és Grccsák Károly. Póttagok: Istvánffy József, 

Tóth Gerő, Hieronymi Béla, Júkulhy Albert, Egry Kál­
mán és Podhorányi Gyula. 

k ép vise lóvá lusztá si

okát a kir. táblán az elmúlt évben beállott tömeges be­
tegségek és személyváltozásoknak tudja be.

Az elnök előterjesztése után dr. Nyeviczkey Antal 
előadó felolvasta a dr. Lenk Gyulát táblai bíróvá kine­
vező királyi kéziratot, mire Lénk letette a hivatalos 
esküt. Az elnök rövid üdvözlő beszédet intézett hozzá, 
mely után sorshúzás utján megalakították az 1902. évi 
fegyelmi tanácsot. Pieodes tagjai lettek : dr. 
Rohrer Miklós, dr. Nycviczky Antal, dr. Adolf 
Sebestyén és dr. Lallosevich János. Póttagjai : dr. 
1 tvánffy Lajos, dr. Bucz Lajos, dr. Devich László 
és dr. Lénk Gyula.

A kúria vegyes alapítványi és a táblai ve­
gyes alapítványi bizottság tagjaiban a múlt évitől 
csak annyiban történt eltérés, a mennyiben a nyugdíjba 
vonult Halmágyi Sándor helyett Nyárasdy Jánost 
választották be.

Ezután a teljes ülés az elnök éltetésével véget éri.

MULATSÁGOK.
— A magyar tisztviselők országos egyesülete

szombaton, január 11-én, "saját palotájában (VIII. kér., 
Eszterházy-ufcza 4.) tánczestélyt rendez. Az év folya­
mán az egyesületbe még a következő estélyek fognak 
tartatni: január 18-án felolvasás, 25-én hangverseny, 
február 8-án tánczestély, 15-én felolvasás, márczius 1-én 
hangverseny és márczius 8-án tánczestély. Ezekre az 
estélyekre külön meghívókat nem bocsátanak ki.

— Az athleta bál ez évben meghívott, belépődíj 
nélküli táncmulatság alakjában tartatik meg, a hagyo­
mányos napon, február hó 1-én. A rendezőség alakuló 
ülése szerdán, e hó 8-án, este 6 órakor lesz az athleta- 
kaszinóban (Szentkirályi-utcza 17.)

— Jótékonyczélu hangverseny. A kereskedelmi 
alkalmazottak országos egyesülete e hó 6-án, vasárnap, 
délután 4 órakor a fővárosi vigadó nagytermében hang­
versenyt rendez az állásnélküli kereskedelmi alkalmazot­
tak javára. Tekintettel a nemes czélra, a legkiválóbb 
müveszek és művésznők fognak a hangversenyen közre­
működni, nevezefosen : Blaha Lujza, Jászai Mari, 
Hegyest Mari, Komáromit Mariska, Somló Sándor, 
Tapolczay Dezső, Zerkovitz Emil, Fodor Emil és 
Sligeti. József, a 9 éves hegedűművész. A jegyek ára 
1 korona; előreválthatok naponta esti 7,A>-91 óráig, 
ünnep és vasárnap délután 3 — G óráig az egyesület 
titkári hivatalában (dalszioház-utcza 1.. félemelet 2. sz )

Tánczvigalom. A Józsnf főherczeg védnöksége 
alatt álló magyar állami alkalmazottak egy< só­
leté e hó 11 -én tánczvigalmat rendez az egye-ület 
javára az István főherceg szállodában. Személyjegy 2 
korona. Felülfizetéseket köszönettel vesznek.

Kereskedelmi bál Az idei farsang legelőkelőbb 
és legsikerültebb mulatságainak egyike a február 8-án a 
vigadó t r.iieib n S;;éll Kálmán miniszterelnök védnök­
sége cs Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter disz- 
eloükíége alitt tartandó kereskedelmi bál fisz. A bál- 
bizottság elnöke, Dánczy Leó egé-z odaadással és tel­
jes buzgalommal fáradozik a bál sikfre érd-‘kében és e 
t-kmtrtberi mind.n irányban leghatliatósaub támogatás­
ban részesül úgy a társelnök, megyeri Krasz Lajos, mint a 
többi bizottsági tag részéről.

London, jan. 4. Ma veszteségkimutatást 
tettek közzé, a melyből kitűnik, hogy a 
Tweefontein mellett megsebesült angolok száma 
negyvenöttel több, mint eddig jelentették.

A közönség köréből,
Térgyógyilás

Hennopátta*
Ezen nj eredeti gyógymód rendkívüli Jó sikerrel lesz 
alkalmazva köszveny. asthma, szív-, vese-, gyomor bei- 

h^7a&fcántalm&knál. súlyos Ideg-, vér- és börbajofc- 
Biztos védelem szélhüdés és elmezavar eilen. iÜ. óv 

óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz tei ;s 
gyógyulással számol be E gyógymód megalapítójának 

és egyedüli képviselőjének
Dl« HTä1«TZ* fW eoyet> orvo,trnak (Hemopat;)

* “»v « MfVw m rendeld intézete van
Budapest, V., Váczi-körut 18. sz. alatt.

Rendelés naponta 9—i es 3- 6-ig. — Díjazott levélre válás? 1 - ^ «r.
geket intézeten kívül is kezel. .Nehéz betegeknek legbiztosabb , . ,,gyrr;

SZ*-P 
s elis

kivittFormafagylaltot, páriáit
kelt ;ír mellett a „SANITAS- szik viz, fá-ylalt- (J 
konzervgyár. Budapest, Vli kerület. Gízei!a-uí 53 s2,-, 
Telefon 62—10. 4.-:/“:

SEB HA VALLÓ
China-bor vassal

kitűnő étv.ipyg.Tj.-sztő s 7“, gyengélkedőknek 
vérszegényeknek üdülőknek.
rendelik »>rv..>i tfi; \ .-1:. T i.j, j,v
bizonyítvány. Qtry~ Pompás izü .

Becs. Alte k. k. T -ld-Apoth< k 
platz 8.

J. Serravallo
Stephans-

gyogysz Trieszt.

IDEGENEK UTMUTÁTdíÁ.
Ajánlható beszerzési források

e; a® ír je rw.

is részben ujjá- 
Bt'ia, Adóm

az
sem lehetett meg-

A társasági szerződós fölbontását ki kellett mondani 
a kereskedelmi törvény 100. szakasza értelmében, mert 
a pur sorári kiderült, hogy a felek közölt fönnálló 
viszony olyan természetűvé váll, a mely a kölcsönös 
bizalmat kizárja s a társasági czél elérését lehetet­
lenné teszi.

Meg kellett azonban fülperesnek 8100 koronát Ítélni 
azért, mert a jelen esetben a fölszámolást elrendelni 
nem lehetett egyrészt azért, mert a társaságnak elvan 
vagyona nincsen, a mely fölszámolás , tárgyául szolgál- 
liatna a mennyiben a társaság egész vagyona Siemens 
es rl ilskeé,* másrészt azért, mert a szerződés a fölszá­
molást kizárja. A szerződés fölbontása által • pedig föl­
peres elesett volna ama 5400 korona részesedésétől a 
mely biztosítva volt, az ő számára. Kiindulva továbbá 
abhó hogy a Kulcsár és táira ezég által a mai napig 
vállalt munkaiatok lebonyolítása előreláthatólag még el- 
tarl másfél eszlendeig, erre az időre a 8100 korona 
rá eső részt meg kellett Ítélni.

A képviselő'választási tanácsot 
alakították. Kisorsolták : Vavrik 
Aodr.is, Zachár Emil, fittler Imre rendes és Clyár- 
fás Fereucz, Bolgár Emil, Bent Kálmán póttagokat; 
azonkívül Székács Ferencz rendes tag elhunyt. Válasz­
tandó volt tehát öt rendes- és három póttag. A szava­
zás eredménye az voll, hogy az eddigieket újból meg­
választottak, Székács helyébe pedig Válkai Bertalan 
kúriai bírót.

Azonkívül az alapítványi bizottság uj tagjai let- 
lek : Pechata Endre, Végh János és Major Kálmán; 
a könyvié,rmzotlság UJ tagjai pedig: Kelemen Mór és 
Grecsák Károly.

Egyéb tárgya az ülésnek nem volt.

Telje* ülés a kir. táblán.

A budapesti kir. Ítélőtábla teljes ülésén überschall 
Adolf táblai elnök elnökölt. .

Az elnök jobb és baloldalán a tanácselnökök foglal­
tak helyet, jelen volt a bírák teljes kara és a tanács- 
jegyzői kar. Az előadói tisztet Nyeviczkey Antal biró 
végezte, az ülés jegyzőkönyvének vezetője Dusárdy 
István albiró taoácsjegyző volt

Elnök megnyitván az ülést, üdvözölte a tábla tag­
jait es hálás köszönetét fejezve ki a hozzá juttatott újévi 
üdvözlésekért, kifejezi ő is szerencsekivánatait a bírói 
karnak ; kívánja, hogy az újév úgy a hivatalos műkö­
désben, mint a magánéletben szerencsét, jólétet és meg­
elégedést hozzon az egész bírói karra. Ezután rövid 
visszapillantást vetett a tábla mull évi működésére és 
első sorban a személyzetben lényeges változást konsta­
tál. Elhunyt az év folyamán dr. Burg Lajos táblai biró 
és Gregorovits Lajos fogalmazó. Kúriai bíróvá nevez­
tetett ki Dcssewffy Géza, Sárái Szabó László pedig 
kis-'gilő kuna, I,Íróvá. Kineveztetek : Frenreisz István 
kúriai biró a táblai első büntető tanács elnökévé, dr. 
Adolf Sebestyén, dr. Bensch Aurél, Both Ferencz és 
Lénk Gyula törvényszéki lírák táblabirákká ; áthelyez 
telelt Mennyey László a debreczcni Ítélőtáblától; nyug­
díjba mentek: Lipthuy Kornél, Kállai) Adolf, Bal 
mágyi Sáodor és Vattuy Dezső. Elnöki titkár lett 
dr. Gyurkovich László.

Az elnök közölte ezután az ügyforgalmat, mely sze­
rint az elmúlt érben 225 ülésnap volt és ügyek szerint 

uPol?d,i ágy : az 1900. év végén maradt 
U6U. múlt évben érkezeti 6155. összesen 8115 • ebből 
elinléztetett u566, elintézetlenül maradi 2549 • úrbéri 
úgy -. 1900-ból mararadt 1, érkezeit 12, összesen 13 
elintézési nyeri 11, elintézetlen maradt 2; váltó és 
kereskedelmi ügy. 1900 ról maradt 1137, érkezett a 
mull évben 2559, összesen 3696, elinlézést nyert 2704 
maradt 992; büntető ügy: maradt 1900-ból 320 
érkezett 3064, összesen 3384, elintézést nyert 2628 a 
jövő évre maradt 756: fölülvizsgálati ügy. ámít 
évről maradt 94, érkezeit 586, összesen 680, elmtézte- 
telt 54L jövő évre maradt 139; fegyelmi ügy. 
múlt évről maradt 3, érkezett 498, összesen 501, elio- 
téztetett ülésben 175, ülésen kívül 322, összesen 497 
elintézetlen maradt 4, zárt fegyelmi ülés tartatott 38 és 
17 nyilvános végtárgyalás; elnöki ügyek: múlt év­
ből maradt 5 érkezeit 8220, ebből elintézetlen maradt 
35; teljes ülés tartatott 9, alapítványi ülés 3, elnöki 
tanácsülés 25. Kiderül ezekből, hogy a múlt évi 
ügyforgalmi kimutatáshoz képest 1901. évben, különö­
sen a polgári ügyekben visszaesés mutatkozik, de ennek -

HÁZASSÁG.
Eljegyzés. Dr. Lugosy Isiv;in bábolnai m. k, 

múncsintúzeti orvos, eljegyezte Barna Erzsik-t. dr. 
Barna Ignácz budapesti kir. Ítélőtáblái biró leányát.

GYÁSZROVAT.

A kkiinudatorok.

AlikumuT&torgyár részvény-társasa-»
vezérkcpviseliisége Budapesten. V Boilor-n ,. j 
1 1. sz Telefon .9 18. Stationarins 'helyhez kó
•■s szállítható elektromos r k ka mulat erők —vári
Kitüntetve kiállítási őre- miéi a I :: ia; ,.' )y„, "

ir"z - kiállításon es arany éremmel az 190" 
pári=i kiállításon.

ó-t,

Szánthó János
n-S". kusdi h-lkész 
megye gyászjelentés

a pesti ev. ref. egyházmegye espe 
— mint a pesti ev. ref. egyház- 
tudatja — tecmp éjjel egy órakor 

meghalt Ko don. A hetven éves, szolid lelkületű esperes 
halála általános részvétet kellett nemcsak a pe.li egy 
házmegyében, hanem a kerületekben. Halála annyival 
inkább meghaló, mert a nyáron akarta megünnepelni 
lelkészkedésének negyven- es esperességének tízéves jubi­
leumát. A megboldogult földi maradványait hétfőn, dél 
elolt 11 órakor, helyezik uruk nyugalomra a kosdi sir- 
kertben. A temetés alkalmával a templomban Benkő 
István rákospalotai lelkész tart halotti beszédet. Ezt 
megelőzőleg a megboldogulni lakásánál Mády Lajos 
egyházmegyei főjegyző, újpesti lelkész búcsúztatja el. A 
sirnéd Földváry L;ísz,u vácz-bartyáoi lelkész mond 
beszédet. A temetésen az egyházmegye lelkész! kara les 
tületileg jelenik m -g.

Dr. Schwarz Lajos, a budapesti orvosok n»-sióra 
81 eves korában ina reggel 9 órakor elhunyt. A holdo- 
gu.l nagy tikinté-lyü, küztedvellségü orvos volt, 1896-ban 
visszavonult a gyakorlattól, ugyanekkor ülték meg 50 
éves doklon jubileumát, mely alkalommal a király 
Ferencz József-renddcl tiintelle ki. a budapesti kir. 
magy. tud. egyelem pedig jubiláns diplomává!
telte meg. tisz-

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A

Tóth Gyula in. kir.
vallás- cs közoktatásügyi miniszter 
tud. egyetemi nyomdai dijnokot 

ez»n intézethez könyvárusi másodsegeddé, Akért itt 
Daniel dijnokot fizetésiéire könyvárusi harmadsegédde 
cs Knoll Magda dijnokot fizetésleien iroda-segédliszll-, 
a in. kir. dohányjövedéki központi igazgatóság" főnöké 
Klein Béla, Dedinszky Elemér és Fábián Imre 
di|talan dohányjövedéki gyakornokjelölteket dylaían 
dohányjövedvki gyakornokokká, a pécsi kir. Ítélőtábla 
elnöke Gotthardt József pécsi kir. járásbirósági napi- 
riijas «zolgál a pécsi kir. itélőtábiához III. osztályú hiva­
talszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügzminiszter Marton 
István Világosi és Marschhauser Mihály pécsváradi 
kir. járásbirósági Írnokokat kölcsönösen, a vallás- cs 
kő,oktatásügyi minister Karaszka Kálmán raliui állami 
elc.i-i iskohii tanítót a cFOnirrud-mindszpoti 
iskolához, jóién minőségében, áthelyezte.

Kirendelések Az igazságügyminiszter Bepede Gvörcv 
kőhalmi kir járásbirósági aljegyzői az erzsébelváróéi kir 

gyeszseg kerületeb: ügyészségi megbízottul. Nagy 
Miklós hosszuaszó, L,r. járásbíróság, aljegyzőt pedig a 
hosszuaszoi kir. lar.isbirósag mellett alkalmazott ügvész- 
sigi megbízottnak állandó helyetteséül rendelte k C 

ÜJ any.,könyvvezetők. A belügyminisztérium idei- 
lenes vezetésével megbízott miniszterelnök Fejér ,-í 
megyében . szaár, anyakönyvi kerületbe Reichen buch 
György körjegyzőt anyakönyvvezetővé, a haltaiba Piroska 
K-iro-y tanítót, a sárszent-mihályiba Tóth József seged-

állami elemi

Bankok és takarél.-pénzt/rriik. 

Budapesti takarékpénztár és Országos
Zálogkölcsön Részvénytársaság Befizetett oi-it 
t-.k.': 10 millió korona Eli:-.: Tolnay Lajos, z-r- 
J? z- Senke Gyula K izj 01 t VT . An dia By-nt j. 
™aö- *iir- »zao. osztálysorsjáték föelámsitó bel - IV. 
Ferencz;ek-tere 4. szám. Kézi z,l--. j/i- te, IV 
Karoly korát 18 : I\7.. Ferrncziek tere 4 Irányi- 
ntcza sarkán - VII. Király ntcza í)7 - VIII -r 

, Jóisef-körit 2 ; Vili . Üllői nt 6 ez. ' ■ j

Biztosítás.
Assictzrazioni Generáli (trieszti ólt.

biztosito-iarsasáir). Alakult ls:t|-bcn. l;--szv-: 
c-s tartalékalap: ]ig; millió korona. Budapest fiorőttya- 
utrza in. ,-z. az intézet raját hazaban. Illeti,iztosiias 
iiiinden mouozat rz-.-nnt Tűz-, s/allitinanv cs üvoc- 
mztositás. Jcgbiztokitas a magyar jog as viszont 
biztosító részvénytársaság áltál. Jt -zvenv! ,,- -s 
tartalékaiul-: t-s millió korona. Ugyanott- Első o 
alt. baleset ellen biztosiló-tais. Iic-zvenyt ,ke - : ’ 
talekalan s-| millió korona. Egves es csoportos I. - 
toeitások. Egyes biztosítások díjvisszatérítéssel ,:., .

Első Leánykiházasitási Egylet zn.
Leány- és finbiztcsitó intézel, Bndape 
Terez körút 40 4 2. sz -az u,
Az intézet vagyona lauu deczeniber .'ilh-n ii.lt; 
k- rotia. Eddig kifizetett biztosított toké t -bb i-:'i 
imll-.i korona. Ezen int--.-,-inét g- -.rinekck a ]L,-eI ■ 
Jütífölek mellett 1000 koronátd" korlátlan „.zzJgig

Eqnitable" E^yesült-Államckbeli élet-
biztositó-társaság Alapittatott 1859 ben 1
Ibiin, de,verni,er mérleubo!: V1 ■»■-'lMi'.iu. :!.') ;.or. V.iui). :
bevétel lt'UÜ. évben ' U > kui. K 
kifizettetett 1 !h>0, éviién i- ".i > -•< > r, 
ínlh!;tle „W..48L215 k>-r. l"/!-"*j 
u..»s í-vtTif.tisi.i kor. Kvlvt-nvbirtokolokn; 
ailá'.t óta kifizettetett 1.7 kö.7él.', k<, 
az elet- mint ;t járadék l.izt. sitás miri-ien loruiá-arü a '■ 
ole>6})b díjtételek s legkedvezőbb felt.-telek mellett Vfi .V*. 
a magyarországi igazgatóság : Budapest. VJ.. Vuczi-kor • .

4-or1

; I g v -■ i! 1 l‘*í hí. 
a :t::o
útvén> ,’irtoko-

állag lí*w. 
ik az intézet 
>r. Ajanlatoka

Czement- és épitési-ain/agok.

Walla József mozaik- és czementérn-
gyara Budapest. VII., Uottenniller-ntcza 13. Váfial- 
kozlk : gramt-terazzo. hetonirozasot, rsaomaz.i-.k. - 
kutak, czement-lapok- es inozaik-lapokkali k-ivez - t el­
készítésére stb. Raktárt tart: keramit-la:-.,l........ . .
lapok, niozaik-iaiKjk mettlachi módra, terra cotta --
fedélpep, tűzálló-téglák, kémeny-rakványo bot stb 
rak tara a gartenaui portiam! ezernent- cs viziiaílan n ■ 
gyúrnak. Mennyezet (Stuccatux; nadszovet ra.Ur, ki--'

jegyzőt, a lárnokiüa Lipc-ei Győző községi Írnokot „ 
doboziba pedig Farkas Ferencz nyu~. lanilot anva- 
onyvvezelő h.-lyeltesekkc, Krastó Szörény v.irmegyé- 

ben az ohababisztrai anyakönyvi k-rniettie Rácz -\ur-1 
segcdjegyzCt, a barhslyeibe pedig Dchclun 
oltani lakost anyakönyvvezető helyettesekké 
és őket a házassági anyakönyv vezeRsével 
sagkölesnél ....................való közreműködéssel is megbízta.

Adorján 
nevezte ki, 

cs a házas-

Jtézéi ru-f/yár.
Hirmann Ferencz rézárn-gyára Buda

pest, VII.. C'sányi ntcza 9 sz K-’-zit ■< Z . -- 
tógszeavezetékbez szuk-'éges rézarukat, bor-és - ász •• 
kát, -órkiinérö k— zulck I.ymoinás-al. v.i!axi,i:it .
nemű réz,-apukat. Kereskedelmi rezanlyoka. kot 
hengereket, permetezőkhez ainhaéglendö összes 

azénkénegezöket gözcseplö gtpek- 
eeapágyakat nyersen vagy ki 

réz-, horgany- es j, ikloiie nt- 
rajz z-'iint. u,-v zintén hur.-:-i:.-i 
ré-zére. Felirati táblák -'zilnf--:

* Alapittatott 1880. evben. Ili -

alkatrészeket 
hez üzukiíét;lendó 
aol^ozva Elvállal réz 
v--ny«lk'?t minta vaj 
öntvényt bátlotjnso 
részére. — Telefon.

táviratok.
Szófia, jan. 4. A bolgár távirati ügynökség- 

hivatalosan megerősíti, hogy az uj kormány 
Oanev elnoklésével a már táviratilag jelentett 
módón megalakult.

A transzváli háború.
London, jan. 4. Kitchener lord jelenti 

Johannesburgból: Bruce Hamilton oszlopa 
deczeniber 29-ike óta Ermelótól keletre 100 
búrt elfogott, köztük Erasmus tábornokot és 
sok marhát és kocsit zsákmányul ejtett.

Szállodák.
Royal nagyszálloda Budapest. 300 mo­

dern berendezésű -zoba 1.50 frt',,1 tel,óbb Edén 
nemzetköz: k-,z-,1,seg es művészek találkozása az ,-:i«re,n 
Sofcniií, hiiyiizes és kényeiéin amézsékelt „rak da 
aciunidt Karoly vezérigazgató. 411 j,

M®*f°Poli szálloda, Kerepesi-nt 58. sz.
, Jnkebb «orpalinu helye,,. Villamos k-izlekedéi
Sm “rt fle K'Z|,Unt' E'«f..lvs. vili.,:: , 
ka«M,’ T l j Mé'sckcU szobaalak. k.tűnú konyha e= 
kavtiiaz. Tulajdonos : Petanovice J * 4 j 30Ö

Vízvezeték-, légszesz- és központi fűtések 
Lerendezése.

Gfe^!evJ'Vi2vezeték* és légszeszberen-
66e. 6yara- elvállal coatornázást, czement, kö- 

hfta^ ®fii!r,C8ÖVekbö1- -Mindennemű szivattvuk. Speczi. 
V.v7ll/| 1 .°ke'S V,ZK1ÓK> intézetek berendez.-.-re, elválla-
b r ázak°«,f kaStelV"t' •‘»árnyak, kórház.,*. gyárak. 
I erlidzak stb részére. Gyár es iroda: Bndapeat. VI
tatotf m7CUtC,aa.6,3 h«). - Alapit,
tatott 1876. — Telefon 25-64 mU
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Bredeti Sing
használatra és irt) 
részvénytársasac 
VI. kér., lerez-k<|

Knnth K ároly
főherczeg ö cs 
szállítója. Budajl 
vezetékek, closetbef 
berendezések, hyarj

KÖZ(J
Berlin, jan. 4. 

súg mai rendes közi 
1900 1901. évi üzlej 
ség- és a vesztes- ; 
a most már oszlat 
részvénytőke út in 
azonnal esed* ke-.

Brüsszel, jan. 
Fers du Congo Su 
alatt egy uj társ;.? 
méternyi vasú!vonal; 
kiépítését a k:gg< !!p| 
s.ig tőkéje egyel- i-• 
j gyezve van. Abba 
előrehalad, a tűkét i 
állam a társaság 
tozást. A ve,-úti ko 
vasútvonal kiépít. 
1912-ben. A v.- 
bányakra vonatkoz 
A garant/.t 4 , 
fele a függ-1! Koí|

Kopenhága.
a váltóit'.>zárnito 
B ,-ra fogja lesz

VEGYESl
* New York <

érkezeit knbtásürg 
társaság 1901. évi 
következők: Az 1 ’ 
a dij tényé'ét befő! 
(K. 1.300 OOO.ti »01 
mint a mege. > 
melyet valaha 
A biztosi' sí tőkf 1 
(K. 6.82G.000.(K‘0j 
előző évvel sz.pn 
453 miiül> « (K 1 
dás tehát ICO :: 
passzívák íé 'Ív 
társasát: biztosítót:! 
(600 000) mrgliai 
a társa;. g i: I - 
nak <nyerr m- r;y- 
(K. 17,000CKX)) 'fi 
mint a meg- , <
biztositó-társs» g v 
ny.' r n

’ A magyar tál
lece
lete alatt ma tar

czionális kulcsol 
jesztkst m:ir i gk 
niszterhez. I gyai 
egy- sülét a kom 
gt-iy z se ügy.-bei 
tett turvényjavasl 
hogy a seg- iyek 
mint az azt r_- n 
országon és iliel 
kedés .« n I
törvényben is be: 
van teh.it n.i un! 
áldozat nélkül ni 
vele, de bizony : 
magyar trngprp; 
fontos.' :u ugv ,n!| 
egyesüi- t ;• -z-1 
tanáfskozüsra D 
k<'szén:..íny nat 
újonnan szervez 
Cáoria h i - 
Popp r Istv. n. 
dór Ferencz lék

kereske:
** A bankkal

szó. hogy uz I 
az e hó 10-é-n 
le fogja szállít; 
bank vezértilk. 
ideérkezésé: 
ták kapcsolatit 
előterjeszt, st 
minisztcrn.-k. 1 
tásáról, haner 
melyeket a tót 
gyaíni fognak, 
bizonyára a k.,rj 
vei is fog fog]
4 százalékról 
bizonyos, mert 
is volt komolyai| 
reggeli száma •" 
két Írja :

Az oszlr .k-mapy: 
hanktaita;. k nizy-- 
kérdés merült f-. I, 
kamu i .bat a bau. 
leszállítanak. A bal 

én mintegy 240 
töri ellenvetés 

nem l-=znek, de 
.-magy 

ii. gy a n- r.

eil

31-.'
hogy

az esz sí 
roz,
litsa, 3 n,i mind-
Lezm. A L* - r. 
tartjuk If iyesnek, 
százai- kkal ala- 
német birodalmi ha 
birodalmi bank 
s akkor az - I 
Sággal veheti 
Különben több 
bank I->t;.n rs.ibar. I 
kell lejebfo sr.ái!litun| 
nak egyes osztrák 
suits, ga sincs. L 
piaczon való lesz;-ni 
kamatlábát a mindfj 
hozhassa. Ehhez al 
szükséges. í gy látod 
many a tényleges ki 
hetuségének elvéhez! 
minisztérium enne] 
hogy a hivatalos 
viszonyok és a L-rcI 
ménye szerint ilyel 
bizonyos, hogy a tél 
formálisan felmer-. \ 
lás mellett fog nyj
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-zteségkimutatást

Ikiíünik, hogy ^ 
tült angolok száma 
fclentetlék.

köréből,

yitás
Ha.
Iirrli Jó sikerrel lesz 
1- vese-, gyomor- bel­
le-, vér- es börbajok- 
Kxnezavar ellen. 24 óv 
■száz mog száz teljes
■nőd megalapítójának
Ijenek 4iú»;
|t. orvostrnak (Hemopata) 
Ire .íefa -itezete van 
|k S3, sí. alatt.

•. -laiz l - B»te-

Ej. -2-p kivitel-
*1 :elismert jó
F mérsé-
Bkviz fagylalt- és
Ei- Gizella-uí 53. szám

428 fi

ItóA
vassal ÍL,l)0
ry. : gelkedoknek

zü ‘f -,b arány

1( * » Stephans-

ii-sz Trieszt.

iilÁTÖJÁ.
források

h JE IV,

f/v.

ény-társaság
X’ . Bodormeza 

■n'-. helyhez kötött)

4-í:,5

ztártrk.

|.r es Országos

Antira sy-ut 5.
. IV.,
ív’

tere 4 Irányi- 
57 VIII er.,

(trieszti ált.
j-l. n. - ,.Szv..I;;:..,»

j* -' ? i-V'izíO-itus
11' ' - U1 CL'-
F as viszont-

l^ylet m. sz- 
Be-i;. pest. VI,

K A?*»*

l'/"70/V.

kzem ént áru-
|«tría Ki. Vállal*

lyára Buda-

«■“.nlyokav kút-

z-s*»plu Kfepek-

evben. tlCcO

est. i-lOO mo-

-ut 58. sz.

' 41305

kit/ fűtések

jzeszberen-
ezement, ko- 

^atfvuk. Specziá! 
üt-., - re. elvalJa- 
kh.iZ. ív. gyárak.
padapest. VI

— Alapit^
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J902 EGYETÉRTÉS, VASÁRNAP, JANUAR 5.
Varrógépek.

Eredeti Singer - varrógépek, családi
használatra és ipari czélokra. Singer Co. varrógép 
részvénytársaság. Budapest, VII. kér.. Kerepesi-ut 30 
VI. kér., Terez-körnt 21. II. kér., Fó-utcza 15. 41990

Knnth Károly mérnök és gyáros, József
fohercaeg ö császári és királyi fensége udvari 
szállítója, Budapest VII.. Garai-utcza 10. Lécszesz- 
vezetékek, closetberendezések, központi fűtések, szivattvu- 
berendezések, hydranlikus kosok, jargányművek, kőagyi», 
csőkre. 41-258

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, jan. 4. A Siemens és Halste részvénytársa­

ság mai rendes közgyűlésén egyhangúlag elfogadták az 
1H00 1901. évi üzleti jelentést a mérleggel és a nyere­
ség- és a veszteségszámlával együtt és elhatározták, hogy 
a most már osztalékra jogosult teljes 54V, milliónyi 
részvénytőke után 8% osztalékot fizetnek. Az osztalék 
azonnal esedékes.

Brüsszel, jan. 4. Itt «Compagnie des Chemins de 
Fers du Congo Superior aux Grands Laes Africains név 
alatt egy uj társaság alakult, a mely azt az 1400 kilo­
méternyi vasútvonalat kiépíti és üzembe veszi, a melynek 
ki-'piiését a független Kongó-állam elhatározta. A társa- 
1 -g tőkéje egyelőre 25 millió, a mely összeg már 
j gyezve van. Abban a mértékben, a mint az építés 
előrehalad, a tökét is növelni fogják. A független Kongó­
éban) a társaságnak garantál 4%-nyi minimális kama­
tozást. A vasúti konczesszió 99 évre szól; kezdődik a 
vasútvonal kiépítésének befejezésekor, legkésőbb azonban 
1912-ben. A vasúthoz tartozó területekre, erdőkre és 
banyákra vonatkozó konczesszió szintén 99 évre szól. 
A garantált 4°/0-nyi kamatozást felülhaladó nyereség 
fele a független Kongó-államot illeti.

Kopenhága, jan. 4. A nemzeti bank hétfőn 
a váltóleszámitolási kamatlábat 41/.,, illetőleg 
6“ 0-ra fogja leszállítani.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* New York életbiztosító társaság. Newyorkból 

érkezett kabvlsürgöny sz-rint a X w-York életbiztositó- 
tarsaság 1901. évi üzleteredménypinek főbb számai a 
következők : Az 1901. évben kötött nj üzlet, mely után 
a díj tényleg befolyt, kitett 1 milliárd 300 millió koronát 
(K. 1.300.000.000) vagyis 150 millié» koronával többet 
mint a megelőző évben, ez a legnagyobb eredmény, 
melyet valaha ébtbiztósitó-társuság egy év alatt elért. 
A biztoshasi tőkeállomány 6 milliard 826 millió korona 
;K. 6 826,000.000) vagyis 800 millió emelkedés a meg­
előző évvel h'-n. A társaság vagyona 1 milliárd
453 millióra íK. 1.453 000.000) r m°lkedett, a szaporo­
dás tehát ICO m i i" korona. Az aktív ak fölöslege a 
passzívák fö ült 246 millió korona (K. 24G 000.000). A 
társasán biztositctijninak száma jelenleg a hatszázezret 
(600.000) meghaladja. Kii ünősen kiemelendő, hogy 
a társaság üzleti eredményei alapján biztosítottjai­
nak <nyer^m< ny-osztaiék» czimén 17 millió koronát 
(K. 17,000.000) fizetett ki, vagyis 2 millióval többet 
mint a megelőző évben. Ez a legnagyobb összeg, mely l 
biztosító-társaság valaha egy t-v alatt biztosítottjai között 
Dypfpmény gyanánt kiosztott.

% A magyar bánya és kohóvállalatok egyesü 
lece végrehajtó bizottsága dr. Chor in Ferencz rluök- 
lele alatt ma tartott ülésén elhatározta, hogy a nagy 
beruházási akczió sürgős megindítása és az iuveszti- 
czionális kölcsön fölvétele érdekében elkészült fölter­
jesztést már legközelebb benyújtja a kereskedelmi mi­
niszterhez. L gyancsak sürgős felterjesztéssel fordul az 
egyesület a kormányhoz a tengeri szabad haj ázás se­
gély zése ügyében az imént a törvényhozás elő t- rjesz- 
tett törvényjavaslat olyan irányú módosítása érdekében, 
hogy a segélyek összege a szerint állapittassék meg, a 
mint az azt igénylő hajó egészben vagy részben Magyar- 
országon és illetve hazai anyagból készült. Uy<-o intéz­
kedés a most érvt-nyben levő hasonló természetű osztrák 
törvényben is benne foglaltatik, mennyivel inkább helyén 
van tehát nálunk, a hol a kormány ezzel minden újabb 
áldozat nélkül nemcsak K-ngódó vasiparunknak szolgaina 
vele, de bizonyára elősegítené a haji építési iparnak a 
magyar tengerparton való fejlődés» t is. Több kisebb 
fontosságú ügy elintézése után a v.'-írreh-ijbi bizottság az 
egyesület részéről a fővárosi vámtarifa ügyében tartandó 
tanácskozásra Déry K .rolyt, a dunagő-zhajozási tát saság 
kőszénbányainak igazgat óját, az országos iparegyesület 
újonnan szervezendő gyáripari szakosztályába [> ói_' dr 
Cheri ti Ferenc/, elnököt, D-.ry Karoly, l eith Béla, 
Popper István, Men ki na Frigyes igazgatókat és Fo­
dor Fereocz titkárt küldte ki.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
‘ A báni:ham affér b leszállitusa. Arról van

szó, hogy az osztrák-magyar bank főtanácsa 
az e hó 10-ón tartandó ülésén a kamatlábat 
le fogja szállítani 3' ., százalékra. Pranger, a 
bank vezértitkára ma Budapestre* érkezett s 
ideérkezését is a kamatláb leszállításával hoz­
ták kapcsolatba. Pranger ma délelőtt hosszabb 
előterjesztést tett Lukács László pénzügy- 
miniszternek. de nem a bankkamatláb leszállí­
tásáról, hanem azokról az indítványokról, 
melyeket a főtanács legközelebbi ülésén tár­
gyalni fognak A főtanács legközelebbi ülésén 
bizonyára a kamatláb leszállításának kérdése­
vei is fog foglalkozni, d«* hogy leszállítja-#; 
4 százalékról 31 , százalékra, az még nem 
bizonyos, mert a bank főtanácsában még nem 
is volt komolyan szó róla. A N. Fr. Pr. mai 
reggeli száma erre vonatkozólag a következü­
ket írja :

Az osztrák-magyar bank vezetőségében tekintettel a 
banktartalék nagyságára s a turcza csökkenésére, az a 
kérdés merült fel, vájjon nem volna-e ajánlatos, ha a 
kamatlábat a bank történetében először 3y2 százalékra 
leszállítanák. A bank adómentes tartalékja deczember 
31-én mintegy 240 millió koronára rúgott, ügy látszik, 
hogy elvi ellenv:té*sei a főtanácsnak a leszállítás ellen 
nem 1-znek, de elég határozott az a vélemény, hogy 
vz őszire.k*magyar bank várja be, mielőtt végleg hatá­
roz, h< gy a német birodalmi bank a kamatlábat leszál­
lása, a n i minden évben januárban be szokott követ­
kezni. A kik erre az álláspontra helyezkedtek, azok nem 
tartják h-lyesnek, hogy az osztrák-magyar banknak 
száza.'kkal alacsonyabb kamatlába legyen, ölint a 
n- met birodalmi banknak. Nagyon valószínű, hogy a 
birodalmi bank nemsokára leszállítja a kamatlábat 
s akkor az osztrák-magyar bank nagyobb óvatos­
sággal veheti fontolóra a kamatláb leszállítását. 
Különben többen úgy vé-hLednek az osztrák-magyar 
bank Ióta Dácsában, hogy a kamatlábat egyáltalán nem 
kell lejebb szállítani, mert a 3l/._, százalékos kamatláb­
nak egyes osztrák tartományokban épen semmi jogo­
sultsága sincs. E helyett a bank inkább újra a nyilt 
piaczon való leszámítolást vonhatná be üzletkörébe, hogy 
kamatláb ú a mindenkori pénzviszonyokkal összhangba 
hozhassa. Ehhez azonban a két kormány beleegyezése 
szükséges. Úgy látszik azonban, hogy az osztrák kor­
mány a tényleges kamatláb egyenlőségének és hozzáfér­
hetőségének elvéhez ragaszkodik s az osztrák pénzügy­
minisztérium ennélfogva inkább ahhoz fog hozzájárulni, 
hogy a hivatalos kamatlábat leszállítsák, ha a pénz­
viszonyok és a tárcza állása a bank vezetőségének véle- 
ménve szerint ilyen rendszabályt lehetődé tesz. Az 
bizonyos, hogy a három és fél százalékos kamatláb kérdése 
formálisan felmerült. A főtanács nagy rcsze a leszállí­
tás mellett fog nyilatkozni, a kamatláb ^megállapítása

pedig amaz intézkedések közé tartozik, a melyek fölött 
az uj alapszabályok szerint még maga rendelkezik. Na­
gyon valószínű tehát, hogy az osztrák-magyar bank a 
német birodalmi bank példáját követni fogja, ha ez a 
kamatlábat, mint az előrelátható, 3y2 százalékra le­
szállítja.

Á mi értesülésünk az, hogy az osztrák­
magyar bank most semmiesetre sem fogja a 
kamatlábat 3!/2 százalékra leszállítani, mert a 
főtanácsban az a nézet van többségben, hogy 
addig, a mig a német birodalmi bank kamat­
lába 4%, az; angol banké pedig 4y2 százalék, 
nálunk a valuta-viszonyokra való tekintetből 
sem lehet szó a leszállításról. Pranger vezér­
titkár, miután Lukács pénzügyminiszternek elő­
terjesztést tett a délutáni gyorsvonattal ismét 
visszautazott Bécsbe.

** Bankkimutatások. Az osztrák-magyar bank 
állá?a 1901. deczemner 31-én: Bankjegyforgalom 
1.584.934.000 korona í-j- 99,078.000 korona), ércz- 
készlet 1 448,070.000 korona (— 1,799.000 korona), 
váltótárcza 335,055.000 korona (-f- 58,978.000 kor.), 
lombard-üzlet GG,347.000 kor. (-+- 8.93G.000 k.), adó­
mentes bankjegytartalék 233,526.000 kor. (— 98,066.000 
korona.)

A német birodalmi bank állása deczember 
31-érői : Afctivák : Erczkészlet árfolyamképes német 
pénzben, aranyrudakban, vagy külföldi érmékben, fontját 
1392 m.-val számítva 868,501.000 (— 70,289.000),
birodalmi pénztárjegyek 18,009.000 (— 2,184.000) márka, 
más bankjegyek 10,810.000 (+ 592.000), váltótárcza 
997.913.000 (-f- 133,258.000) márka, lombardüzlet
161,439.000 (-f- GG.392.000) márka, értékpapírok
123,613.000 (-}-28,005.000) mk., egyéb aktívák 81,136.000 
(— 2,979.000) márka. — Paszszivák : Alaptőke
150,000.000 márka, tartalékalapok 40,500.000 márka, 
bankjegyforgalom 1.465,787.000 (-f- 241,430.000) márka, 
egyéb napról-napra esedékes kötelezettségek 563,188.000 
(— 90.740.000) marka, egyéb passzívák 41,946.000 
(4* 2,099.000) márka. A leszámolási helyeken deczember 
hóban 2.295,294.100 márkát számoltak le.

** A fővárosi kereskedők egyesülete tegnap 
választmányi ülést tartott Mössmer József elnöklése 
mellett. A folyó ügyek elintézése után Brachfeld 
Sándor indítványára elhatározták, hogy a tagokat fel­
szólítják az alakulás alatt álló idegenforgalmi 
egyesület támogatására, akként, hogy ebbe az egyesü­
letbe minél tömegesebben lépjenek be, mert erre az 
intézményre fölöttébb nagy szükség van. Egyre gyak­
rabban hangzanak panaszok a miatt, hogy a magyar 
bíróságok részéről elrendelt végrehajtásokat Ausztriában 
csak igen nagy késlekedéssel foganatosítják, a mi arra 
vezethető vissza, hogy az osztrák bíróságok a hozzá­
juk érkezett magyar megkereséseket, német fordí­
tás czéljából, először Becsbe küldik, az osztrák 
igazságüayminis/1 riurnhoz. A magyar hitelezőket ez 
a huzavona nagyon megkárosítja és nem egy 
esf thr-n e miatt veszt-lte el a magyar kereskedő a kö­
vetelését. Ezzel szemben a magyar bíróságok az osztrák 
m; g .< r—é--ek»-t mind n további intő- kedés nélkül, azon­
nal foganatosítják Dr. Kramcr József titkár közölte a 
v.íhisztmánynyal, hogy a 1-gutóbbi ülés határozatához 
képest * Ikészit' lt<- az ebh# n az ügyben való lölterjesz- 
tv>t az igazságügymiDisztcihez. — A fogyasztási szövet­
kezetre vonatkozó vélemény * Ikészitésével Ktinz József 
igazgatósági tagot hízták no g. — Végül kijei- ntette az 
elnök, hogy a kereskedelemügyi miniszter kedvezően 
in'.vzte el azt a fölterjesztésüket, a melyben kimutatták, 
hogy a megrendelések gyűjtésére vonatkozó törvényt 
igen sok esetten kijátszók az idegen ügynökök.

** Cscidők. Szegedről jelentik, hogy a szegedi tör­
vényszék Salamon és Wellisz budapesti ezég kérelmére 
ma elrendelte Jágniczki István kisteleki gőzmalom- 
tulajdonos ellen a csődöt. — E^y másik csődnyitás a 
Sima Ferencz által alapított szentesi gazdasági gőz­
malom ellen történt.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A gazdasági munkások segélypénztára most

teszi közzé- müködé-sc első é-vi eredményét. A segéiypénz- 
tárnak ez az egy évi működése világosan bizonyítja, iiogy 
a föld n- [őt gyakran éri olyan baj, mely őt munka- 
képtelenm- te=zi és gyakran fordulnak elő olyan bal- 
rs'tnk, melyek a föld mi vés nép családját örökre meg­
fosztják a kenyérkeresettől. Még csak egy esztendeje, 
hogy a seg- -ypé-nztár hasznos működését megkezdte é-s 
már e rövid idő alatt 7G0 föld mi vés jutott abba a szo­
morú helyzetbe, hogy jutvö-mé-nyé-t kénytelen volt igénybe 
vonni. A segéiypénztar minden egyes esetben gyorsan 
gondoskodott a bajba jutott ember gyógykezeléséről é-s 
anyagi támogatásáról, hogy betegsége iil-je alatt ne le­
gyen kénytelen családjával együtt az irgalomkcnyé-rcn 
tengődni. A beállott l>a 1- ~ t 58 földmivelő.t megölt. Mind 
az 58 esetben a család u 1* gnagyobb nyomoruan ma­
radt ii.dra. A segédypun-/.tar központi igazgatós,iga sür- 
gú-'-n intézte el az özvegyek kérelmét és mind n egyes 
esetben 4Uö — 400 koronát szolgáltatott át a nyomorral 
küzdő családnak. A h- édlott baleset a segéíypénztár 
tizenhat tagj.'.t, a megejtett orvosi vizsgálat szerint, min­
denkorra munkaképtelenné- tette. Ezekben az esetekben 
a központi igazgatóság szint* n a legméltányosabban és a 
legnagyobb gyorsasággal intézkedett é-s ma már mind a 
16 munkák# plidr-nn*- vált tag élete fogytáig részesül a 
törvény által előirt anyagi támogatásban. Világosan 
látható ezekből a számokból, hogy a segélypénztár rövid 
fennállása óta is már sok szerencsétlen embert mentett 
meg a koldusbottól é-s számos özvegyet mentett meg a 
kétségbeeséstől. Az emberbarát! intézmény üdvös műkö­
dése bizonynyal az oka annak, hogy a segélypénztár 
tagjainak szama olyan gyorsan emelkedik. Mert elte­
kintve attól, hogy az 1900 : XVI. t.-cz. S. ipa alapján a 
gazdák által kütelezőlcg biztosított cselédek száma mintegy 
500.000, a segélypénztárba beiratkozott rendes és rend­
kívüli tagok száma is mar elérte a 13.000-et. A segély­
pénztár igazi emberbaráti működése buzdította bizony­
nyal arra a főh#*rczegeket, főrendeket, a képviselőház 
tagjait, nagybirtokosokat, a különféle kulturális és 
pénzintézeteket, a vármegyéket és községeket, hogy oiyan 
nagy számban csoportosuljanak a segélypénztár alapitó 
tagjai sorába. És bizonynyal ez az oka annak is, hogy 
az év végéig beiratkozott 1000 alapitó tag 150.000 ko­
ronával gyarapította azt a vagyont, melynek egyedül az 
a hivatása, hogy a füld népét támogassa, istápolja.

* Az állatvizsgálat uj rendje. Ismeretes, hogy az 
állat vizsgálat eddigi módja mennyi bajjal *!*s kellemetlen­
séggel, sőt veszélylyel is járt. Ezt megakadályozandó, 
Darányi földmivelési miniszter rendeletet intézett a 
törvényhatóságokhoz, mely az egész ország gazdaküzün- 
ségé-t érdekli, s melyben tudatja, hogy az állatvizsgálat 
rendjét megváltoztatta. Az uj rendnek főbb rendelkezé­
sei a következők ;

Az állatok vizsgalat czéljaira való összeterelése el­
marad, mert ezzel a fertőzés esetei előállhatnak. Az évi 
Jó vizsgál átok föltétlenül megtartatnak, még pedig ak­
ként, hogy a községek területéhez képest megfelelő 
vizsgálati helyek jelöltetnek ki, még pedig úgy, 
hogy a különféle udvarokról vizsgálatra kivezetett álla­
tok egymással ne érintkezhessenek. A vizsgálatokra a 
lóelővezetés nem kötelező, íia az illető szabályszerűen 
ezt bejelenti, mely esetben a saját udvarán költségére 
eszközüitetetik a vizsgálat. A ki állatorvost tart vagy 
állataira állatorvossal felügyeltetetik, lóállományának 
egészségügyi állapotát az illető idejére bejelenti, mely 
esetben a vizsgálatra való elővezetés kötelessége a gaz­
dara ki nem terjed, de viszont az állami orvosnak hiva­
talos kötelességében áll a magánjelentés adatainak 
valódiságát ellenőrizni. Különös figyelemmel kell meg­
vizsgálni a magántenyíjszeteket, a kiadott katonalovakat, 
vándorczigányok, fuvarosok, házalók, kubikosok, ló- 
kupeczek és lókereskedők lovait.

A többi állatfajok darabonkint való vizsgálati mérté­
két, irányát az dönti el, hogy az illető községnek állat­
egészségügyi állapota milyen volt a közelmúltban és a 
vizsgálat idején. Ellenben az állatoknak egyszerű, 
tömegszemléletét, mint a gazdaközönségnek 
csak alkalmatlanságot okozó eljárást, mint 
czéljatévesztettet az uj rendelkezés — igen helye­
sen — mellőzi. A hol a tüzetes vizsgálatról (te­

kintettel a község állategészségügyi helyzetére el 
lehet tekinteni, ott ellenőrzésként a község külön­
féle részein az állami állatorvos egyes udvaro­
kon vizsgálatot foganatosít azért, hogy meggyőződjék 
arról, vájjon a helyzet a tényleges viszonyoknak meg- 
felel-e ? A rendelet kötelességévé teszi az állami állat­
orvosnak azt is, hogy a mennyiben ragadós betegségben 
levő állatokat találnak, tulajdonosaikat oktassák ki a 
felől és pedig díjtalanul, hogyan kell orvosolni. Ki­
terjesztetik a vizsgálat a baromfiakra, ha ragadós beteg­
ség jelentkezett. Ez esetben az állami állatorvos az egész 
lakosságot kioktatja ingyen a védekezési eljárásra. A 
lóvizsgálatoknál az átöröklő szembetegségek szigorú 
ellenőrzésére hívja fel a rendelet az eljáró közegeket. 
Ennek konstatálása esetén a tenyésztésre alkalmatlan­
nak jelenti, szembeteg anyalovaknak, ha a beteg­
ség nem az öröklő, a vizsgálat alkalmával ingyen, 
azontúl egy koronáért igazolványt ad. Intézkedik még a 
rendelet a magántenyészmének körülményes vizsgálatá­
ról s elrendeli, hogy fedeztetés! időben havonkint egy­
szer ezek megvizsgáltassanak. Az állatorvosok a vizsgá­
lat eszközlésére körülményes szabályokat kaptak, ezek 
között kiváló fontosságú azon előbbi kötelességük, hogy 
a ragadós betegségek felismerésének külső tüneteire tar­
toznak kioktatni ingyen az elöljáróságokat, pásztorokat, 
gazdákat. A kis exisztencziák érdekeinek védelmében 
valók mindez intézkedések, különösen az az uj mód, 
mely a vizsgálat szabatos végzését nem alterálva, a 
gazbaközönséget fölmentette a napjáróról való tömeges 
állatfölhajtás kötelességétől, melyet csak a legnagyobb 
megelégedéssel fogadnak azok a milliók, a kiket ezek a 
rendszabályok érdekelnek.

* A vetések állása és a mezőgazdasági álla­
pot. A m. kir- földmivelésügyi miniszterhez a gazdasági 
tudósítóktól beérkezett jelentések szerint deczember hó­
nap folyamán többnyire enyhe, néhol tavaszias és egyes 
vidékekén bőségesen esős időjárás uralgott. A hegyekben 
a hó elolvadt és mindenütt hiányzik a hótakar#). Az 
enyhe és csapadékdus időjárásban a növényzet folytono­
san fejlődött és ennek folytán a késői őszi vetések is 
eléggé megerősödtek. A koraiak azonban helyenkint 
annyira buják, hogy legeltetni szükséges volna, de mert 
a talaj túlságos lágy, azaz mindenfelé nagy a sár, a 
gazdák nern igen merik a jószágot és legfeljebb csak a 
juhokat a vetésekre bocsátani. A tulbuján fejlődött őszi 
vetések néhol már sárgulnak is, a mi némi aggodalmat 
okoz. A repeze vetések is ez idő szerint túlnyomó rész­
ben kielégítően állanak. A deczemberi enyhe időjárás­
ban, a hol a talaj megmivelése nem okozott nagyobb 
nehézségeket, a szántás is folyt, úgy, hogy jobbára 
mindenütt el is készülhettek a szántással. Takarmány- 
nemüekben és szalmafélékben az ország nagy részében 
hiány mutatkozik és ennek következtében a szálas takar- 
mánynemüek mindinkább drágulnak. Néhol a jószág és 
főként a juh most is kint jár a legelőkön és itt-ott a 
vetéseken.

* Az állatbetegségek statisztikája. A hétről ki­
adott állategészségügyi kimutatás szerint a sertésvész 
309, a lépfene 32, veszettség 91, rüh kór 92, sertés- 
or'náncz 34, takonykor 41 községben van szúmontartva. 
Ausztriában sertés vész 74, orbáncz 16 és ragad#)s száj- 
és körömfájás 5 községben van.

Sertéslmskiviteli szövetkezet
A gazdasági egyesületek országos szövetségének nagy- 

gyiVésc tudvalevőleg bizottságot küldött ki, hogy az 
Anglia, Ausztria és Németország felé irányítandó sertés- 
húskivitel létesítésére keressen módokat. Ez a bizott­
ság több tanácskozást tartott, s kim: ndolta egy szövet­
kezeti alapon f* lállitandó kiviteli s rtésközvágóhid szük- 
ségességét. A részletek megbeszélése végett ma délután 
Wekerlc Sándor elnöklete alatt újabb ülést tartott a 
bizottság, melyen resztvettek : Gróf Dessewfly Aurél, 
gróf Szapáry László, gróf Jfádasdy Ferencz, Vancsó 
Gyula, Forster Géza, Rubinek Gyula, Mérey Lajos, 
Lestyánszky Sándor min. tanácsos, ki a földmivelési 
minisztert képviselte, Pirkner János, Tolnay Lajos, 
dr. Gallovits Zoltán, Reimann Gyula, Krick Aladár, 
Domer Béla, Jeszenszky Pál, Sierban János s 
mások.

Wekerle Sándor elnök jelezvén az Angliába, Német­
országba és Ausztriába irányítandó vágott sertés-export 
körül t#*tt tanulmányokat.

Jeszenszky Pál előad#) hivatkozik arra, hogy a szö- 
vetségbe lépett gazdasági egyesületek nagygyűlésé e kér­
désben már állást foglalt s kívánatosnak jelezte azt. A 
fökt-rd'-s a pénz, mert legkevesebb egy millió korona 
szükséges a vágóhíd-szövetkezet felállítására.

H'ekerle Sándor elnök azzal egészítette ki az el#j- 
ad.-ist, hogy Magyarország Angliába csakis hússertést 
vihet ki. Angol piaczokra az amerikai verseny miatt 
Dem lehet kivinni. Zsírral nagyobb eredményt lehetne 
elérni, ha az tömlőben vitetnek ki. Hússertésünk állo­
mánya olyan csekrly, hogy erre az üzletre berendezni 
nem leiiet. Zsirsertvst lehet vinni Ausztriába s Német­
országba s iiogy az lehetséges is, azt mutattak a leg­
utóbbi példák. Hogy az üzlet megkezdhető legyen, k# t 
irányban tanulmányoztak. A fővárosnál megépülvén a 
sertésvágóhíd, külön helyiséget bocsátanak a rendelkezé­
sükre a kellő müh-lsz' relésael, ele az ott fizetendő dijak 
magasak. A saját kezelésben való berendezés GOO.OÖU 
koronába kerülne. Majd ismerteti a tökebeszerzés m<-do- 
zatait, valamint a rentabilitást. Javasolja az akczió meg­
indítását a szövetkezet szervezésére.

Gr«)l Dessewfly Aurél kérdi, vájjon 
sertés, a mennyire a számítás alapulna.

Wekerle Sándor elnök kifejti, hogy 
tenyésztés nagyobb propagálására át kell 
csak igy lehet piaczot szervezni a külföldön.

Pirkner János jelzi, hogy az angol piacz olyan 
expenziv, hogy mm tudunk annyit termelni, hogy annak 
ott helye ne lenne. Figyelmeztet arra, hogy az . rósz 
kormány és az orosz gazdatursadalom ebben az irány­
ban már lépéseket tett Angliában, Szerbiában szinte 
megkezdődött az export.

Lestyánszky Sándor a németországi kivitelt illetőleg 
egy nézeten van gróf DessewfTy Auréllal.

Sierban János felszólalása után Jeszenszky Pál a 
számításokat magyarázza meg, kimutatva azok realitását. 
Javaslatot tesz a pénzbeszerzésre is.

Mérey Lajos szerint a vállalatnak feltétlenül önálló­
nak kell lennie. Szerinte szükséges a helyszínen Angliá­
ban megállapítani a helyzetet, ott kell megszerezni az 
üzlet igazi reáiis alapját.

llubin.ek Gyula, Vancsó Gyula, gróf Szapáry 
László < s Förster Géza felszólalása után Wekerle Sán­
dor elnök összegezte a tárgyalások eredményit. E sze­
rint felkérendő a földmivelési miniszter a hus-sertés- 
tenyészanyag beszerzésére és kiosztására, továbná a meg­
felelő államsegély engedélyez# sere, a kereskedelmi mi­
niszter a hütő kocák beszerzésére, iparvágány építésére, 
ha önálló telep létesül s a törvényben biztosított ipari 
kedvezmények megadására. Továbbá felirat intézendő a 
pénzügyminiszterhez ipari só engedélyezése iránt, — a 
gazdasági egyesületek és az állami szervez# t segélyével 
eszközlendő a hus-sertések összeírása. Végül elkészíten­
dők az szövetkezet alapszabályai. Ezután az elnök meg­
köszönve az érdeklődést, az értekezletet este 7 óra után 
bezárta.

van-e annyi

a hússertés- 
térni, mert

IPARÜGYEK.
— A székely-kongresszus. Hegedűs Sándor 

kereskedelemügyi miniszter fölhívta volt az erdélyi köz­
művelődési egyesületet, hogy részletes tervezetet nyújtson 
be hozzá, a tervezett székely-kongresszusról. Az E. K. 
E. a kongresszus egész tervezetét kidolgozta és közölte a 
miniszterrel. Hegedűs Sándor miniszter a tervezetet 
tudomásul véve, a következőkben fejtette ki az állás­
pontját :

A jövő év nyarára tervezett székely-kongresszus pro- 
grammját, a tárgyalásra kerülő kérdésekről és a szak­
osztályokról összeállított kimutatást tudomásul, vette. A 
kongresszust, a rendelkezésre álló eszközök keretében, 
szívesen fogja támogatni és a szakközegeinek meg 
is engedte, hogy egyes ipari szakkérdésekben az előadói

l,sztet elvállalják. Egyéb irányú támogatás iránt csak 
akkor határozhat, ha a kongresszus részéről való konkrét 
kérelmek előtte lesznek. Tájékozásul közli az egyesület­
tel, hogy a Székelyföld ipari viszonyainak beható tanul­
mányozása iránt, már az 1900. év folyamán intézkedett 
s ebben az ügyben a marosvásárhelyi kereskedelmi és 
iparkamarához rendeletet intézett. Ennek következtében 
a kamara tett is hozzá hosszabb előterjesztést, a mely­
nek minden konkrét javaslatát érdemleges intézke­
dés tárgyává tette — az általánosságban tar­
tott javaslatokra nézve a kamarát a további 
tanulmányozásra utasitotta. Megelégedéssel venné a mi­
niszter, ha a kongresszusnak sikerülne ezeket a javas­
latokat is konkrét formában eléje terjeszteni. Közli 
végül, hogy különösen a székelyföldi kisiparosok tömö­
rítéséhez fűződő gazdasági és nemzeti érdekeket méltá­
nyolva, fölhívta az országos központi hitelszövetkezetet, 
hogy a Székelyföldön fokozottabb erélylyel vegye kézbe 
a kisipari szövetkezetek és szakcsoportok alakítását, kilá­
tásba helyezvén a támogatását s közreműködésre utasít­
ván a nevezett kamarát, valamint a marosvásárhelyi 
kerületi iparfelügyelőt. Az intézet kiküldöttje már meg 
is kezdte a munkát és rövid idő alatt, a két régebben 
alakított ipari hitelszövetkezet mellett, még két hitelszö­
vetkezetet alakított és húrom más helyen elkészítette a 
talajt, hogy a meglevő gazdasági hitelszövetkezet ipari 
és gazdasági hitelszövetkezetté alakíttassuk át.

— Az országos iparegyesület összes szakosz­
tályai Kedden, január 7-én, délután 5 órakor az egye­
sület helyiségében (VI., uj-uteza 4. szám, I. emelet) 
egyetemes felolvasó ülést tartanak. A napirend tárgya : 
Smialov8zky Valér orsz. képviselő előadása az ön­
álló vámterület mérlegéről. (Bekövetkezhető vámterületi 
különválásunk előnyeinek és hátrányainak és 1907-ig 
szükséges teendőinknek vázlata.)

— A budapesti (ipari) munkaközvetítő intézet­
nél az e heti kimutatás szerint G146 munkás keres fog­
lalkozást, kik közt majdnem minden iparág képviselve 
van, hiányzik azonban és munkát kaphat helyben : 5
ezüst-csiszoló, vidéken: 35 bányász, 1 hirazőminta 
készítő, 1 ügyes vésnök, ki monogramokat tud csinálni, 
2 órás, 1 keztyü-szabúsz, 1 egyenruha-sapkás, 3 aszta­
los, 3 fa esztergályos, 3 kádár, 5 bognár, 3 könyvkötő, 
1 orosz-magyar szedőgép-munkás. Keresnek továbbá 
könyvkötőnőt, nyomdai berakónőt, ezüst-csoszolónőt, 
varrónőket férfi és női szabósághoz, kötő és gép kötő­
nőket, confectio-varrónőket, vasaló- és mosónőt. Inas- 
fiukat felvesznek: asztalos, bádogos, fényező, kárpitos, 
kovács, czipvsz, fa-esztergályos, lakatos, műszerész, férfi 
és női szabó, könyvkötő és sütőmesterek, kereskedők, 
nyomdák és gyárak ; tanuló leányokat pedig : könyv­
kötők, varrodák, nyomdák, kereskedők és gyárosok. 
Jelentkezni kell az intézetben, Vili. kér. Júzsef-kürut 36. 
szám alatt.

SORSOLÁS.
államosításáról szóló 
magyar állam által

— A bndapest pécsi vasnt
1889. évi XV dtk t.-cz. alapján a 
átvállalt [1.399,800 forintnyi 4°/0-os elsőábs/gi kölcsön 
nek 1902. évi január hó 2-án megtartott tizenharmadik 
kisorsalása alkalmával a következő kötvényszámok huzat- 
lak ki: 20 128 151 1074 550 598 807 987 2121 
159 291 381 443 875 3079 240 287 549 908 4035 
164 552 750 804 870 6108 485 721 709 6090 103 
209 014 7031 278 518 855 8280 415 421 800 976 
988 9425 503 520 534 041 856 10427 537 657 673 
703 11021 402 12043 803 960 13004 010 14021 
445 409 824 849 893 15006 572 726 854 16964
975 17164 195 442 18540 19033 149 224 382 715 
20134 280 855 21340 698 SSÜ 22200 557 23076
224 232 728 24101 25210 240 324 041 727 26053
150 177 244 721 789 &00 948 27037 050 949 28005 
134 100 350 480 984 29105 102 309 574 084 947 
30405 750 951 31004 333 437 482 804 931 32720 
728 33084 224 260 374 802 859 908 940 34547
601 045 70S 802 915 35080 170 280 353 355 953 
36092 155 342 450 27010 737 821 974 38022 359 
511 730 771 820 30073 580 845 858 401.114 375 
407 790 840 883 41403 513 42105 263 2.88 521 778 
43317 437 023 737 750 44292 301 370 690 890 927 
48068 115 321 322 403 597 60S 789 852 893 962 
99-2 46070 240 530 574 744 701 914. E kisorsolt 
kötvény k a magyar királyi központi állampénztáron 
kisül Budapesten : a .Magyar Általános Hitelbanknál» 
j. gnak 1902. évi április hó 1-élöl kezdve bevállalni.

KÖZLEKEDÉS.
0 ÁllamvattuU tarifa-engedményei:. A

vasúti és közlekedési közlöny mai számában 
ki vannak hirdetve mindazok a tarifális ked­
vezmények, melyek az idei évre érvényesek. 
A két vaskos kötet, mely a díjtételeket tar­
talmazza, tanujelét adja annak, hogy a kor­
mány, a mennyire lehetett, tekintetted volt a 
különféle gazdasági ágak exportigényeire, 
úgy, hogy mondhatjuk, hogy a kezdeménye­
zésből alig maradt ki valami árnezikk, mely 
nagyobb forgalomra igényt tart. Mint különös 
nevezetességet fel kell említenünk a különféle 
vidéki malmok számára engedményezett liszt- 
refakeziákat, melyek főleg a Csehországba 
való kivitel fokozását czélozzák. A mi a ga- 
bona-dijtételeket illeti, ezekkel most nagy 
változást vittek véghez. Az államvasutak méí- 
tányolva a financziális szempontokat, belátták 
azt, hogy a szállító ezégéknek engedett re- 
fakeziák eltörlésével a forgalom kisebbítést 
nem log szenvedni, minek következtében a 
bánsági, bácskai és szerémségi vonalak állo­
másairól a gabonadijtételek 100 kgrkint rész­
ben 10, részben azonban csak 5 fillérrel emel­
kedtek. Ezen emelkedések ellen — a mint 
halljuk — kereskedői körökben panaszok me­
rültek fel, de kizárólag abból a szempontból, 
hogy az emelkedések kissé későn jutottak a 
közönség tudomására, mi által az előre történt 
eladásoknál a szállító ezégek most már feltét­
lenül némi kárt szenvednek.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 4. —

Gabonatőzsde.

A készárupiaczon ma lanyha irányzat uralkodott; 
búzát mérsékelten kínáltak s a kereslet is korlátolt 
volt, U(;y hogy mindössze 7000 mm. kelt el, még pedig 
néhány fillérrel alacsonyabb lírákon. Rozs irányzata 
csendes, ára tartott. A takannávyárpa ára változat­
lan, ugysz.nlén zab is. Tengeri változatlan árak és 
gyér forgalom mellett csendes. — Eladatott:

Búza. Tiszavidélci: 400 mm. 79 5 kg. 9.25 
k.. 1000 mm. 78’8 kg. 9.20 k., 500 mm. 78*8 kg. 
9 20 L., 250 mm. 78 5 lg. 9 171., k„ 200 mm. 78 kg.
9.20 k., 1U0 mm. 78 kg. 9.20 k., 1000 mm. 78 kg.
9.15 k., 250 mm. 78 kg. 9.15 k., 150 mm. 78 kg.
kg. 0.10 k., 100 mm. 78 kg. 9 10 k„ 10O mm. 78
kg. 9 10 k„ 300 mm. 77 kg. 9.121/, k., 200 mm. 
7/ kg. 9 12‘ , k., 100 mm. 77 kg. 9.10 k., 800 mm. 
77 kg. 8.95 k„ mind három hónapra.

Pest.megyevidéki : 300 mm. 80 kg. 9.15 k., 500 
mm. 70 kg. 8.90 k., 300 mm. 77 kg. 9.— k., 100 
mm. 70 kg. 8.92'/, k., 100 mm. 75-5 kg. 8.25 k., 
hibás, mind három hónapra.

Róza: 500 mm. 7.20 k., 100 mm. 7.20 k., 200 
min. 7.17'/., k,, mind készpénzfizetés mellett, paritás.

Árpa : 100 mm. 0.— k., készpénzfizetés mellett.
Zab : 1Ö0 mm. 7.70 k., 300 mm. 7.65 k., 100 mm. 

7.50 k. készpénzfizetés mellett.
Tengeri : Uj áru: 100 mm. 4.87V2 k., 250 mm. 

4.82'/2 k., készpénzfizetés mellett, paritás.
Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­

tendők.
A határldőttzlet az abnormis időjárás mialt lanyha 

volt, s áprilisi búza 8.95 koronáig hanyatlott vissza. 
Később azonban ismét némi javulás mutatkozott. Ten­

geri élénkebb kínálat miatt lanyha volt. Zab tartott. — 
Köttetett:

Délelőtt:
Búza 1902 áprilisra 8.97, 8.95 8.98, 8.9G, 8.97, 

8.98 korona.
Búza 1902 októberre 8.11, 8.12, 8.18, 8.21 korona.
Rozs 1902 áprilisra 7.46, 7.44, 7.45-, 7.47 korona.
Zab 1902 áprilisra 7.51 k.
Tengeri 1902 májusra 5.44, 5.42, 5.43 korona.

Déli 1 ára SO perczlcor hivatalosan táródnak .
Búza 1902 áprilisra...............................k 8.98— 8.99
Búza 1902 októberre.......................... » 8.23— 8.21
Rozs 1902 áprilisra.............................. » 7.47— 7.48
Zab 1902 áprilisra...........................» 7.51— 7.52
Tengeri 1902 májusra......................» 5.43— 5.44
Repeze 1902 augusztusra . . . . » 11.85—11.95

Sélntanl forgalom.
Lanyha irányzat mellett a délutáni forgalom szűk 

mederben folyt.
Délután fj. óra 30 pereskor hivatalosan záródnak
Ruza 1902 áprilisra ...... k. 8.99— 9.01
Búza 1902 októberre......................... » 8.26— S.2S
Rozs 1902 áprilisra ,.....» 7.49— 7.50
Zab 1902 áprilisra........................... » 7.52— 7.53
Teogeri 1902 májusra..................... » 5.45— 5.40
Repeze 1902 augusztusra . . . . » 11.85—11.95

Termény tőzsde.

Sertészsír 54 koronát 50 kilónkint.
Jéyers szesz 39 k. pénz, 39.50 k. áru.

Értéktőzsde.
Arra a fairre, hogy az osztrák-magyar bank a leg­

közelebbi gyűlésében a bank kamatláb 31 .%-ra való 
leszállítását fogja indítványozni, a mai tőzsdén igen 
barátságos hangulat uralkodott. Az érdeklődés központját 
befektetési értékek képeztek #;s azok közül a 4" u-os 
magyar kuronajárad-kbau fejlődött rendkívül élénk
forgalom. Nagyobbmérvü bécsi és helyi vásárlások
következtében a magyar koronajárau#-k árfolyama 95-ig, 
tehát a tegnapi jegyzéshez képest G0 fillérrel felszökött. 
Nagy vélemény- és fedezési vételek történtek osztrák 
hitelré-szvényekben úgy, hogy árfolyamuk 5 koron, vat 
emelkedett. Magyar hitel 5, rimamurányi vasműt ész- 
vények 3, államvasuti részvények 3 koronával emelked­
tek. Helyi értékek közül a pesti magyar kereskedelmi 
bank és az első hazai takarékpénztár részvényeit keresték 
élénkebben.

Blötőzsde.
Az eiőtőzsde a bő p-'-nzviszonyokra és a járadékok 

rohamos emelkedésiére igen kedvező di;zpoziezi#ival folyt 
ie. — Köttettek : Osztrák iiiteíreszvéuy G3G.75—G38.75-ig,
magyar hitelbank 6G0.----- 6GL—ig, osztrák-magyar
állam vasul GüG.50 — G58. — -ig, rirua murányi vasmű
475.-----478.-ig, magyar koron ajúradék 94.45 —
94.75 ig.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitei-
részvény 638.-----638.50-ig, magyar hitelbank CG0.------
601.—ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 423.— 

maSyar 'Par- <-5 kereskedelmi bank 56.—
— 57.—ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 4G3.-----
464.— ig, osztrak-magyar allamvasut 657. —— 657.50-ig,
deli vasul 80.-----81.—ig, rimamurányi vasmű 477.—
478. —-ig, magyar koronajáradék 94.75 —94.80-ig, közúti
vasút 599.----- G00.—ig, városi villamos vasút 292.—
293.-ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde folytat#)Iagos külföldi vásárlásokra szilárd

maradt. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény G39.-----
G11.50-ig, magyar hitelbank GG2.50—063.50-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 52.-----53.—ig, magyar
jelzáloghitelbank il. kib. 463.50—464.50-ig, osztrak-
magyar allamvasut G5S.-----657.50-ig, déli vasul 80.50—
81.—ig, rimamurányi vasmű 478.50—477.50-ig, magyar 
koronajáradék 94.721 95.05-ig, közúti vasút 59S.—’—
598.50- ig, városi villamos 292.—ig. — Helyi értékekben 
köttetett : Hazai takarékpénztár 16400.—, első magyar 
altalános biztosító-társaság 5500.—, pesti magyar keres­
kedelmi bank 2490. — 2500. —-ig, kőbanyai tégla­
gyár 4x0.—.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitel-
ri.szvi-ny 640.50 — G41.—ig, magyar hitelbank GG3.-----
GG3.50-ig, magyar leszámítoló- • s pénzváltó bank 423.--
— 424.- ig, magyar ipar- #'-s kereskedelmi bank 52.
— 53. —-tg, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 463.—
464. —-ig, o’-zlrák-magyar allamvasut 65v-----658.50 :g,
d> ii vasút SO.----- 81 —ig, rimamurányi vasmű 477.5-1
— 478.—ig, magyar Loronajaradék 94.05—95.—-tg.
közút; vasút 599.-----G00 — -ig, városi villamos vasút
292.-ig.

Prámtum üzlet : Üijbizlositások : UsUr * iiit- rs. - 
Vényben holnapra 5 - - G k., nyolez nrpra 12- 14 k , 
január végére 20-22 korona. ‘

ütótözade.
Az litótőzs'le csekély forgalom mellett nyugodt volt. - 

Köttettek: Osztrák hiteln'szvény 040.— 642 50-ig,
magyar hitelbank 6G2.-----6G4. -
államvasut G57.-----658.50-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hiteJiés/vény 642.—
642.50- ig. magyar hit-lbank 00»----- 604.5u-ig, magyar
leszámítoló- #*s p^nzváltonank 424.-----42u.— ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 52.-----53. — -ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 463.-----464. — -jg, osztrák-
magyar allamvasut G58.-----658.50 ig, déli vasnt 80.—
— 81 —ig, rimamurányi vasmű 478.-----479.—ig.
magyar koronajáradék 94.95 —95.—sg, közúti vasút 
598.— 600.—ig, városi villamos vasút 292.-294.—ig

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikái hivatal kimutatás» az 1991 

jan. hó 2-nn e-ái <1 urától l'.HJi jan. hó i-án esti 6 óráig 
huaapettre va-uton *•< hajon érkezett s nmen elszállított 
gahonaküldemenyekröl es a budapesti tüvámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- us lisztmennyiségekről.

--ig, osztrák-magyar

V .1.111 tun ! naioo együtt v csaton »inti orv itt!

*) hely forgaiomíi il

bűz» 4524, - 4524 — __

rozs 200, — 200 100 __ ;ioo
arpe 404 — 404 __ __

zab 100 — 10#. — __

tengeri 307 307 £03 — 203
repeze
liszt

— — 2021 2021
_ — 9001 9001

korpa — — — 1853 1853
összesen 5541 — 5541 13178

h) átmeneti forgalomban
13178

búza — — — - - —

rozs — — — — —

arpa — — — — - —
zab
tengeri — — — — __ —

repeze — — — — - —

liszt — — — — _ __

korpa — - — — —

összesen — — — — — —

Sertés kereskedelmi csarnok.
Builapest- Kőbányán.

Kőbánya, jan. 4. Hízott sertésárak: 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 94—95 f. Fiatal közép 90 
—92 f. Fiatal könnjü 88—90 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyít 
—.— f. III. Romániai: Nehéz —f. Közép 
—f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai : Nehéz 88—90 f. 
Közép 84—86 f. Könnyű 82—84 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszevüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkiuk 4« ki^r, te



6 EGYETÉRTÉS, VASÁRNAP, JANUÁR 5.
» I

A sertései: vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le* 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1902 január 2. napján volt kosziéi­
ban 26 694 drb. jan. 3. napjan felhajtatott 590 drb, 
jan. u. napján elszáilittatnit 1015 drb, jan. 4. oap- 
j .ra maradt ktszletb n 26 269 darab. — A hízott sertés 
üzlet irányzata; változatlan.

Baä.»peaii »srtéfl-konsamváaár. A ferenczvárosi
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
v.isár ;.rj:‘?vzcse január 3-áu. Előző napról vissza­
maradt ioO. Uj felhajtás 2638, összes felhajtás 2768, 
Budapesti fogyasztásra eiszáiiittatott 1849, eladallanut 
visszamaradt 919. Napi árak : 120—180 kilogr. súlyban 
88—92 f.-ig. 220—280 klg. súlyban SS - 93 . f.-ig, 
320—330 klg. súlyban 88—93 f.-ig. Öreg nehéz 
88—92f.-ig. Malaczck —f.-ig. A vásár hangulata 
elénk volt.

141 
Hamburg,

8ECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Sec», jan. 4. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

Annak a lehetősége, hogy az osztrák magyar bank fő­
tanácsa az e hó 10-én tartandó ülésén a kamatlábat 
iejefcb fogja szállítani* a mi -rendkívül kedvező pénz- 
viszonyok melléit tanúskodik, nagyon kedvezően hatott 
a mai elütőzsdére, mely ennek következtében szilárd 
irányzattal nyiit meg. Hitelrészvények, osztrák magyar 
államvasuü részvények, valamint az alpesi bányarészvé­
nyek jelentékenyen emelkedtek. A gőz hajózási-, prágai 
vasmű- é^ wienernergi téglagyári részvényeket szintén 
magasabbon jegyeztek. Török sorsjegyekben élénk for­
galom volt. Később gyengült ugyan az üzleti tevékenység, 
úgy, hegy az árfolyamok nem tarthatták meg magasabb 
jegyzésüket. Az alapirányzat azonban mindvégig kedvező 
maradt. A pénzbőség hatása alatt a befektetési értékek 
l'uez.-n is élünk óbb tranzakezivk történlek, a május 
j^rad k es magyar koronajáradek jelentékenyen emel­
kedtek.

11 lírakor zárodnak ; Osztrák hitelreszveny 639. — > 
mag var iáíeiuauk 666 —. Lánderbank 418.50, osztrúk- 
jiagy.ir a iumvasut 657.50 deli vasút 80 25, duna- 
alr-esi bányai észvények 405. — , rimamurányi vasmüvek 
477. —. török sorsjegyek lOi 25.

A déli tőzsde szilárd irányzattal nyílt meg. Hitel- 
részvényekben ilenk forgalom volt. A hangulat rnind- 
rvgig kedvez - volt. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
740.—, magyar hitelbank 665.—. Länderbank 419.—,
»□ionbank 546.—, anglo-bank 262.—, bankegyesület
443. — , közúti vasul Lit. A. 283. — , osztrák-magyar 
*Uarniasul 658.50, déli vasul 81.50, elbavölgyi vasút 
456. —, - " knvugati vasút 444. —. a p -si bányarészvények 
405.—, rima-murányi vasmű 477.50, prágai vasmű ipar 
1435, májusi járadék 99.30, magyar kői onajaradék 
?4 65, török sorsjegyek 104. — , német birodalmi márka 
í 17.25.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
iáiéit a után maradt : Osztrák hitelrészvény 642 25,
-agyar hiteirészvé-ay 666.—, angol-osztrák hank 262.50, 
íjankejyesüií.t 444.—, union-bank 546. — , Länderbank
419.50, osztruk-magyar uliarnvusut 658. —, déli vasút
<0 25, elbavölgyi vasút 456 50, északnyugati vasút 445.—, 
iohány rész vény —. —, nmamurányi vasmű 478. ,
ilppsi b myar«szvé'üy.-k 403.—, májusi járadék 99.45,

gy- koronajáradék 94 85, német birodalmi marka 
í 17.26.

Sécs, jan. 4. (Magyar ériekek zártaid 4%-cs 
arany ;.iradé-k 118.80, tuz.ii és sz'-g.-iii kölcsönsorsj^gv 
U; 60 magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—, magvur 
Lei. vasul áll. kötvény 119.50, hsz^rnifimi- ,>s pőiz- 
».ilf.'D.-r-szvvi-iij —. —, magyar kereskedelmi bőnk 
2490, magy. koronajáradék 94.85 4%-os magy. föld- 
! h-rrmentvsib-ci külv. 93 10, magyar-hitelbank részvénye k 
665.—, magyar nvm t rm;n y-k.-sor••jl gy 178 50, Lassa- 
jderbergi vasut-v. 354.50, runanntré.nyi vasmű 476.—, 
magyar ezukuripair 17.55.

Sécs, jan. 4. (Osztrák értékek zárlata) 4'2r,;, -os 
}.::jur-jai'.i'.i--ü 99.45, 4%-os osztrák aranyjáradék
i 19.25, I860, sorsjegy 143.25, osztrák hitelsorsjegy
407.— , angol osztrák bank —, pécsi Bakverem
444. —, «..-/irátk-iiiugyar back 1590 —, déli vasul rész­
vény 6U 77», dunagözhajózátn t rsul t 821.--, dohanv- 
i* szveiiy - • *—. —, oá. *s Lr. vtrí ar«ny 11.32, n- m'-t 
bankval;-.k i 17.20, 4'2'V0-os ezüstjáradék 99.40, osztrák 
koron aj arvb-k 96 10. 1864. sorsjegy 216. — , osztrák
liitelintvzeL; részvény 642. — , uniou-baukr- =zv. uy 546 —, i * engeri januárra 
f sztrák I. ■.u'u.-rbank 418 öU, osztrák-magyar államvasut
657.50, eíbavöigyi vasút 456.—, alpesi részvények 402.50 
20 frankos arany 19.04. londoni vád tóár 239 10. 
bécsi tramway Litt, A. 283.25. Litt. B. 279.75, Lipótkohu 
575 —. Sziiáird.

külföldi értéktőzsdék.
Berlin, jan. 4. fAz Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A kasszapiacz jó magatartása iparértékekben, kapcsola­
tosan a rajnai számlára való vételi megbízásokkal, élénk 
üzletet eredményeztek a bank- és bányapiacz vezető 
spekulácziós értékeiben. Állampapírok ártartók. 3°/0-os 
birodalmi kölcsön kissé mérsékelt, vasutak többnyire 
ártartók. Hajózási részvények impulzus nélkül. Később 
bankok változatlanok, egyéb értékek szintén. Magán- 
leszámítolási kamatlább 2’/*%«

Zárlatkor jegyeztetik 4'2%-os papirjáradék —.—, 
4°/ö-os osztrák arauyjáradék 101 60. elbavölgyi vasul 

—» magyar koronajáradék 95 80, osztrák-magyar 
államvasut 141.—, kassa-oderbergi vasút —.—, bécsi 
váitóúr 85.25, magyar vasúti beruházási kölcsön 103.20, 
alpesi bányareszvény —.—, Disconto Commandit 183.10 
általános villamossági Edison 182 75, gelsenkircheni 
168.50, Laura-kohó 188.90, 4'2%-os ezüstjáradék 99.50, 
4°/0-os magyar aranyjaradék 100.25, osztrák hitel­
részvény 202.40, déli vasút 20 75, Károly Lajos-vasut 

orosz bankjegyek 216.15, 4% uj orosz kölcsön 
96.25. török donánvreszvény —.—, olasz járadék 100.90, 
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust 164.60, Har- 
peni 161 10. Szilárd.

Berlin, jan. 4. (Esti tőzsde) Osztrák hitelrészveny 
202 40, déli vasút 20 75, osztrák-magyar államvasut 

Szilárd.
jan. 4.„„ - , (Zárlat.) 4'2°/0 ezüstjáradék

99 ro, I860, sorsjegy 143.15, osztrák déli vasút 20 75, 
4,V(.-os osztrák aranyjáradek 101.95, osztrák hitelrészvény 
-Jl 25, osztrák-magyar államvasut 141.—, olasz jára- 
dek 100.75, 4%-os magyar aranyjáradék 100.45. 
Szilárd.

Pari*, jan. 4. (Az Egyetértés tudósilójának táv­
irata.) 3 óra 40 perczkor zárodnak: Osztrák- 
magyar államvasut 4%-os osztrák arany­
jaradék 102 90, osztrák Lánderbank —3°/o-0s 
iranczia járadék 100 37, ottomán-bank 548.—, 3'/a%-os 
íranczia járadék 101.77, alpesi bányarészvények —.—, 
déli vasul —.—, 4°/u-os magyar aranyjáradék 102.40,
párisi bankrészvény 1000.—, olasz járadék 102.—, 
franczia törlesztési járadék —, osztrák földhitelin- 
tézeti részvény —.—, török dohányrészvény 317. —, 
Szilárd.

London, jan. 4. (Megnyitás.) Angol consol 94%.
Lomon, jan. 4. í Zár lat.) 4'2%-os angoi consolok 

91 spanyol járadék 77%, négyszázalékos magyar
aranyjaradék 99 72., 4%-os rúpia 64%, leszámítolási
kamatlab 3%, becsi váltóár----- , deli vasút 4.—
olasz járadék 99%, négyszázalékos osztrák arany- 
járadék —, Canaüa Pacißcvasut 118* ,, ezüst 26.—. 
Csendes.

B. J. k. a. Akna*Szlatina. Levélben válaszolunk kér­
déseire.

W. K. Kis-Komúrom. Azt a milliomost, a ki százmilliós 
alapítványt tett, Carnegiének hívják. Alapítványa kizáró- 
la/ az észak-amerikai Egyesült-Államok polgárai részére 
humánus és kulturális czélokra van szánva.

F. F. Eperjes. — B. D Zala-Koppány. — 90216. sz­
őnöd. — 20618. sz. Nagy-Salló. — US. K.-Nyék. 
özv. O. K -né. Nagy-KvrŐs. — V. R. Baja. — M I. 
Zilah. — P. T. Gyomoré. — D. Sz. I. Nagy-Szcruís. 
65634. sz. Nábrád. — B P. Brassó-Apácza — 90387.

— L. P. Jaúk. — E. I. BritcJcenau.— B. Gy. Bodrog 
Keresztár. — B. M. Nemes- Vid. Sorsjegyeiket eddig nem 
húzták ki.

Felelős szerkesztő: Dienen Márton.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Kyomda-Részv.-társaság.
Igazgató; Erdős Armand»

6ECSI SASONATOZSDE.

Béc*, jan. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) A vilagpiaczok e héten meglehetőson csöndesek 
voltak, mert valami különös kezdeményezés nem mutat­
kozott is a teví kenység szűk koriatok közt maradt. A

-'A* ly üzlet mellett az irányzat alig változott. Az 
európai tőzsdéken az árak az üzleltelenség nyomasztó 
uatása alatt elaprózódtak, csak N.-w-Yorkot nem érin- 
/tte ez a hullámzás, mert az ottani árjegyzések még 
/alamivel javultak is. A szokatlanul meleg időjárás kü- 
/etkezteben sok helyütt erős hanyatlás állott be. Az 
tteni tőzsdén a mull heti élénkség e hétre is át­
erjedt. A hét második napján fedezeti vásárlások 

*l arakra emelkedő hatással voltak, a hét máso- 
i;k f ívben azonban fordulat küvdkezett be; a 
edezeti kereslet megszűnt és realizácziós vásái lások 

•i javulásokat elaprózták. Búza tavaszra 9.26 után 
9.1S, a múlt heti 9.10 k.-val szemben, rozs tavaszra 
/.78 után t .74 L, tehát 6 fillérrel szilárdult, zab ta­
paszra 7.85 után 7.78 k., tengeri május—júniusra 5.79 
* * vagyis 5, illetőleg 1 fillérrel hátrányban maradt.

A készáruk piaczán az ünnepek után még nem fejlő- 
iött ki az üzlet, sőt még a mai heti tőzsdén sem, holott 
' legeodő kereslet mutatkozott, A csekély jorgalom kö­
vetkeztében a buza-üzlet a remény knek nem felelt meg, 
mert a tulajdonosok nagyon emelték követeléseiket. Álta­
lában az árak a múlt: szombatiak hoz képest 10 fillérrel 
magasabbak voltak, szlavóniai áruban pedig 5 fillérrel.

Eladattak ; 78 kg. 8.45 k. Perbetérői, 78 kg. 8.75. k. 
Szered, 77 5 kg. 8.78% k. és 8.50— 8.60 k. Érsek- 
Újvárról, 78-5 kg. 8.70 k. Trencsén, 78 kg. 8.72 k. 
és 8.721/ k. Kis-Czell, 79 kg. 8.72 k. Szarvas, 77 kg. 
8.50 k. Perjuracsról.

Rozsban csekély forgalom mellett 5 fillér javulás 
mutatkozott. r.25 k. Érsek-Újvár, 72—73 kg. 7.15 k. 
Surány, 73-74 kg. 7.20 k. Kis Czell.

Jrpa üzletiden, tengeri uj-úru 5.40—5.50 k. Vál­
tozatlan úgyszintén zab is; magyar iru közepestől fel­
jebb 7.65-8.30 k., válogatott 8.30 k. Liszt ára e 
héten 30 fillérrel emelkedett, korpa üzletiden és vál­
tozatlan.

A szesz orr. ma sem változott s jegyez kontigens- 
-íesz azonnal szállítva 35.G0—35.36 k., tehát épen úgy 
mint az előző hét végén. Az üzlet egész héten pangott.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK;

New-York, jan. 4. (Zárlat.) Gyapot : New- 
Yorkban helyben 8%. (S%(. tegnap), gyapot januárra 
7.91 (7.82;, gyapot áprilisra 8.04 (7.97;, gyapot
New-Orleansban helyben 7% (7%). — Petroleum: 
Stand White Newyorkban 7.20 (7.20;, petróleum Stand 
V\hite Philadelphiában 7.15 (7.15;, petróleum Pia fined 
in Cases 8.30 (8.30), petroleum Credit Balances at 0;1 
City 1.13 (1.15). Zsir : Western steamt 10 20 (10.15), zsír 
Rohe cs Brothers 10.40 (10.25). — Tengeri irányzata : 
szil.ad. Tengeri januárra —(—.—), tengeri 
májusra 71 % (707/j, tengeri júliusra 70% (70%.), 

Búza irányzata szilárd. Piros őszi búza hely­
ien 89'/, (89%), búza januárra —
r?uza niárcziusra SS-% (88%), búza májusra 87% 
(87%.), júliusra 87;{ , (87—). — Gabona szál­
lítási dija Liverpoolba 1.— (1.—). — Kávé fair 
Kic 7. sz. (7.—), kávé januárra C.GO (6.65)
kávé áprilisra 0.80 (6 85). — Liszt Spring Wi.ea 
clears 2.93 (2.95). Cznkor 31;, (3%). — Ön 23.— 
(23.-). - Réz 12%. (12%).

Chtkago, jun. 4. (Zárlat.) Búza irányzata : 
szilárd. Búza januárra 79.— (783/J, búza má 
jusra 8o'/4 (82%j. — Tengeri irányzata: szilárd.

64’% (63%). — Zsír januárra
9.97 (9.95). — Szalonna
•). — Sertéshús januárra

Napirend 1902 január 5.
Naptár: Vasárnap, január 5. — Római katholikus: E‘ 

Tel esz for. — Riot.: E. Árpád. — Görög-orosz: id«cz. 23* 
1901.) G. Krét. vt. — Zsidó : Tebbeth 20 — Kap kél: 
7 óra 3.J perczkor. nyugszik 4 óra 0 perczkor. — 
Flold kél: 3 óra 20perez éjjel.nyugszik : 12 óra 58 pénz 
délben.

A miniszterek nem fogadnak.
Nemzeti mnzeum : Teririeszetrajzi tár délelőtt 9 — 1 óráig, 

lobbi tárai 1 korona belépődíj mellett tekinthetők me 
Ih-lután 2—4 óráig a múzeum a munkások számára 
nyitva.

Országos képtár és metszelkiállitás az akadémiában 
d. e. 9—1 óráig.

Iparművészeti mnzeum d. e. 9—1 óráig és munkások
számára d. u. 2—4 óráig.

Terme esetrajzi gyűjtemények mnsenma (muzeum- 
kürut 4.), nyitva d. e. 10—12 óráic.

Technológiai mnzenm d. p. 9_J0 órái<'
Mezőgazdasági mnzenm (Kcrepcsi-ut 72.) délelőtt 9—1

Földtani intézet mnzenma (Stefánia-ut 14.) délelőtt 10—1
'náiu'. Belépüdij nincsen.

Túli tárlat a városligeti műcsarnokban d c. 9—1 óráig 
eK>’ korona és délután 1—4 óráig 40 fillér belépődíj 
mellett.

Nemzeti szalon állandó kiállítása d. e. 9 órától este S-ig. 
Belépődíj 50 fillér.

Múzeumi könyvtár zárva.
Akadémiai könyvtár zárva.
Egyetemi könyvtár d. e. 9—12 óráig és délután 3—8 

uráig
A* nj országház knpolaceam ok a és lépceöháza

d e. 10 1 óráig 40 fillér, azontúl este ü óráig 1 korona.
Allatkert nyitva egesz nap. Beleüli díj 30 kr.
Egyetemi fuveszk. ít (az üllöi-uton) nyitva d. e 8—12-ig 

vs d. u 2—6 órai.-
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára es terkep-gyüjteménye nyitva 10—1-ig . 
Magyar kir. kereskedelmi mnzenm. Igazgatóság, keres- 

kedelmi szakkonyetar és keleti min tat ár V . váczi-köru 
3-- ^záui. Hivatalos órák 9—2-ig. -4 hazai termékek állandó 
Kiállítása, és a kereskedelem történ .ti gyűjtemény, továbbá a 
háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításo­
kat Í-; eszközöl) a városligeti iparcsamokban. Nyitva: 
9—12-ig és vasárnap d. e. 9 órától 12-ig. — A külföldi 
kirendeltségek központi üzletvezetősége (magvar kereske­
delmi részvénytársaság V., váczi-körut 32.)

9 90 (9 92;, májusra 
short clear 9.— (9.
16.95(16.87).

Fraga, jan. 4. Nyersczukor Aussighan 17 90 k., 
februárra 18.— k., (inomitott készáru Prágában 84.— k.

Hamburg, jan. 4. Búza januárra 173.—, január— 
februárra 176.—, csendes; rozs januárra 142.—, 
január—februárra 148. —, orosz rozs január—februárra 
105.—, február—márcziusra 107.—, csendes; olaj 
januárra 58. — , szilárd ; szesz januárra 13.40, január— 
februárra 13.50, február—márcziusra 13.75, csendes. — 
Idő: borús.

Hamburg, jan. 4. Ayersczukor januárra 6 50, 
februárra 6 02, márcziusra 6.70, áprfisra 6.77, májusra 
6.90, júniusra 6.97, júliusra 7.05, augusztusra 7.15, 
szeptemberre 7.20, október—novemberre 7.30, deczem- 
berre 7.37 márka.

Berlin, jan. 4. Búza májusra 170.50, júliusra 171.—, 
bágyadt: rozs májusra 146—, júliusra —, bágyadt; 
zan májusra 156.—, júliusra —.—, tartott; trngen 
májusra 123.25, júliusra 123 25, csendes ; olaj májusra 
*'l ^0* °^^^JÉ:rre bágyadt; szesz (70-es) helyben

Boroezló. jan. 4. Búza helyben 17.40, sárga búza 
helyben 17 30, rozs helyben 14.90, zab helyben
14 repeze helyben 26.—, tengeri 100 kilonkint

Köln, jan. 4. Olaj 60 50.
Párle, jan. 4. Búza januárra 21 80, februárra 22.15, 

márcziustól négy hóra 22.75. májustól négy hóra 23 —, 
állandó; rozs januárra 15.75, februárra 15.90, már-
c/.iustól négy hóra 16.25, májustól négy hóra 16 40,
nyugodt ; liszt fieur de Paris januárra 27.60, februára 
2/ JO, márcziustól c<‘gy hóra 58 55, májustól négy hóra 
28 95, állandó; repezeolaj januárra Cl 25, februárra 
61 50, márcziustól árprifisra 61 75. májustól n«-gy hóra 
61.75, nyugodt; szes2 januárra 27.75, februárra 28. — , 
márcziustól. áprilisra 28.25, májustól négy hóra 29.25, 
nyugodt; nyers ezukor januárra 18.-, februárrá 
18 25, nyugodt ; fehér ezuknr januárra 21.75, f bruárra 
22.—, májustól négy hóra 22%, októbertől négy hóra
28%, állandó ; finomított ezukor januárra 95._
februárra 113.50. — Időjárás: szép.

Szerkesztői üzenetek.
Gyavid Szabad-Szálhis. liobics nevű tisztje nincs :i liail- 

seregnek. Végig néztük n hivatalos katonai czimtárt, ott 
csak Kod,eh nevű tisztek vannak és pedig csaknem minden 
rangfokozatra jut egy. Van közöttük táborszernagy is — 
csak Kobics nincs. 11a a kérdezett tisztnek telje! hiteles 
nevét tetszik közölni velünk, azon esetben kikeressük, de 
hibás cziinzéssel lehetetlen.

N. N. N. N. A kérdéses adományt deczember 31-diki 
számunkban nyugtáztuk. Az Újdonságok közt a 3-dik oldalon 
megtalálhatja.

1695. se. előfizető. A kérdezett antikvárius ezég czitne 
a következő: IV. Muzeuir.-kürut 35.

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda llovay L Majorh.iza í)r l igrényi V. 

Lrva. — Gelb M. Sárosjiatak. - Fellner .). 8zt.-Mihály. 
Arvay S. 1 ukk. — Szarvassy E. Kaposvár. Walter C. 
M. 1 ur. Hangay \. Ka- sa. — Latky R. H'jirioróil. Werl- 
heim K. Sz^zszanl. — Wunsch K Rraga. — Szallay J. Kei-- 
kémet. - Boros- F. N.-Eny- d. Vollmann K. B-;s. Hausner 

la -onc'/.. .'!• ixner 1'. Győr. - 'falián F Veszprém.
Pannónia szálloda. Fáy A. B-Gyarmat. Vés-fy M 

V-SM-y S. Vé.sse. - Lupkovics A I fairs — Ur. (iuthv j’ 
K-.-o Lám G.-né l ngvár. — Koxuo Nagybánva. Br. 
Szectj K. Kolozsvár. Sztrohál V. Petíifalu. - Harangi 
<«>. M.-kövesd. — Erdélyi F Arad. — Konecsnv J. .J.-F -Szt- 
Gyor ’y. Ur. Kelemen I. Kis-Tapolcsány. - Ur. Lehman 
h Kolozsvár. — Weinberger A. Debrec7.cn. — Ur. Both- 
sehild I. Budapest, Novak Gy. Nyírein háza. Rar-p S. Kar- 
-za-. - Szikszay R. Nyíregyháza. Kende 7Ő. 1st van di. Liska I
Szarvas. — .lámhorfly K Brassó. — Schneller K. Losoncz. 
Szabó S. N.-Rulánkn -- Scliossbcrgcr B. Munkács — Fehér 
•I. Beregszász. — Klein K. Bécs.

Erzsébet, királyné szálloda és pension. Ivanovits K 
Rroa. --- Sraub -I. Kol .rnea «loch P. Kecskemét. Rutai 

i,uz;:l%^USZI,'lk K. R.'.zsahegy. — Uraskovits J. Ré.s. 
;:v,V' k- Kat:sa- Bádmeczky V. Arad. Rozsa S. Komán,m.

:t (;y Korpona. - Bodnár K Esztergál)-. - Halász Gv. Budapest.
Metropole szálloda «rolling E. Hanower. - Lombier 

A. ' an a da. - Hauska ().. Diamant R. Bécs — Herbert G.
M Gy Ualusz. — Jir. Uiener M. Brassó’ 

h ^lyl/ “ Desseölly G. Munkács. — Ott J. Bártfa. 
CoH.n í, , Markusz S Mi-kolcz. -- Gubányí J. Pilis. Nattland 
P ti* k I ' p u°Cl°e J Bálkány. — Schwartz B. Pozsega. 
u x-r J“ VÜan'a ~~ Ürszag A- Kőrösmező. Schönbercer 
M. N hnyed - Schuarz M és neje Galgócz. Schillinger 

F'fE - Baumhom ff. Szabadi;:,. — l,euej .1. Rovatna.
1 uilak A. lapuim. - tiyürgv I,. Losoncz. — Báró Mirbach 
K somberek. ■ Uiill T. Honionna. — Kenessey B. Tamási 
Baranyai B. Halas. — Lamp, ! K. Vés:iszprém.

Vízállás, 1902 január 4-én.
Inn : Cűtentimftcr Bóga : Czentimálar

Schitrdtng ... + 3d > 44 Kiszetú _ ... + 32 > 3
Dana Temesviir ...

Passau ... ... + 28d > 63 N.-Becskerek ... -f- 38

Bécs - + 3 >
— - 70 >

70
20 Tisza:

Pozsony... ... + Hl > ü M.-Sziget ... + V 13
Komárom - + -0:i < Tekeháza . . ... + -w
Budapest ... + 173 < 5 Ti aza-Újlak ... + 36 j> 2
Paks........ - + 117 < 12 V.-Namény - + 138 < 24
Mohács ... - + 236 < 16 Záhony (Csap) 4- ős < 30
Gombos ... ... + 316 < 10 I ukaj ........ ... + 4M < 26
Újvidék .. ... + 300 < Tisza-Fured ... + 7’3* < 10
Zimony . ... + 411 > ... -f* 330 > 3
Pancsova ... + 302 > Csongrúd ... — + tos > 1
Drenkova ... + 330 > 3 Szeged____ ... + 466 <

... -j- 38b > 2 Török-Becse - + 341 < 1
Vág: Titel ........ ... + 382

Szered ... ... + 106 > 0 Körös:

I <

Rába:
Győr.. ...........+ 208 <

Dráva :
Zákány ......... —

Eszék
Száva ;

Sziszek ...
Mitrovicza _ -j- 579 <

! Sebes: N - Várad + 12 > 7
5 ' Fekete: Tenke -f- 16 > ő

j Fehér: B. Jenő -f- 2 4
8 1 Kettős: Békés -j- 80 < 2

... -f- 44 < 12 Hármas: Gyúrna -f 200 < 2
.......+ 152 < 27 !

Maróé:
4* 534 < 42 j Arad ..............— 60 < 6

4 [ M akó ............— + 40 < 0
Jegyek magyarázata: -f null fölött, — null alatt,

> áradat, < apadat.

Időjárás.
A in. kir. meteorológiai központi intézet táv­
irati jelentése 1902január 4 reggel 7 órakor.

A maximum Nyugat- és Közép-Európa felett kifejlődött, a 
depressziók pedig tegnapi helyzetüket jobbára megtartották.

Európában az idő enyhe es szórványosan esős volt.
Nálunk az idő enyhe; nyugaton reggelre kiderült, keleten 

azonban borult maradt és Erdélyben még elvétve esik. Uél- 
nyugat kivételével az országban helyenkint voltak jelenté­
kenyebb csuk is, Kolozsvárott 2U inni., Selmeczbányán

Prognózis a következő 24 órára: A hőmérséklet sülye- 
dése mellett még enyhe idő várható, éjjeli fagygyal és el­
vétve főleg északon és keleten — csapadékkal.*

A szélirányok jelölése: N észak, E kelet, S — dél, 
W - nyűgöt. — Felhőzet: U — egészen derült, 1 — több­
nyire derült, 2 — részben felhős, 3 = többnyire borult. 
4 egeszen borult, ft eső, * - hó, 's — kőd
K - zivatar.

Állomások
■3 +
li

11

A hő­
mérséklet 

Celsius 
szerint

Széliránya és I !i
-V

Hőmérsék

Akna-Szlatina ... 6-2-7 + 2-3 NE 2
1
: 4 4 ! 4 1

Szatmár... 05*5 + 13 1 NE 3 ! 0 I 4 1
Eger... 04*7 + 14 N 2 — 5 —2
Ung; ár . . 03*9 4- 3*5 N 2 1 * 5 0
Késmárk ........ GO 1 — 0-ü S 1 U 1 — —
Árvavára Íja . ... — — — — — —
Selraeczbánya ... 07*1 + V9 NN 3 1 19 4 1
Budapest „ G4-3 -j- 5*4 NN 3 u 1 1 8 •>
ÓGyalla ......... GG-U + -í'4 N 2 0 1 i 8 1
Komárom ........ 66-3 + 3-8 N 5 1 s 3
Magyar-uvár _ G7 G + 3-8 NW :i 1 9 3
Sopron .... .... 07*9 + 2-6 N 2 1 8 2
Iterény.............. 63-5 + 31 N 1 0 10 3
Keszthely .. . GG-8 + r,-8 N 5 0 X 3
Pécs................... 6Ü-8 4™ 5*8 NE 5 0 11 5

GG-2 + -öl N 1 1 1 12 *
Zágráb ..._... G8*4 + 3-2 — 0 — 12 3
Fiume ... 66-4 + 41 W 1 0 — 10 4
Cirkvenica ... ... GG-8 + 4-2 NE 1 1 — 10 4
Debreczen . Gí*2 + 2-2 aW 4 u — 7 — 1
Kis-Kartal ........ 03*1 + 3-2 ■N i 0 — 3
Szolnok.............. 6i*G + 2-0 S\V 2 2 — 7 •2
Szeged . . _ 64-7 -f 4 2 NW 3 4 ny 10 4

G5-4 4- 2-4 W 1 4 2
Zsombolya..._ 64-r, + 3-2 NW 1 4 3 S 2
Temesvár ... ... 63*3 + 2-4 N 3 -t 7 7 2
Yersecz........ ..... 64-4 4* N 1 ú 4
Drenkova ........ 63-3 -f- 5*3 NW 2 4 4 7 5
Nagy-Várad G4-U + 2-U — 4 7 1
Kolozsvár 63-0 + 3-S NW 4 © 20 1
Nagyszeben ... 023 + 1-2 N 1 4 0 3 —2
Bécs................... 67-4 + 4 Ü W.YW2 0 — 9 5
Salzburg ........ 68-3 + i-t 1 1 7 3
Klagenfurt ... ... G8*.j NE 1 — -1 —9
Póla . . 05*4 + Ő3 EsL -2 — 9 4
Lesina 03-7 + 117 2 1 1 14 11
Hamburg ........ 58*4 + 7-8 wswr, © nv — —

01-5 4 4*. • S\V 4 4 1 — —
71*4 4 Hl 0 1

Biarritz 71*5 + 8-2 E 2 = 1 12
— — — —

Paris . . G7*G + S-H WNW3 4 — 9
Chrisíiansund ... — — - — —
Stockholm........ 44-7 -F U.2 SSW 4 -X- —
Szent-Pétervár . 36*8 — 20*9 NE li 0 — — —
Varsó - - -
Moszkva fdl-7 + 09 SSW 1 4
Kiev 55 7 + VG W 2 4 _ -
Sarajevo ........ 04 4 + 30 NNX 1 9 7 3

6n :i - 5*0 NNW 1 4 _ 1- 0
Szófia___ __ 62-1 + 29 WNWl 4 1 —1
Athen .............. — — — 1
Torino 67 5 4* 1*3 s , U t
Flúreucz __ 07 2 1 + 2-4 S 2 0 — 11 1
Róma 04*8 + 8-2 N ni — j 14 7
Nápoly 0-2-9 1 4- 11*3 NE -j 0 . 10 9
Brindisi . 601 1 4- 132 N 41 ol -1 15 9
Palermo ___ 01 4! + 130 NNE 6: 2 16 12
Malta ...____ — 1 -í -1 —

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

M. KIR. OPERAHAZ.
Bérletszünetben (I. sz ) 

Budapest. 1902 január 5-én.
Sába királynője.

Nagy opera 4 felvonásban. 
Zenéjét szerző Goldmark K. 
Szövegét irta Musenthal ?.

Személy -k:
Salamon Beck
Baál Mihályi
Aí-sád Broulik

Este 7órakor rendes hely-

Knrncz furfang.
A népszinbázi tfizott.-ág által 
100 arany nyal jutalmazott 
népszínmű 3 felv . dahdtkal 
és tánczokkal, líúkóezi korú­

ból. Irta itj. B ,kor .f.
Személvek :

Astarutb
Kezdete

\'asquezné
Diú-syné
Berts

órakor

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Általános Lérletszünet.. 

Budapest, 1902 január 5 én.
Kot előadás. 

Délután 21 2 órakor mérsé­
kelt hely árak kai :

A nagymama.
Vígjáték 3 felv. Irta Csiky G. 

Személyek:

özv. Eecskeyné

Bögö/v 
Senki Tamus 
l’etény 
Redő '

Katicza
Futó
Kertész
Kertészné
'i'ulokné
Somfáné

1- ső vőfély
2- ik vőfély 
l’zinka Punna
Rü st.CS

Bojár

Baba

Marinaik
Delfiné
Íz-óné
Vjvári
Szerdahelyi
Sümegi
DelhaDL

Szerezni gr.-né Prielle
Ernő 7-ilahi

Kálmán Horváth
Piroska Vízvári M.

Buér
M árt ha Mészáros G
Túdorka Vízvári
Szerapiiioti Rákosi
Koszta Gabányí
3alambosné Vizváriné
Pinczér Faludi
Este 71/) órakor rendes hely

árakkal:
Karácsonyi álom.
Betlehemen játék 3 V--Ivonás 
ban. előjátékkal rta : Gár­
donyi G. A klóé ív z nejét 
szerzetté Szabados Béla. 

Személyek:

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Budapest. 1902 január 5-én.
Kot előadás

Délután 2 és fél órakor mér­
sékelt hely árak kai :
A GÉSÁK

vagy
Egljnpánteaház története.
Énekes játék 3 felv. Irta Owen 
Hall Rord. Fái J ti és Makai 
E. Zenéjét szerző Sidney J.

Személyek:

János ).
Máté ß
Pétőr f q 
Jancsi) r~ 
Abris f 5 
Magdal y 
Zsuzsi .
Egy asszony
Gáspár
Menyhért
Boldizsár
A királyné
Tücsök
Karakuléin
Abradir
Ordas
Egv miniszter
C-óka
Bertalan

András
Vsurka
Pogány főpap 
Egy pap 
Gyöngyike 
Egy tiszt 
Mária 
József

Kőrösmezei
Betűnyi
Latabár
Róz-ahegyi
Sándor

Török
Demjén
Szacsvay
Iván ti
Mihályi!
l.cndvayné
Náday B.

F.gressy
Gál
Paulay
Falud i
Gabányí
Rákosi
Gyenes
Rózsahegyi
Pálfi
Deák
Maróthy M.
Gonda
tiegyesi
Újházi

Reginaid Rátliunyi
Bronville Delli
Cuiraingliam Palásthy
Grimston
Ifowney Gömöri

Imán márki Borosa
Mimóza
Juliette 'furcsán vi
Lady Constance Sólyumne
Molly Seamore Dóri
Este fel 8 órakor rendes

hely árakkal:
A vestaszüzek.

Operett .3 felv. írták Deprá 
és Bernéde. Fordították Bá­
lint D és Morei A Zenéjét 
szerzették Le Rey és C’lerice. 

Siemélyek:
Diogeneí 
Patacles

NÉPSZINHÁ7.
Budapest, 1902 január 5 én.

Két előadás. 
Délután 2V} órakor mérsé­

kelt helyárakkal:
Milliók a hó alatt.

Regényes színmű 5 képben. 
D. Ch. Murray regényéből 
irta: Francis H. Rarling- 
ton. Magyarra átdulgozU: 
Bálint Dezső. A zenét 
összeállította: Barna Izsó. 

Személyek:

Pyrugena

Penelope
Cppris
Lysias
Dumocos
Baccbia
Gally x
Pyirlia
l.ampeaa
Pentekanos
Anstippos
Ularos

Vestaszüzek

Omega

líáthonyi
Borosa
T urcfányi
Dalnoki
Sellő
Fedák
Palás tby
Mátrai
Margó
Tomcsányi
Almássy
Stoll
Delly

Hegyi

Karvázy
Szalontai

Brigg: 
Harding 
Edith 
Tomkins 
Saylor

Cunningham
Dawson
Feline
Davis
Kata

Szirmai
Horváth
Bojár
•Szabó
Tollagi
Kovács
Delli
Szerdahelyi
Siposné
Újvári
Kápolnai

Uránia
Magyar tudományos színház.
Budapest. 1902 január 5-én.

Két előadás.

Délután 4 órakor mérsékelt 
bel várakkal

VÁR-SZINHAZ.
Budapest 1902 január 5 én. 

Zárva.

VÍG-SZÍNHÁZ,
Budapest. 1902 január 5 én 

Két előadás. 
Délután 3 órakor mérsékelt 

helyárakkal.
Oeskay brigadéros.

Színmű prológussal, 4 felv 
Irta: II e r e z e g Ferencz.

Oeskay L. 

Tisza J. 

Cz róczi 

Dili
A palóc-/.

Személyek:
Fenyvesi 
Csillag 
Pe'csi 
Hegedűs 
Kazaliczky 
Csernv 
B Lenkei 
Szere my Z.

Udvari kamarás Bárdi 
Szörényi Balassa
Tarics
Oeskay »8.
CzegiéJi
Hamza
Krupica
Mái esik
Königsegg
Papes
Dudás

Bihar:
3 apolczai

Róna-zél: i
Gyarmutny
Day ka
Féchy
Vendre!
Acs

Este 7’/j órakoi rendes 
helyárakkal:

üomtó Pál.
Regényes életkép 4 szakasz­
ban, énekkel és tánc-cv.al. 
Irta: Folliuus Aurél. Z>-ne­
jét részben irta, r-'-zuen 
összeállította: Kua László. 

Személyek:
Rontó Dávid < ív.en széki 
Judith, R. Hostf-gni
Pali. «iótb
Tibortius páter D ti a s-a. 
Omfriuá fráter Ven drei 
Tüzes, K-iziliczky
Kata, Mát rain é
Káva Pe-ta Szer '- nv
Muhi Jónás Mátrai B.
Antal fia Tupolczai
Fazekas Nikó L.
Bertu-ka, Bálint
A csapiáros Izsó
Egy esküdt Hernádi
Hu-zárkápiár Hegedűs 
Hadik Andr.ís Kaz i , zky 
Az auditor Balassa 
Tróger Tapolczai

Fővárosi gyer.Rek-szinház.
Eottenbiller-utcz 37, C. sz.

Igazgat.- fVi-í /'. :
Bouapest. 190.

Tündér
Kezdete

on a,

festőn tánczkurzus és 
tavaszi tánczfolyam megnyitás.

Van szerencsém a nagyérd ru 
ezidén is május 1 ig taitu

léf elitek, i'fii! min dazu kn .:
idöjurái, távoli lakás, vagv b.; 

öltük t inczoktiftű-i,• ri i •r^zv 
-~zes divatos tunezokat a 

szerint alaposan elsujatitani.
Egyetemi hallgatok és tiszt' 

sídnek.
Tanítványok mindennaj» d.

"rí

rátűl
Mély

4-2969

Wilschinszky Sándor

VII.. Wessíienyj-utcza 17. szám.

R a; 7 E7 n ö
T,ina
Cí Jj iZ _i ’if ü J

poloska-irtó szesz
kiválóan sikerült vegyi öa.sz« ‘.••telénél i ;-va. (..fiil- 
nmJjn az össze» eddig let >- , -z-: mninvn
nemcsak poloskát. I, nem az... p-t-it . ' l,
Vé-"N irta.:: „MÓRT - fa - ■ ,
bauv hátra, tefia* még a le-.-íii " ;j:;]

és tapétáknál is bátran i a-ználhalo 
Eey üveg ára 40. 80, 120 ts 2:0 filler

ia mindennemű 
él rovaríiríópor.

P"1 fsk-.k, bolt 
»abban ható ellenszere. — Ezen por kiváló 
szolgalatot tesz moly elleni vói. öv^acl. 

Egy doboz ára 40. Ml e» 1GO íii!«-r.

!s csótány és sváíj-
bogáiiíío per

:iz egyedüli szer. melynek seyit-égi-vel e/rn 1;. fi— 
mellen férgeket 1—2 nap ; ?ej u kii-u-ztit-
batjuk. — E porral kezelt helyiségekben a fe- 
rf*‘í nem m atatuozik t óbb. L'jc!Tl IT. cpijes J

Egy doboz ára 4U. so «■> p;o ;n

MAJTHÉNYI BÉLA
droguista és vegykeszitmenyek üzleteden

Budapest.IV.. Effj-etem-utcza II.
(a Gróf Karolyi palotává! szemben, 
kir honvéd csapatok e* iutozetek 

szeri szállítója 
Mindennemű fiel- <■, külföldi rrnirvüru külÜ!:- 
legesség^k, angol- ,-s íraiiczin iíi:ti>zi-i 
plpereczikkek, icgvkcszitminvi‘1. fniztartüíi. 
gazdasági v. allatgyógyaszsti czikki l. r.iklara. 
Pticllófí-nyesiitő szci . I;.

Tea. rum. cognac, cacao ts csokoládé.
Rum és likőr készítéséhez való anyagok, j

MICHELSTÄDTER S. E. és H.
Váczi-utcza 3. BUDAPEST Erzsébet-körut 15.

Legnagyobb czipöraktár.

Czipök csak a legjobb anyagból, a let
elegáusabb alakban. leg 'kfcóbb árban.

TRIUMPH- ezipenek
oiely egy érintéssel fel- és ehuzhaio.

TRiUMPi-b, %

Dr. Csapó­
fáié

törv vedelt
mint rért^ztitu p-kratUn. ion gvójn it bármily r<

urnát. gyom. rbalt
s gyógyul.^ kimaradliaUtla

Spanyolország.
Iste fél 8-kor rendes hely 

drukkul:
A hadsereg.

yem-bionzok m m

köszvényt.

Dr>éieapo" Erzsébet
meUbajuknál. doboza úu Slid-. T..

LUX M dregui,tanul Muzeum körnt 7 E Endapest

Magyar franczia valódi coenac. valódi 
borovicska, valódi és ó szilvórium. 
valamint törkölypálinka, üvegekben 

kapható 4.^0

HALBAUER és KÖLBER czégnél
Budapest. I.. Béla-utcza 1. sz.

Menyasszonyi selyem................65 krtól 14 frt 65 krin
Se yem damaszt....................... 65 krtól 14 frt 65 krio
Selyem bast-ruhák drbja. . 8 frt 65 krtól 42 frt 75 krig.

méterje, portó és vámmentesen házhoz szállítva — Minta

„Henneberg-selymek" 60 krtól 11 frt 
kuczkat, mintázott damaszt stb.

és feljebb - 4 méter — szintúgy állandóan a legújabb fekete, fehér és színes ............. ............................... ..................
-r.... - krig méterje; sima, csikós

Báli7elvfemard’ ny0mtatoü- - - • 60 krtól 3 frt 65 krig. 
Báli selyem...................................... krfnl .. frt CrSn vnm Y d-..................................6C krtól 14 frt 65 krig.Selyem grenadine..............................80 krtól 7 frt 65 krig

forduló postával. - Svájciba kétszeres levélportó kívántatik. 405,-4

selyemgyáros, cs. és kir. udv. szállító Zürich.

1902
SZABADI

ÉRTÉI
Budapest,

flnancsiroz táléin

Felvilágosítás tíijtj

HAG(

legkelíeme

Dr. Ttibi{

tegtitüno

Bnáapsd

A buda

Időjárás szép I

A budapesti áru-

Bora Ti]
liíxavidéki! — . — -j

. ujj —-1
uj —H

, e«<tviáóki — . — 1 —j
• «J! —' - H! 8 3C •

e.^o a
üm. 1

h \c-ir ---- J

»»«■ - 50 kg. k r.l

ArE‘
- 60 ** 1 =1

Holes f*i 1
Zab _ _ 50 k

Tengeri 50 kg.-ktal

Bepcee 50 kg.-l aj

11 Lcnamolj

Búza 50 kg.-kint 1
h. 7* 50 kg -kint 1

1 engerl 50 kg t |
• ab 5u kg.-suit 1
-Irpa 1
iíap.-Repote I

IV. Hajozál
1 •lej

nnm 1 5 : .
B«car JI Ka 1
D.-t idvú-|

T“1*

TTT1 
1

Száva 1 üitrovici _J
Ci-rn Temesvár J

A fuvaraij 100 .-raj
val w a br.tnJ

Győrbe a fuvadi.tcl-l |

1 s- Er.

1
* Aran v . ,J

* A ranI

3« Kürocaertékli

J, V- iKC.u’i vJ

AliaUit.. v ,:-k|

Magyar r-»gai

r
Ucoat-«iav|

Osztr. cs. és ml 
csokoládéi 

Köln és

A néhai

t tett 9 hold :.u7 
köb nya szaliadkc:

A legki-t DL 
A banatpém 

vn?y az l^^l *.*vi I. 
által óvadékképesi 
niint az ajánlattc?« 
letenni, vagy ;.nn; 
kiállított szabályszel 

A tömeggonl 
hó S-ik napjáig hí 
hitelezők meghallgJ 

A bánatpéuzl 
f ig tudatni, el néni 
jogerőre emelkedési 

A megáliapi 
által leendő elfogat 
második és barmai 
mint bírói letétpéaif 

A mennyibed 
fizetné, az esetre bál 
bírói árverésen ujb| 

Vevő a t 
a túl; I
egyedül a vevőt te:| 

A vevő ajanl 
kedésétől számit' ‘ti 
mindennemű V-rbe | 

Egerben, 19

4-2952



nww
rendes

pontó Pál.
- 4 szakasz- 
“ :» • t<i tüüc c/.al. 
'iliiaUá Aurél- Z«-né-
- " irt t. r -zoGn

■ Kun László. 
Személyek:

Nikó L.

zky

r . színnai.

:-ca.

isi

:dor

' w £3

all.

»őaek

czcgnél

■ 55 krig. 
Frt 65 krig. 
Ti 65 krig

\o Zürich.

ims EGYETÉRTÉS, VASÁRNAP, JANUÁR
SZABADALMAKAT

értékesítő vállalat
Budapest, VH.. Erzsébet-körut 17. sz.

flnancziroz találmányokat és helajstromoa védjegye­
ket és mustrákat.

Felvilágosítás díjtalan. Telefon 24—20.

HAGGENMACHER-féló
= a sörfőzde által palaezkozott ------ -

GÓLIÁT MALÁTA-SÖR
legkellemesebb üdítő és tápláló ital.

Dr. Tclbisx János kir. keresk. törvsz. hit 
vegyész nyilatkozata : „A Haggenmacher- 
féle Góliát Maláta Sört, vegyvizagálatom 
alapján, főleg magaa extract és maláta- 
czukor (Maltose) tartalma következtében a 
legkitűnőbb maláta-sörök köz* sorozom.“

Megrendelési hely!
Budapest, V., Kádár-atcza 5. sz.

—SOMÖSSY-MULATO—
ÍÉipályanteza VI. sz.

SOMOSSY KÁROLY igazgató.

Ma, vasárnap és holnap, hétfőn,

két-két előadás.
Mindkét előadásban a legújabb fenomen:

A. nagj

EVERHART
a karikakirály.

A Klein család utúlérhellen zenélő kerékpáros 
csapata és az Apró színház, a gyermekek ked- 

vencz mutatványa.
Az esti előadásban azonfelül Miss Hall’s Irene La 
Tour, a Semossy-Mulatú nagy hölgy-attraetiói a Saru- 
thali dalos madarak liroli ének és táncz csoport. 
Előadás után az emeleti kávéházban Dajna Balogh 

Rudi zenekara.

Kiárusítás %
%

^ leltározás miatt >í,

rendkívüli olcsó
árakon csakis 1902. február hó 7-ig.

komplett 6 személyre, dúsan aranyozott és remek festésű

Étkezőkészlet 5.95 
Étkező modern 7.25 
Étkező rokokó 8.50
Kiselejtezzük

Teakészlet finom ....... 3.45
Teakészlet rokokó_ 4.45
Kávékészlet. ____ 3 25
Kávéké.-zlet rokokó .. 4.25
Mocca piatauval ........ 4.-
Mosdó service............. 4 25
Vésett üveg service .. 6.50

12 étkezőmm, személyes 
készleteinket. Dusán aranyozva finom 

kivitel 25, 30 és 35 frt. 42938

ORTNER REZSŐ és Társa
Teréz-körut 32.

Vidéki r6nvaI.».4Uom^?k

fővárosi Orfeum
(Nagymező-utcza 17.) 42531

Ma, vasárnap, két előadás.
Mindkettőben föllép

Chung-Ling-Soo
a titokteljes kínai és

Az Angyal vadász ok.
A délutáni előadás 4 órakor mérsékelt helyárral; 

az esti előadás 8 órakor.

Morcaschani, Tarka Színpad, 
sok különlegesség.

A kávéházban il. u. 4 órától Vörös Elek czi- 
gányzenekara hangversenyez.

Január 11-én :
Elegáns álarczos bál

Ziehrer C. M. közreműködésével.

Most jelent meg!

POSZmÓ GENTRY
EGY KÖTET ELBESZÉLÉS

irta COTTIER LAJOS.
Ára 3 korona.

Megrendelhető az Egyetértés kiadóhivatalában.
Ugyanott kapható GOTTIER LAJOS:

czimti elbeszélések.

Egy-egy kötet ára 3 korona.
A három kötet együtt rendelve csak 6 kor.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1802. január 4.

Iilőjíriü szép I I Szállás reggel? Órakor 182 cm. | Hőmérő révvel 7 orator + 5 G. | i.epsnliinerö reg. 7 ó. 770 m/m.

A) Árutőzsde.

1. Gabon »nem ti ek. — Arak koronáért ékben.

KUb Érték»

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint kesznenzhen f>0 klgr.-kint.
KÍlograiuiuonkint.

A minőségi súly hektoliterenkint és

Bnza 7 4 75 76 i TI 78 79 C 81

' •■zavidéki —.— 8.65 8 7C 8.65 8.30 8.72 8 SC 8 8C 9 8 95 9 05 9 05 9.2C
-

— • — 8.55 s.:c 8 ec 8 75 8. 05 s eo 8.70 8 90 8 86 9. - 9 ^ 9 15 — • ~

dstvidéki ! — .— -i- 8.*5b 8.65 8 55 8 70 8 6C 8 75 8 65 a.85 8.S0 8.65 8 SS SC5
'l 8 3C 8 4C 8*4-5 P. 62 8Í50 8.-5 8 .*55 8.7 C 8*60 8*83 _ t_

Lilchii&i 8.50 3 *>' 8 65 6 80 8. *C 8 <5 8 75 8.80
- ~ •------ ------ —

: •„ ;------- — --

M 1 n ó e é e
Árfolyam

kor -tói J kor.-ig

I Boxe _ 50 kg.-kint Elsőrendű _ _ __ _ ______________
Köz-ütniriósegU _ __ __ __ __ — __ _ -j-

i , 7 25 
7.15

Árpa _ 50 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű _ __ _ _ __
» másodrendű______________

Sörfózesre tiszavidéki_______ __ __ _
e felsúmagyarorszagi __ __ _
. dunantuii __ __ __ __ _ __

6.IC
5 75

6.20
6.-

Köles ... 50 kg.-kint 4.5C

Zab_ _ 50 kg.-kint Elsőrendű____________________ ___ __
K' zeuminflségU__________ __ ________

7.4C
7 25

7 65
7 4C

Tengeri 50 kg.-kint Roman v. bolgár _ __ __ __ __ _
(ánquantin_______ _________ _________
Feher________________________________

5.^,0
4.75
5. SO
S 45

5 60
Í4.85
e.
5.55

Bepoze 50 kg.-kint Banaap* ZZZZZ7ZZZ"

Ó) Határidőre.

Határidő
korona korona

Magyar bnza_
;>() kg -kint

ltiOlí iktóbcr _ __ —
mr április......... ............ -

50 kg.-kint

^13UZ mnius___________
. Oktober _ _ _

1902 április___________

3 22

8 98

8*24

8." 99

50 kg.-kint

1902 Aktober_____—
. ma'uh      _

1902 április---------------- V.v 7.*4 8

Teritferl___  _
50 kg.-kint

1902 «zejit. _______
. október ________

1902 május________ 6.42
-3-
5 44

Zab__________
50 kg.-kint

19i'2 vkíuDer _ _ _
19UV április — _ — 7 51 7,52

Kap.-repoza _
10 kg.-kint

1902 augusztus -------
„ fenruar  

12 20 12.3C

ÍI. Leszámoló árfolyamok Ijl. I O I O n t é I • termények.

Búza 50 kg.-kint ________ — —

Búza 50 kg.-kint ________

- ongerl 50 kg.-kint  ... -

• ab 50 kg.-kint ________ - —

Árpa -

Kap.-Bepoze______________ __ —

IV. Hajózási fuvardíj.

Honnan tiller
é

Dana ' Bezdan _ _ ________ ivz
D.-Fóld var___________ 22—24

Tlsza'l
Szentes _ _ _ __ __i£Ed---------------------

50 M
46—4'i

[ Titel_________________
Száva| Mitrovicz__________ ___ 60-64
CÓK* J Temesvár _ __ __ __ __ 74-78

A fuvardíj 100 kuogrammimkiiita szállít*, 
adóval es a biztosítási dijialertetik. 

Győrbe a fuvadijtetel XU hlierrel magasad.-,

j Pénz Áru

1 korona korona

Ingyen hordó
50 kg.-kint

Olezoóselr budapesti_ _ _ ______ __ 54 - 54.5C

|

60 kg.-kint
I

8**l0°- -

magyar la legenszaritott vidéki_ __ —
városi legensrantott, 4 darabos_ _ —

. . * .------------
füstölt_________________ _______________

43 -
45 50

4360

Zsákkal együtt 
gongyeuiy tisztaeuly 

belyetL

500 gi arumonamt
50 kg.-kint

Ssllva — —

boszniai, 1901 evi, uaanc- mmö-eg _
. „ . ICO darsDoa _ _
. . . 86 -------

szerbiai , . oeante-mmöeeg—  
. . „ 100 darabos _ _

. . 8b . -------

14 60 
15.zS 
18.SC 
14.25 
15.75 
17 26

1-4 -
19 - 
19 - 
14.63
16 - 

1 7,60

ingVeu norao
60 kg,-kint SxllT.tZ _ szlavóniai 1901 _ __ _____ —

szerdai 1901_______ __________________ ’ 7^25 17 £0

50 kg.-kint B.r.s.I _

lueztrna magyar. 1901 _ _ _ _ —
lóhere aproezetnti 1901         —

. középszerű 1901___________ —

. nagyszemú 1901 __ _ _ — —

42 - 
41 - 
4fi - 
50 . -

5C -
45 -
48 , - 
64. -

B) Értéktőzsde.

rfoiva Ulm— a
Értékpapírok ar j értékpapírok neru áru

100 kor-kin: 118» ko -Kin'.

I Államadónnág Tiszai _•» szegedi nyeremk. adum.,100 frt = 200 k. 147.60 145.50
e) Magyar államadoaeag. HorvÉt-szlavon jelz. földv. kdtv. adólev. 7•/» _

Aranyj. 100.6UU, !üuü ar. írt névért, drnok, adom.

•
100 ar. irt 240 k................. ...... —------- —

Aranyjaradek. 10,000 ar. frt ne vert. dbokb. adom.

F 113.- b) OnetrAfc állemkddneág.
10,000 ar. Irt = 24.000 k....................................- «*/«•. Kgyesitett járadék papírban február —augusztus 38 8r> 3 9.3 5

Aranvjaradék. adument---, 100 ar. frt = 2.0 k. 4*/|0° 0 ... majue — novemner— 98.30 9V-.40
118. 0 119.- Egyueitett járadék ezüstben jauuar—jtiiua — 98. UC 99.-:

Koronaertékü járadék, adouientee____ — — — 84 60 25 ír «VuAo , , . április—október _ 92.60 93.3f
1 •• 94.S2 94.3V Aranyj., adom., ar. frtban, lov ar. fit — 240 k. 1*8.90 119.41.
4 ' o , - „ decz. v. * C0 Koronaertékü jaratjuk — _ 96.- S6.5C
* % „ „ „ decz. V. 94.8i C*.1 C Allamsuraj. 18ö4. evb. 250 Irt. p. p. = 52:» k_ isc. 19?.
•’... 1876. kel. vas. állatuk, ar. frtb. 100 ar. ÉTt=240 k. r.s.- 120 - „ 1860. . LOO . o. e. = 1000 k_ 42.- 14;. •

1889. allamv. aranyk.. adom. 100 ar. Irt = 240 k. 121.jí 1 22.2- e 1S6U. „ 100 ... = 200 k_ *7i - 173 -
1889. évi atlamvasúti ezüstkölcson...____ — — ioc.ro 1 CT.7C „ 1864. . 100 ... = 200 k_ ?« 220

3 L„ Állatuk. vaaK.czelj. ar. . ctn., 10 1. sterl^=240 k. 84.2» 84.75 . 1864. . 60 . „ . = 10U k_ 216.- 220.
1870. nyereményK.. 100 :rtoe ürb 100 frt = 200 k. 177.- 179. -

-
*' ,c .

1870. . 50 . . 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kart. kutveny, adómentes-------

177 -
ICO. 60

179. - 
1C1.5C 0 Más kölcsönök.

* htrvat-sziavon „ , 1 _ _ ICC. 1 C'0.7 S 6 Bolgár államv. zalogkolcnun 100 ar. frt = 140 á 9«" - 87.-
i wo agyar luldtebermen esitesi kötvény, adómentes 93.50 94. fC 4 */, Boanyak-hersaagovinai oraz. kdleaon 1896. évből ec.- 89.-
t Cn Hcra at-ezlavon  . 93.50 94.5C Hosnyak-herczegov. orsz. vasúti költs. 1898.évről 97.60

Budapest fBvároe 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváron kölcsöne adómentes __ 
Temw-bágavőlgyi rizaaab. társ. kölcsöne ____

III. Záloglevelek ée kölciönkötv.
a) Bodopestl intésetek BlbeeeátáeaL

Belvároei takarékpénztár r.-t_____ ____________
EgyeeQlt bpewti fővárosi takarókpénztai frtban

Eg>*e«. tégla- es czeruentgyár r.-t. elsfibbs. k.
Ganz és társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. kőt.
líinbirtokosűk országos fCIdhitelint.____ frtb.in

• • • 60*/i évre_____________
, , , 50'/, evre frrban

! M. ági.- ee járadékban« r .-t. sxölökötv.____ ___
> . . • v jaradékjegy viaszsfii. lüS*/,
I : „ n - . Záloglevél koronaertékben___
, 1 M. ált. k.’szénb. r.-t. els. k. 41 é. 100 fik.-kiút
, Magyar földbifelint. o. é._____________ írtban
I V V V él évre __ .
, I . , teronaértékban 53 évre _
, i , . koron aérték ken fi3 évre _
• I s . szabály, ea talajjav. frlhao
, j Magyar belyiárd. vasutak kötv. 60*/, évre ,
í v • v v 60 évre________

, V, . . , V , 80 évre 106»/,_
Magyar islzálogbilolbank--------------------- írtban

v • ----------- -- írtban
. e 60 évre__________________
e • kCx». kötv. 60 évre fiiban
• a kl Z9. kötv. 50 énre _
a a körs. kötv. 60 evre írtban
. a k6a. k. 60 é., vf. 110 frt.
a a k. k. 60 e. lüOfrk. = »6 k.
• • nyer.-kötv.________ ______
eve oextr. fel01b. — 
, „ nyer.-kötv_______________

»'•«égce kőtp. takarék pécsi .40 e. írtban

M fák a lék p* közp*jelzálogb. 1, 2. 3. 6. kj~ 
. . . 4.. kib. _

Or-rágus központi hitelszövetkezet kötv. ... _
Usrtrák.magyar Lan* 40»/,évrv________frtban

v e 60 érre _ __________
Feati kasai *liö takarékp. köze. kötv. 60 övre

• ve v táiogl. 50 évre _ _
Festi m. köreik, bank-------' _ _ _ _fi tbán

í • • • • kőzs. kutv. 501evre__
• • • V k6is. k. visas. 110° „frtb
• • • » kóo. k. vises. 105°_

b) VifiOki ée kBIfBlát int. klbosslUsal
Albins takarék ee hitolintézot_____________
Aradi polgári takarékp. 40 evre__________

v v v 40 é. vmzaőz. 110 ' „

Aradmegyei takarékpénstar_______ ~ ~ H
BotiUyák-horezbg. szabad, őrei. bank 20 r.ro 

- - - . „ 30 erre °
Dekrezzeni első takarokpénztAr ____________
Erdélyi-. m. jelzaioghitelb. 40 évre_______ "

v v • 40 évre vieszaflz.
Burját-szlavón országos jelzálogbank   _

» v köza. kötv.
nagyi b alt. fakp. 31',, e., visz/, no 0 _ o

• . * <0 evre, vissz. 10R" 0 _ _
V . . 40 evre. Ili. fcifa.____
. , , 35 evre, IV. kib.____ “

rSagyssebeui földhitelintézet________________ __

. . VJ. kib.____ _
üe-lrák földhitelülté-üt nyer.-kötv. _ _
1 er.iwrar első takarékponztar___________"

h . Elsőbbségi kfltvéayak.
áíria m. kir. tenfér hajózási reasvényt. _ _ _ 
Hudaceeti ktznti vaspálya-tíre koronáért. __ _
lluiiapeet villámé# várói, vasat r.-t_____ ___ _
Hufiapeet-pécsi vasút____ __ ________ _________
beli vasút _ ----------- ----  100 marka = 118 k.

- - l'-ÖO. évi kib. ICO frankonkint...__
Első ce. kir. ez. b. dimrgvzbajózási társ. ____
Eavsa-oderbérgi vasul lb»9._________________

. . 1889, 100 m. = 11b k.

» . 1891. 100 m. = 118 k.
. . (ouzt. von.) 1889 ez. _

Magyar folyam- ea tengerhajózási r. t._______
Magyar-gtcarrtzagi vasat J. kib.______________

. . U. kib.______________

Magyar ny. v. (székeef.-györ graezi vonal) _ _
. . 1874. kib.____________________

Mn^yar v. als. k beruh. cte'ra. )«»» m - UH k. 
Osztrák-magyar állcmvneut 188.1. icOrn llhk. 

_ • . I. kib. 1886 lt,Olr.=_9t>k
Torontáli helyi urdeko vasutak _ _ ______ _

V. Bankek rssivenyet
15.— Angol-oeztrák bank_______ ___ __ __ __
1U. — buckpeati bankegyeeUlet_________________
20.— Első magyar iparoant____ ____________ _

•.•ti Fiumei hiteloank_______ ______________
Co.— Huoapeeti giro- es penztar-egyiet _ _ _ 1
12.— Hazai Daus-roazveny-tarsaaag ... _ _ _
—.— Hermes in agy. alt. valtoüzlot rewzvt _ _
15.— : Hurvat aeresiidaelmi bank_________ _
30.— horvat 1- -zamitold t>anc____ _ ______ _
11.— Hurvat-sziavou orszago# jelzálogbank _ __ 
36.— Magyar altalanOs hitelbanc _ _ _ _ _

10.— Magyar ipar- ee keroakedelmi bank _ _

- - - .....

j t tolHó artoiyam

I tói kor.-kint

iE.r.0 99.50
88./5 89.50
93. 94.-

99.- ICC.-
98. - 93.-
91.- 92.-

102.- 103.-
97. — 93. •

101 - 102.-
101.- 102.
97.50 98. ■’•£
97.- 98.-
96.-- 9/.-
97.- 98.-

lOO*. - 101.’-
93. *C 94.5C
92 úC 92 5C
84 . 85 -
92 5C 93-50

I 9 7.25 93.25
90.- 9! . -
91 .50 92.S0
93.— 93 -

' 93.— 9».-
92.25 92.25
92.- 93.-
97.25 95.25
97.25 98.25
92.25 93.25
95.- 100 —

119 ~ 121
122 5C 524.ÍC
tC5.SC 1G5. -
98. - 99.-
98.- 93.-

90 -
93. 59. -
94. — 9r». -
8 • - 36. —
96.6« 97.SC
87 - 88.

1GC - 101. -
99.- ICC. -
95. -- ICC . -
98.2? 99.25
92. - 93.-

94 - »5*. -
97.5C 98.25

94
97 5C 98.5C

102.- 102.-
93.- 94 -

io:. — 102.-

98*- 99Í -

102 m£C 1C3Í20
96.50 9; öo
99.*- 100. -
98.5C 99.50
98.75 99.75
98.50 99.50

102.-
10?. -
101.75 102.25
98.25 99.25

102.- 102.
tor.- 107.-
106. - 107. -
98 > 3» 25

12! ‘X) n 9 so
100.- 101.-

96 25 97 25

99.60 100.50
9...-.0 96.SU
95.- 9b. -
92 5 7 92.5C

1UT. - 108.-

9SÍ - 97.'-
1(4.- 11S. -
94.80 95.5C

114.— US. -
56. - - 9/. -
38.50 93. -

; '06.— 107.
107. -

96. 97.
1C 6. — 10/. -
106. - 10 .-
115.6C 120.5C

96.'2 5 97 25
Lb.iso árfolyam

í koron »•rtet
1 261.- 2-2.

1 ic - Ili
302.- 3C'"-.-
152. - 1 <5. -
21 o! — 212Í-
200.- 202.-

2C3Í- 20r>! —
400." 4L 8.-
bC3.50 6 4. -

13. - «íán

r a é k »
! Utolsó arfolvam

pénz ! áru
fcoronaerlek

, bagysr jelzáloghitelbank______________
I Magyas jelzáloghitelbauk«. ... _ decz.
. Magyar kereskedelmi r. t.___________
j Magyar leszámítoló ee pénzváltó bank_

Magyar takarékp. k-dp. jelzálogbankja—
Osztrák hitelintézet_____________  __
Osztrák hitelintézet ... _ ... decT.
Osstrák-magyar bank________— — _
reeti magyar kereskedelmi bank____

; Unionbank __________ __ _ __ _____

_ 340
v. 340
— 400 
400 K.

. v. 400
_ 1000

— 1000 
— 400

462 50
420 -

423. - 
834.-

463.50
430.-

VI. Takarókpénstárak »»ásványét.
Bel varon I Ukarékpénztár—__________ ___ «00
Budapest 1/1. kerületi takarékpénztár ._ 100 
Budapest-erzaobetvaroai takarékpenztar 100 K. 
ondapesti tak. pénzt, és orsz.zalógk. r. t. 400 K.
Mye8ült budapesti fővárosi takarékp_____ 600
■agyar általános takarékpénztár____500 K.
■WY orwsgoa központi takarékpenzt. _ *00
resti hazai első takarékpénstar —_______ 2000

jaraaez-cizTositó intézet— 
ALsö magyar alUlánoe biztosító társaság 
tonciere. pesti biztosító intézet_ — __

Vili. GBsmalmek ressványel.
Conconha-gözmaJom r.-t________ _

____ • «MbbsegTrész

5 41 2 • 641 7." 
|59R - 16CC».— 
249C.-.2Í05.- 
547. -I £48.

2GC. — 202.- 
20c..- 2C-3. — 
180 - 185.- 
41*.- 42C. — 

2175 - 2 9j, 
56.- 5/4.- 

1385 - 1400.- 
te4liO^.;f6500-

Lujaa-gőzmalom r.-t._ _ _ __
Pesti hengermalom-tara._______

i sütők gőzmaloa30.— Pesti molnárok i

IX Bánjál •• tágUtjárak
* Badapest-szentlőhnczi téglagyár _

Egyesült tégla- esezementgyar r t_ H
‘ E^iakm. egyesült köszénb. ée iparé. _

-.“I .iz.i-zv.iri ko-zt-iih.,,,v., r. t.
- teleömagyaromz. bánya ee kohom. r.-t.
* István téglagyár r.-t._ _ _ __ _ _
* Kis-sebnei gramthanya" r.-t.
- Kőbanyai göztéglagyar r.-t. __ _ _
- Kfiszenbácya ee téglagyár r.-t_________

Lechner rakoai téglagyár r.-t.* _
- Magyar asphalt r.-t.______ 1_______

Magyar alt. kőszénbanya r.t___________
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n.

- Péterhegyi téglaipar r.-t______________
- Salgótarjáni köszécbánya r.-t._______

Újlaki tégla- és mészégető r.-t. előv. jog.

X. VasaaEveh és gépgyárak
Első magyar gazdaaagi gépgyár r.-t. _ 
.Uanahius* m. hajó- ee gépgyár r.-t__

’ f»v • • K-jvx >r . .. .-murwisag ..
Ganz ee farsa vasöntöde éa gépgyár _ 
Magyar belga férnipargyar r.-t. elsőbbe.
Pladragi vasipar társulat i_______[ _ _
.Nicholaon*-gépgyár reezv.-tare. _ _
Rimámu-any-aalffOtarjam vsamo r.-t__

Schlick-féle vasöntöde ea gépgyár_____
TeudlotT * Dittrich gtpgyr.-t. A) sor. elölj. 
Weitzer János gép-, waggongyar r.-L _

XI Könyvuyemdák rássvéayel

franklin-társulat _ _ _ . 
.Pallas* irodalmi ee nyomda 
Pesti könyvnyomda r.-t._ .

Altalanos waggonkoicaöniő-társulat _
.Apollo* köolajfinoouio-gyar r.-L _ _
Bar: Um - (ele vegyi gyaraa r.-t._______
Bihar-Snlagyi olajipar r.-t__ __  ____
Braseoi cellulose gyár r.-t. _ _ __ _
Budapesti altaiacos vdlamosaagi r.-t._
Bpv-ti Z-iuniy-ieie vurcz.-fayenctegy.r.-l

Első magyar sertexbizlaló r.-t._ __ _
Első magyar ezalioda r.-t. _______ _ _
Eiső pesti spodium ee csonthazt gyár_
Fiumei rizanantolo- ez: nzakemanyité gy 
Gschwindt -tele szeszgyár    

**» 39C. — 4OC.
sue.- 520.

S503.-
2UC.-

56,0
_ 200 21»)
_ 2)0 239.- 244700 K. 170.- 175.
_ 609 1U2S - MX.

r»i.
_ «00 t9ű.* 255.

v. H00
600 K. 94'.- 555.

400 42C.- 430.
220 21S.- 220.
600 86C. — 8S0.

405.- 415
— 3U0 3uí - 3iu.

rém.
_ -D 324.- 32C.

200
20C. - 20?
23C. - 233.

_ 200 222 — 224
40.— 50.

700 K. 2 7C. — 275
510 - •' C.

70 a. 280. - 290
_ 200 1?C
_ 200 201 - 2C6
_ 200 245.- 255
_ 200 115. - 118
700 K.
_ 200 5 60 - 562
a 300 í íO.- lói.

rénv
_ 400 200.- 2C5.
200 8L I4d. — 1*0.

. ... sou
— soo 2250.- 24C0.
200 L

35C- — 26C.
_ 400
200 K. 1 70.- 1/S
_ 200

4 77 50 478
_ 100 148 - 15 i.200 L l<9.- l-C
*00 K. 12C - 142

■r»i
248.- 2*C.
485.- 495.
340.— 345

- ,M0 2550.- 26C0.

éeev.
7,;S . — 785.

2 00 K.
600 K. 1£CC.- VI2!
200 K. 203.- 210.
200 K. 295.- 30C.
200 K. 224.- 222

2UOO K.
26C. — 265.
*J30. — 6-0.

2-00.- 2130.
424.- 444.
436.- 445.
28?.- 290.

2ÁÓ- 2S9C.
— ,uo 9CC. - 925.

Osztalék! ^
lfJ00-ra | t • é k p • » ‘ rak

! tr.it/am
p-*nz ar í 
Korona»! rték

.Bungária" műtrágya ét kóneav-gyár __
Kábelgyár részvénytársaság_______ ___
K fi banyai polgári serfözö részvény-tár.
Magyar ezakoripar r.-t.............. ..... ............
Magyar fém- es lamnaaru-gyarr.-L _
Magyar gazizzoleny : ................................
Magyar ruggyantaarugyar r.-t._______
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. n.
Magyar villamossági r.-t______________
Mezósrazdtsagi m ir-iesz-. -tarv.
Nagyszebeni villamoemü r.-t. ________
Nemzetközi villámossagi társaság _
Nemzetközi waggonkölcsönzö r.-t. _ _
Popper Lipót faipar r.-t.
Qoarnero részvénytársaság . ___ _____
Boy a] nagyszállód a részvénytár-aea;
Szegedi konderfonógyar r. t.______ _
Szjfvzeki tárházak r.-t. ________
Telefon-Birmondo r.-t. _______ ...___

I Törökbirodalmi dohányé gyedár magi r.-t.

XIII. XHilékédetl v;L 1. réciv
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t.._
Aradi és eeanádi egyse. v. r.-t. törzs.-r. 
Baja-Zombor-Újvidéki helyi érd. v. r.-t. 
Barce-pakráczi vauul elsőbbe, raszv. _" 
Budapesti közöli vaspálya társ_____ ___

u .• • • e,v.jegy —
Budapesti ilismos városi vasút r.-t. ._
Budápest-szent-lőriuczi b. é. "vasút 
Bpest-njpest-rákosp. vili. köz. vasatV.-tT 
Debrecxen-hajdanináai vasút h. é. v. ele. 
Déli vasút___________________ __ _

Első es. kir. szab. dunagőzhajó-táre. 
tiölniczvőlgy, vasat r.-t. elsőbbe, raszv.
Kassa-oderbergi vasút_______ ______
Kanna-tornai h-ilyi érd. vasút r.-t. els. r 
Magyar folyam- ee terigerbájuzam r.-t.
Magyar-gacsorszagi vanut_ ___________
Magyar belyi érdekű vasutak r.-t._____
Magyar nyugoti vasút_________ _ _ _
Marnmarom sovasut els. részvény ... _
Márcrr .irosi sóvaeut tőreroszvenyei _
Marom arozi no vasút B. réervényoi____
Márosvásárh.-szászteg. vasút els. rénzv.
Orients megy. tengen hajózási r.-t._
Osztrák-magyar államiaaut____ ______

Pets-tarcsaj vasút _*_ __ __ _ __ _.
Szt.-I.6rlnc7-Hzlatina-.Nasic7Í h. e. v. «I»
Temesvár-Múdom h. érd. v. r.-t. e!s. r.

_ <09 2C0.- 210.-
_ 400 466.- 49c.-
800 K. 16> -

1200 K. 177U.— seoj -
_ 200 265. - 22S. —

526.- s36.-
245. - 35* 5. —
390 - 4-C -25;.- 2?2 —
920.- 9CC. —

_ Vili 475.- *82. —
400 R. 725.- 7 25 -
_ 100

— 1(10 560." - 60CÍ-
... *.»»
100 a.

• _ SOS 28?.- 289 •—

IV
200 4C6.— 412.-— 300

_ too 1 40 2!
- <30
v. ÍUO 598.- ■'•39 —37 ■. 380 -
_ LOO 232 - 292 "

:c*). -
— 200
800 K. ISS - 160 -
r. .00
._ J-.O

82 50 87
.. 1060 8* 5 - -

300 í.
_ 403 356 - 357*.-

r. 400 297. - 299. —
300 K.

_ 400 419.- 421.’-
_ 430
_ 430 4 2C,— 422.*-._ 300 184.-
_ 300 111.- }%:-
_ 900 11!.— 116 —800
KJ 00 i. 15U0.- 1540*. -44»

fi ’ SC 658.50_ -00 42 7. -
309 tL 16:.- 17’S. -

Xeveriet 
drbkint , XIV Swdigjak.

Bazilika sor^jegy ____________________ m ^ «*,
• . osztr. felülbélyegzéssel-.. ^
• , nyeremeny-jegy      __ __

Bfcevárosi cyeremenyzölcsőn 1874. évről _ ^ 
Buda varom sorsjegy _ _ _ _ _ _ _ _ __

• • osztr. felülbélyegzeassl— _>
.Jó szív* egyeeflleU sorsjegy _ —_________

• ■ , osztr. felülbélyegz.
Magyar Jel záloghitel bank nyer -j.--y ...

• , osztr. felülb.
Megye »Oröe-kereszt »ornjagy_______________

• • • . osztr. fdlülbélyogx.
- « . üyeremeny- rgy_

Olasz sörős-keresi sentjegy________________
á • . . osztr. falülbály»#g*.

Us/tr.iL («••:iiiteli>itfzct nycreiueiiy - ^yv____ __
Osztrák vöróa-kereeat sorsjegy_ __ __ _ __ _
Osztrák b italic teleti sorsjegy __ __ _ __ _
PálBy sorsjegy______________— — — — — —
bzerfciai nyer.-kulcs, loo fr.-kint ................)&L k.
Szeibiai nyer.-köles. ICO fr.-kmt lo! felalb).)iaUO

XV. Péneaemek.

Sr*»y, ss- és kir. vurt_____________
• .i.i kör.________________
. vest rák vagy magyar 8 frtos__________
. 7b frank ea--------------------------------------------
, il> márkán____ __ ____________ _ _ __
, török arenylira____________________ ___

Német bírón, vagy egyénért, bankj. (100 marka)
! francra bankjegy (100 frank)________________ _

Olarz bankjegy U00 líra) _____________ ______
Papirrubel darabonki nt___________________
Roman bankjegy (100 lm)_______ ___ _____
Szerb bankjegy (100 az ónt dinar)_______ - — —

24 - 25-
25. - 26. -
28*- 29*-
23 - .íO. -
32. - 34. -
5:. - 52 -

318. — 402 -
162 1 12. -
8J. - 81
82 - 84.-

11.3- 11.43
11.26 11.34
19.C 19.C7
19.C3 19.07
23.44 23.52

XU. Váltók árfelyams <Iitr«|.

Amsterdam _ __ ___

London _________  _
Nemet oackpiaczok_ _
Olasz baokpiaczok____
Pária_________________
Svajcxj bankpiacok __ 
Szentpétervár   

100 hollandi írtért
100 frankért _ _

10 eterhngért _ _
100 márkáért------ - —
1 oo líráért_______ _
100 Írnokért_____—
100 -------- .
100 rubeiorí   

197.6Ű 198. •
239.' 1 5' 239*.5.. 
117 :?! «17 27 

94 - I 94 2C 
95.1 u; S5.3, 
T4.7C1 94.95

25 T- '» 2>4.5C

Magyar ált hitelbank_________  .
Osztrák hitelintézet____ ___ _ __ .
Magyar aranyjaradek____ ___ _ .
Magyar kuronajara-lok_ _ __ _ .
Magyar ip. es keresk. bank.____ _
Magyar jelzalogmtelbank_______ _
Magyar iueiauiitolu bank _ __ __ .
Itmia-Muranyi vaemQ r.-t.     .
Hpesti közúti vaspalya t. ________
Déli vasút------------------------------------
Osztr.-magyar allamvaaut_______ _
Budapesti Dankogye#illet _______
Első magyar iparuauk__________
Hazai bank r.-t........ ........ ...... ... ......

Leeeamolo »»felyamek jan
Festi m. keresk. baofc _ _ _ _ __
Nemzetközi wnggonkúlcj. _______ _

Magy. kerámiái gyár r.-t._______ —
Magyar asphalt r.-t ______
Belvárosi takarékpénztár r.-L — _
Kis-Seb* sí grauiiuany.ik ... _ ... ._
1. magyar alt. biztosító társ___ _ _ j
Poncure pesti but. tars._____________ |
Fiumei hitelbank r.-t._____________
Magyar va.suti forg. r.-t.___________
Kőbányai gő/.teglagyar.............       !
Schhck-fele vasöntöde r.-t._______
Salgu-Tarjaiii kőszén ............   !

(»anz-fvie vasöntöde r.-t. _ _
Újlaki téglagyár r.-t.________
Budapesti alt. viilanvwsagi r.-t.
Weitzer-féle waggorigyár____
\ n tmu-ijőrm... " ..............
Budapesti vili. városi vasút _
Magyar aC. •..< a rét pénztár _
Maryr.r villáin »s-sagi r.-t.____
Magyar czusoripar r. t.____

vi-z uitlnzt.... _
Egyes. Bp. főv. takarékp.  _
Magx . :..T.*,K»-
Pesti iiazai első tasareicpénztár
l-tval. t.-gln;yar.........  ...............

------- 11622-'

uuatlaba (6 hO)    
aha valtolesraumtolasrial  . 

adekok es banfczalogleveieK eizaloguait.v
■» értékpapírok aizalogositasan.il 

Osztr. cs. és m. kir. udvari 
csokoládé gyárak 

Köln és Pozsony.

«177
elismert legjobb minőségi

Mindenütt kapható.

feFsenyajáalati feltételek.
A néhai Stern Alajos hagyatéka csődtömegéhez tartozó s a szentrnariai 

ióó. Sí. tkvi. beleihen A t 1. sor. 7,2-2 hrszám alatt felvett és ugyanott 1000 □-ölével kitun 
t -tett U hold .707 C>úl területtel feltüntetett s állandóan üzemben volt s üzemien lévő 
búb nya szabadkézből, versenyajánlat utján el fog adatni.

A legkisebb összeg, melyen alul a fenti kőbánya el nem adatik. .->000 korona.
A bánatpénz4000 korona, melyet az ajánlattevők írásbeli ajánlatukkal együtt készpénzben 

V -jy az l'M évi LX I. ez. 42. g. harmadik bekezdésében előirt érték szerint számítva a kormány 
i t.tl óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban 1902. évi január hó 31 ik napjáig, 
mint az ajánlattétel záros határidejéig Altorjay Sándor egri ügyvéd tömmeggondnok kezéhez 
Ívtenni, vagy annak az egri rn. kir. adóhivatalnál bírói letétbe történt ebileges elhelyezéséről 
ki.dlitott szabályszerű leteti elismervényt átadni tartoznak.

A tömeggondnok a hozzá beérkezett ajánlatokat 8 nap alatt vagyis 1902. évi február 
hó S-ik napjáig bezárólag a csődbírósághoz bemutatja, a mely az ajánlatok lelett a csőd 
hitelezők meghallgatása után fog határozni.

A bánatpénz az ajánlat elfogadása esetére a vételárba és pedig az utolsó részletbe be 
f.tg tudatni, el nem fogadása esetére pedig a csődbíróság által az erre vonatkozó határozat 
jogerőre emelkedése után vissza fog utaltatni.

A megállapított vételár három részletben és pedig az el>ö az ajánlatnak a csődbíróság 
által leendő elfogadása tárgyában hozott végzés kézbesítésétől számított egy hó alatt, a 
második és harmadik részlet további egy-egy hónap alatt az egri m. kir. adóhivatalnál, 
mint bírói letétpénztámál fizetendő be

A mennyiben a vevő a vételár bármelyik részletét a fent kitett határidő alatt be nem 
fizetné, az esetre bánatpénzét elveszti és a fent megjelölt ingatlan vevő veszélyére és költségére 
bírói árverésen újból el fog adatni.

Vevő a vételár teljes lefizetése után lép az ingatlan birtokába s ugyanakkor fog részére 
a tulajdonjog bekebelezésére alkalmas okirat is kiadatni. A felmerülendő kincstári illeté* 
egyedül a vevőt terheli.

A vevő ajánlatának elfogadása tárgyában hozott csodbirósági határozat jogerőre emel­
kedésétől számított 15 nap leteltével a vevőt illetik az ingatlan hasznai, de viseli is annak 
mindennemű terheit.

Egerben, 1801. deczeinbe: 31-en.
Altorjay Sándor

csődtömeggondnok.

agyar krooydtár RADÓ ANTAL
Kiadje : .....-i
Limptl I [Widiinir f. ii Fiai)

fi ieczcmberi füzetek a következők:
UÄnna Örvény és egyéb elbeszélések Oßl

nlliiu* a kiváló irónő néhány gyönyörű el-
beszélése.

Sgy-sgy szánt 
ára 30 fitter.

Minden füzet egyen­
ként kapható.

Telje» Jegyzék min­
den könyvkereske­
désben kapható rr=r

Az eddii: megjelent
szamok részletfize­
tésre is kaphatok. =

MeKrendeihetök LAMPEL ROBERT (WODIANER F. és FIAI)
CS. ÉS KIR. ÜDV. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN, VI., BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM.
----- .--T r.-^rrr - ------- és minden könyvkereskedésben.  --r=r_  ■

iii

L sötétség országa. OCjl 9CC
Népdráma öt felvonásban. ■ LUU«

____ e. A nagy orosz iró szenzácziós
drámája, mely egyben megvilágítja az orosz nép szel­
lemi sötétségét, s a nagy iró uj erkölcstanát. -----

Virágos erdő. Regény. OCC__9R7
Fordította Lándor Tivadar. tUU Lvli 

Egy ifjúnak mesteri rajza, a ki kétféle szerelem 
gyönyörei és szenvedései között érik férfiúvá. - *......

Tolstoi H Leo gróf.*
Ford. Szabó Endre.
drámája, mel 
lemi sötétségi

Ibiiéi Andre,

Magyar királyi államvasutak.
19380S/901. szám. 1742

Hirdetmény.
a (Uj személy díjszabás életbeléptéi őse a szilágy sági

h. é. vasúton.)
Ezen vasúton 190-2. évi január hó 1-én uj személydijszabás 

lép eletbe.|ruely a menetdijak, tekintetében c«ak azon válto­

zást tartalmazza, hogy azok koronaértékben vannak kitüntetve.
Az uj díjszabás, melvivel az 1896. évi Julius hó 1-én életbe­

lépett díjszabás érvényen kívül helyeztetik, a magy. kir. állam­
vasutak díjszabás elárusító irodájában (Budapest, Csengerv- 
utvza ‘iu. sz.) 20 fillérért kapható.

Budapest, 1901. deczember 7.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

AZ „ANKER“
élet- és járadék-biztositó-társaság.

Magyarországi vezérképviselöség: BUDAPEST, VI. kér., Deák-tér 6. szám.
(Anker udvar) a társaság saját házában. 335.01

Alapittatott 1858. Alapittatott 1858.

138 millió korona 
505 millió korona 
23:2 millió korona

Összes vagyon . . ....................................
Biztosítási állomány....................................
Eddigi kifizetések.........................................
1900-ban a nyereményrészesüléssel biztosítottak a vegyes és haláleseti biztosításoknál 
A osztalékterv szerint — úgy mint 26 év óta állandóan — az évi biztosítási díj 25%-át 
kapták készpénzben kifizetve, mig pedig a vegyes és takarékpénztári biztosításoknál 
B osztalék terv szerint (évenkint emelkedő osztalék) a biztosítás kezdete óta befizetett 
összes dijak 3%-a, úgymint a biztosítási tartam 3 év után 9°/0, 4 év után 12%» ** ®v 

után 15%, 6 év után 18%, 7 év után 21%-a. fizettetett ki készpénzben.

Előnyös kiházasitási és vegyes biztosítások.
Olcsó dijak. Kedvező feltételek. A képzelhető legnagyobb biztonság.
Prospectussal és felvilágosítással szolgálnak a fenti magyarországi vczérképviselöség 
(hová ügynökségek iránti ajánlatok is i&tézendük), valamint a társaság ügynökei.

B
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8 EGYETÉRTÉS, VASÁRNAP. JANUÁR &

Mé
ß^ffM

Mä:J^

BUDAPEST,
VII., láerepesi-ut SS. szám. _

... . Minden vevőnek még a legkisebb bevásárlásnál is pénztárunk egy
fen} kep-bonnt szolgáltat ki, amelyen a bevásárolt összeg nyugtatványozva lesz Amidőn ezen„ °eVa8ár0ltáruk együtt a 20 kor. összeget meghaladják vagy 20 kor. értékű áru egyszerre lesz bevásárolva^ —

JLH.Xü jo. cl e zi. X7<ö"wö teXjesen ingyen 1cst
bármely tetszés szerinti nekünk átadandó, akár saját, akár rokon vagy ismerőse fényképe után egy 60 cm. magasságú művésziesen elkészített

■ - *->» - V -, >. w Vx . *y-j 5

p^ yxí 4

fm ,lsy- j
lliff 5

W í

, 'S" ‘ " a uuttu ,-rv-' v^iLi. niagassagii mű vesziesen eiK eszi tett

eletnagyságu hű fényképet
u a kifeszitesert es a díszes papirkeretórt (passe-partont) önköltségünket 3 koronát svÁmit.inL- f«i _ a „uz» -_____zh-.-c—._______ . . . ________ . . . .. .

1§P%?

gamer,-; saaaaaaHBjeaa

csupán a kifeszitésórt és a díszes papirkeretórt (passe-partout) önköltségünket 3 koronát számitiuk fel A víié® ___. . . . <ek/ , >3-
_T » ^ -T-v- A ‘ ™™. wv»JUo.L, számítjuk tel. - A világ egy mumtézete sem kepes az ingyen képet magát 20 koronán alul elkészíteni.

JÄ.JhJrJhs3 l^í .A O" JL. A ÍC, S5 .E] O" Éi E jdT “ k8zkedvelt egy- és kétkoronús áruosztályunkról, valamint az össze« 
—■ ----------------------------- --------------------------- áruozikkeki-i)l lcivánatra i«itgyfc»r» és bérmentve

la SZT.-MARGITSZIGETI!
Gyogyííirdafielyen és Szanatoriumban

BUDAPESTEN.
1 433' K, lenes ííTYiz, iszap-, sillaBosfiay- mesterséges | 

szénsavas-. Einfiecnemü gyógy- és üdítő (Kneip) fürdők.
IdeggyUngeség, 

I sz vbaj, csűr, 
I -töszveny. vese- 
I baj sfb. ellen. 
I Állandó orvosi 

felügyelet.

Prospektust küld j 
a főherczegi jj 

Szt. Margitszigeti j 
Gyógyfürdő fel­

ügyelősége.

Svéd gyógy­
torna-terem. Az I 
uj fürdőház a , 
szállodai tár 
salgó és étté- I 
re mm el van ősz 

szekötve.

Eddig felülmúlhatatlan!
—war

HAAGES V.-féle
valódi tisztított

'y.-.i ’t'scí'isriítfíüj

I I törvényesen védett ccorcago-

(Maager Vilinos-tól 
Becsben.

El-ő orv
Isegenél :

kintél
könnyű emeszthoző-

•oí BtrfiacAt^ H v ű\ »Jsz-fincf*
9« f. ’Sj más ttnesreheA.
já jfijSÍS^' at eseti ’■* ßn 19*1 n*
fej p -J>.fzns.t: iSetmsnía»

.1. R.........................

Mmw'

Li-klfcn, muiúrt .íz <rvos . :
* egész festi szervezet, különöse:: 
la m;-!! és tüdő erősítését.
■ test súlyának gyarapodásai, a
■ nedvek javítását, valamint ál- 
5falában a vér tisztítását akarja 
|‘é -rn>- D. sárga fajtának 
[üv-.gjo 2 korona, & fehvr fajtáé

kor. ,. I.ii.it . a gjáti í.iKáliban: 
|E .-cs III 3. H« umarkt Nr. 3. 

..jíL ... osztrak-magyar monarchia 
legtöbb gyógyszertárában.

Budapest :
|Törék József gyógyszerésznél ]

Király-utcza 12. sz.
á 6 C e r-fó 1 e gyógyszertár |

a „nádorhoz • VI., Váczi-korut 17.
iu\. vLa :* Lu• tkezö !.»•:. -L- 

Thaümayer és Seitz, Kochmeis 
ter Fr. utódat, Neruda Nándor 

IUrbányl G Szimon István, Ta 
káts Lajos, Detsinyi Karoly. 

Molnár és Moser.

jeclinicuin Streiiíz
Mecklenburg. 

Mérnöki, technikai és 
mester-kurzus. 

Géptan. — Elektro­
technika. Az 03Z- 
szes magas és al-épitó- 
szet. Asztalosság. 
Belépés naponta.

Többször kitüntetve.

S-Ä
„Hibourin.“
Könnyen vs bárki dltnl ke- 

zelhetö patkány • -i egérirtószer. 
Biztos h. ‘ isiit /.áinos, kezeim 
k-'2l l.:vi> elismerő nyilatkozat 
bizonyítja. Kilogramm ja 8 kor., 
í legkisebb adag -Jő dgr.. mely 

-nnyi-vg UiO f j-öl területre 
■lég. 11a az irtá'i munkát ma 
'•trn végzem, csak a teljes siker 

je-cetén reflektálok díjazásra.
KI vállalom a poloskák, vs 

lányok •- muszkák gázokkal 
• aló kiirtását i ugyanazon 
Vltctelek mellett. 4U700

Raaber Adolf
vegyészeti czikkek készítője,

Budapest, Váczi-kürut 39.

A SZÁJ ES FOGAK ÉSZSZERŰ ÁPOLÁS ARA:

Eucalyptus szájvíz
33506 Intenzív antieeptlkns; csalhatatlan hs> 

tásn a aztj rossz szaga ellan.
T Miksa császár 6

Oeitr.-ia. n«ah. — Mention honorable Pária 1875

Dr. FABER C. M.
Központi raktár: Becs. I., Bauernmarkt 3. 

IT^.Qnrxff - . . L ^ Raktár minden gyógyszertár- ée lllatszer-üzletbon.
Ugjanott kapható . « cs. es k. szab. Puritán ««ájvLz.dr. Faber C. M. készítményé. 

^ U y »tosafogkefe háromféle keménységben.

IiITTKE L

i kj pö?sí:! les teke less?!
Egy omlitósro méltó szer. rar-ly f■ . . 
nők egyaránt gyönyörű kaja* kulcs naz.
hajhullást, meggyógyítja a korpás v - r . . • ,
sürnsiti. hooszura növeszti. val.:;n:at ■?. . . *
’eszi a hajat, A :orán megoszült haj, f
kapja orede i szlnot. A kopasz íojn • . .• -;r.rt .-. : . ...

ölaök es szempiilak aJr«movt....ert
Amerik áh. .m „Lovaorin"

nem kell ennek tiaszn
K>'vnv" 
ké'/ltVV.
fejbőrnek sem ártalma 

Nincs semmi ok ;ix:.i. hery . n 
bajnúvé—- legyen. Az egészsége» 
szilk-ég van és egészség.•-* lu.jnö- 
Dőltek folyton ki vann..-.

I Az anya vagy gyermekek be'. . 
na's, míg a terme .vet e. • a hon 
latos síér tuUjdonságaiban ah kői 
nvitu level vari. itudjek c:y egye 
kétség nem ler.

cs. és kir ntiv. szállító
frigyes föherozeg Ö cs. t • kir. föncége, Salvator Llpút foherczeg 
0 csász. os királyi fensége és a nemzetközi hálókocsi és ouropai 
—---------------- —expreesvonat-társaság szállítója.-

Pezsgöfajok :

Spirt
pezsgők Dry-Dry.

Budapesti főraktár IV., Szép-nícza 3.

GrandVinSec Export pezsgők
lX|Í8 08C angol Ízlésre

Vin Brut, Britannia Sec.

Tolefonezám 10- 85 Tolefonazám 10 85

Fu:.iw:.'.r n f • 1 .:rnsi‘»s az osztrÁk-mugy.ir mon.irvhi:i re-vére :

liaager Vilmos Becs,
III 3.. Heamarkt Nr. 3. 4-23b'

Utánzások a törvény ezigorávai nldöztetnek.

I Ezon ’ll, év óta fönnálló ea leg*amortobb rendelő iatézo- 
1 let legmelegebben ajánljuk.

Titkos betegségeket
^ K ^cltuif: \.. joltaLu t-s leyúiiültebb húgyc-oöfolyast, u 
legsüb.'»ói.: húgyhólyagba jókat, bnjakóros sebek t. 
aypliilit nt oko vetkőzni unyeit. ön fertő ztetést. ei- 
gyengult í’érfierőt electro-maasuge va/y psychro- 
pnor a . ;i ; nőknél fehér folyást befecskendez*.*.-? 
nélkül: ideg es hátgerinezbajt; a legmakacsabb 

bőrbetegségeket g>vc'yit gyui.aa és biztos sikerrel

Dr. KAJDACSYÍ
V. cs. és k. ezradorvoa es kórházi főorvos

rendelő intézetében 
j Budapest, IV.,Kigyo-utcza 5.(Kiotild-palota)l.em. |
I Beiocaet a lé6c>unf-i. — Keudelód v—4-ig, ^ 7 — 8 óráig.
I Levelekre djilalaDuí. titoktirtád mellett \ulv-zátütik : gyógyszerekről
I is goiMtiL-kodvu lesz. — Hölgyek és férfiak részér« külön 
1 várótermek. — Díjazás mérsékelt. 41710 I

Országos Plagyar f^épzőművészeíi Társulat.
^ ,anuártül kczdve naSYszabásu újítást léptet életbe a Képzőművészeti Társulat. Gazdagon 
illusztrált művészeti folyóiratot ad tagjainak ingyen. A lap a magyar művészek legújabb és 
egs/ebb munkait reprodukálja egyszínű és színes sokszorosításban, minden füzetéhez tökéletes kivitelű 

mellékleteket ad, szövegében a magyar művészeti Írók legjava ismerteti a mai és régi Magyarország 

művészétét. Kéthavinként egy-egy 60-80 oldalas füzetet kap a Társulat minden egyes tagja" 

e meg inas előnyöket is nyújt tagjainak a Társulat. Az illusztrált folyóiraton kívül minden tag:

HEGYEN látogathatja a Társulat

összes kiállításait. c£) c£ C£] c£; c£)

INGYEN kap öt belépő-jegyet a

családja tagjai számára. Cg3 ip Cp 
DIJTALANUL vesz részt a Társulat 

sorsjátékában, amelyen évenként 
20 30,000 kor, értékű kép és szu- 
bor kerül kisorsolásra. Cfo [$3

Szóval, aki belép a Társulat tagjai sorába, e 
négy illetményben teljesen visszakapja a 
tagsági dijat. C^C?3CipCpíipCpl$)CpcVj

A belépés egyszerű bejelentéssel történik, 
amire felhasználható az oldalt álló szelvény.

A tagsági dij egész évre 20 korona.
Oly kicsiny összeg, amely épen nem 
áll arányban a Társulat által nyújtott 
tömérdek kedvezménynyel. Maga a mű­
vészeti folyóirat előfizetési ára nem­
tagok részére 18 korona. A tagok ezt is 

- teljesen ingyen kapják. -

Itt kérjük Icviijui és beküldi* ui az Orsi. Hag». KépzSmGsészell Tdrsulathuz. Buda pesten, 

.-j-. , I. .. VI., Víroaligcl, MOesamok. -------»-------- -—r--.—— ——e-^~
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áfeívlí'.-;) A

fél* *é '- í'

^ ^ ■ ■ ■" - -
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y,'TtC)%T*X 
S6á • ■ :

A'álj

£ f V *• V V>* n
x'.S..

sSb5$

Hlbo. meiiUeg több* * korpa, bej hullás a kopuíivr.i 
mint azt a fenti kép mnifV. - ,x.

bóni''i

jr,I lulirott az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat rendes 
tagjai sorába tépek j a társulati alapszabályok 11.. lé. és 

T-í. §§-ai értelmében kötelezem magamat az 1902. évtől számított 
legalább három éven át évenkint hasz koronát Budapesten, a Tár­
sulat pénztárába befizetni. Kikötöm magamnak viszont mindazokat 
az előnyöket és jogokat, melyek ugyanazon alapszabályok szerint 
a Társulat rendes tayjait meyilletik.

Hely és kelet:____________

Aláírás: —_________________

etilül ha 
F.nr lk- ' ,-z : -A.
Ehrlich J z»-f jr JaLl. 
elvesztettem c* 3 Oe Lnv.

, R
ttiicta az Ön L.-i^c. 
«rc-Íű:éo>«zvlt *

A Lovaorin a La,: 
Au.-it.Kt;». f'U^i’.k . . a l.'r .
éitisot ;i“utá:'.“eu!. r;;:“1
ű*iui»i .» korpj. ha í .. b - *■ 
r.ak (ufitu. tddnl. íi^k-v \au 
cutut -ilye?

E.j r.ajfv tivrg Lvvaertu .

M. FEITH, Wien, \li,, MarlSiiüferstrasso jo. 38.
Raktár Budapesten; ; j

PEIROVICS MIKLÓS drogu siánál, IV,, Bácsi-.toza 2,
W Fllí>-<'lriie.*ti-tc » ! Ezen h.rdot-* tis.- 

te,en m<ldon «tAn.zt.tlk! Ct.ut.on vns-.a minde n b , 
melynek oaimjetry.n éa csomagján a fonti t. t már.r:lt és r n 
viseli a Lovaorin novet. A főj ej név tSrvinyesM be v a 
Jegyezve, azonkívül minden üveg az eredeti ólomzarral ti a
ellátva

KÓSZVzNY, CSDZ
eseteiben bárki (ing., kezel..

, arcz- es testápolás . ..,...

pönmasszirozóíésvisket.
I.mtit.lö ingyen 437:il

FÜRED! L. Budapest,
Vll y Ovoda-űkczc 24.

TB®1£ ’]

It*

igázizzöfény pészwénytáFS;

welsbachi Dr. Auer Károly szabadalma
ss,

Telefon 10 54.

ez. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a magánlakásokban és irodákban felszerelt Anar límnii , , . .,, 1
5 a nyári hónapok kivételével 0-9 hónapra terjed és az eddigieknél olcsóbb^d Ik által ^^r-lámpák gondozására egy uj JOfcarbantartasi módozatot 
V küldjük küzegeiuket . megrendelés íjtele végett tddl8'eknél olesébb d.jak 41t,l mindenkinek lehetővé tesz,, hogy Aner-limpíi, csekély havi összegért

Van szerencsénk a t. ez.
á^L-ttuiik életbe, mely esetleg a „uuai,ulv Mvcicievei u — y nőnapra xerjea ei

gondoztassa. Kívánatra szívesen küldjük közegeinket a megrendelés átvétele végett. ■ - —r-...........™ —guu
Egyúttal van szerencsénk a t. ez. közönség becses figyelmét ama körülményre felhívni hogy összes szerelőink za ; . . , . , .
Légizesz szerek,, munkák, javítások, csillárok és világítási berendezések leányosabb ára? ^ZtlTSgiSs TUTSSÍÍÍ

4Í97Ú

Magyar gázizzófény részvénytársaság.
Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdá)ában’"Budapest, IV., PapnüveJde-utcza 8., az .Egyetértés“ hírlapkiadó, i

irodalmi és nyomdai részvénytársaság körlorgó-gepein.

li)í)2

MELLÉKLI

Egyséd

.Mi a mi rrn 
trónbeszéd ^ r 
S/tédében.

A trónbeszé-j 
cziklus kulturi 
hány sorban : 
a közművel,'..,, 
munkálkodást 
ro/ata van ,
;i jog, ol intő 5 ■' 
önöknek ku/r-

A jogi oktat 
n<-m taglaljuk, 
tessriik. ha a 1 
tat A várhat,',' 
dijtörvény r< 
a rzikkben.

tani

b.m. S

1 it

kén.

pályázhatik á 
helyzete is bi.

tz az egvsz 
lünk azt, hog) 
az állam be.v 
ezt nem a L 
ország közmüv 
tanács, illetőit 
bevetőleg tég­
lásba helyezi 
illik az előadó 
víziójáról s azt 
álló intézkedésé

I

Jelen esetben 
mert az állami

. ,,j
munka. Ezeket 
likus tanügyi 
nemzeti jellet 
gyakorlati tárj 
lyozásával és a 
váló tárgyak 
iXépnevi-iu J'.'i 

Ugyanerről | 
m. kir. 1 
ország közállapl 
ján ti tani • I 
ziója czime alatl 
emelem a mo<lc| 
mészettudomá:
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TANÜGY.

Egységes állami tanitó- 
képesités.

-Mi a mi munkatervünk: azt megállapítja a 
trőnbeszéd“, mondta Széli Kálmán újévi be­
szédében.

A trónbeszéd pedig az ötéves országgyűlési 
cziklus kulturális teendőit a következő né­
hány sorban foglalta össze: „A közoktatás és 
a közművelődés egész vonalán a belterjes 
munkálkodást biztositó intézkedések egész so­
rozata van czelba véve, a melyek különösen 
a /i'i/i oktatás és a népoktatás területén fogják 
ümütnek közreműködését igénvbe venni.u

A jo^i oktatás rég vajúdó kérdését ezúttal 
taglaljuk. Tettük első felbukkanásakor s 

tesszük, ha a javaslatot benyújtják. A népok- 
* ;' ; várható törvényhozási ügyét, a nyug­
díjtörvény revízióját sem érintjük ebben 

ezikkben. Kzuttal a tanitó-képesitésről 
akarunk. röviden megemlékezni, melyet a 
tronbeszédbe bele lehet magyarázni, de 
ki is lehet hagyni belőle. Azért ’erről, 
mert adataink vannak rá, hogy ezen a 
téren mozgalom indult meg. melyet a kor­
mánynak hgyeimen kívül hagyni nem szabad.

A közoktatási kormán v ezelőtt másfél esz­
tendővel revideálta az 1892-ik évi képesitő- 

. izigálati szabályzatot. Sokan, köztük mi is, 
űz.. remeltÜK. hogy' belefoglalja az egyetemes 
tan: tőgyül esek áltál rég sürgetett egységes 
ailami tanitóképesités intézményét. Az egy­
házpolitikái törvények meghozatala után jog­
gal várható volt, hogy megtörténjék ez az 
előrelépés: a felekezeti tanítóképző-intézetek 
meghagyása, de a képesítésnek végleg az 
ailam kezi-be való átvétele. I.x utóbbi sajnos 
n'-m történt meg a másfél év előtti revízió­
ban. S mert meg nem történt, a hazai leg­
nagyobb történelmi egyház, az egyházpolitikai 
terv,-nyék revideálására vonatkozó politikai 
működésével karöltve bontogatni kezdi azokat 
a kötelékeket is, melyek a hazai tanítóságot az 
államhoz fűzik.

A római katholikus tanügyi tanács mull havi 
ülésén tárgyalás alá került a tanképesitővizsgá- 
lat ügye s ezzel kapcsolatban az állam beavatko­
zása a képesítés ügyébe. A tanácskozás előadója 
a kath. intézetek önálló és független intézkedésének 
s -iikségességét hangsúlyozta. Szerinti- a kér­
dés rendkívül fontos, ettől függ a tanító 
társadalmi helyzete, anyagi jóléte, tekintélye 
és igen sokszor szellemi értéke is. Vélemé­
nyünk szerint is igy van a dolog. A kath. 
tanügyi tanács azonban ezt akként magya­
rázta. hogy az államnak az a csekély beavat­
kozása a tanitóképesités ügyébe, melyet né­
hány évvel ezelőtt foganatosított, midőn az 
egyházi hatóság kezéből a vizsgálatra való 
engedély megadását kivette és magának tar­
totta fönn, gátolja meg a fenti üdvös remé­
nyek teljesülését. Nyomban el is határozták, 
hogy megteszik a lépéseket, hogy a vizsgá­
lati engedély megadása az illető iskola- 
tontartó ke/é-ben maradjon, s ezzel az 
állam beavatkozása a kath. tanitríképezdék 
képesítő vizsgálatain a zérusra redukálhassák. 
Viszont a mi értelmezésünk szerint a tanító 
társadalmi helyzetét, anyagi jólétét, tekintélyét 
és szellemi értékét épen az állam erősebb be­
avatkozása, az egységes állami képesítés 
emelheti.

Mérjük már most össze a kétféle fel fogást.
I ía sikerül a kath. tanügyi tanács terv: 
tar.itók képesítése a felekezet kezében marad, 
az állam minden b< avatkozása nélkül, rögtön 
előállnak azok a züllödt állapotok, melyek a 
tanítót ismét az egyházi hatóságok házi esz­
közévé. engedelmes kántorokká, papöltöz- 
tetőkké, netán harangozókká változtatják, 
kiknek fizetését még az 1868-dik évi 
XXXVITI. t.-czikk minimuma alatt is szabad 
lesz hagyni, mert hiszem ez a minimum a 
későbbi magyarázatok szerint csakis az állami, 
legfolebb még a községi tanítók előjogai közé 
tartozott Az iskola pedig fölveszi a hajdani, 
liturgiára előkészítő képét, melyben a profán 
dolgok tanítása a legcsekélyebbre zsugorodik 
össze. Dübrössy Alajos, mint a JVV/jMrrr/űc/.imü, 
a Szent István-társulat kiadásában megjelenő 
lapnak a fenti katholikus tanügyi tanács ülésé­
ről hozott referádájában olvassuk, szükséges­
nek tartotta, hogy a tanács vegye kezébe a 
katholikus iskolák tankönyv-bírálási jogát, 
melyet eddig a Szent István-társulat bizottsága 
gyakorolt, mert ,.szerinte a bizottság által 
approbált s más kiadónál megjelent mostani 
népiskolai reálolvasókönyvek oly gyatrák 
s a képzők tankönyvei oly rosszak, hogy 
az igy tovább fönn nem állhat.“ A, ra 
pedig nincs semmi biztosíték, hogy akár 
a könyvek, akár a tanítók jobbak legyenek, 
ha a kath. intézetek visszanyerik önálló és 
független intézkedésüket, mint az előadó vélte 
A tankönyvek sorsa mutatja, hogy mire jut­
nak az élvezett korlátlan szabadság birtoká­
ban, a leghatalmasabb katholikus kulturális 
egyesület, a Szent-István-társulat kezében a 
katholikus iskolák belső ügyei.

Viszont ha az ország valamennyi tanítója 
megkapja az. egységes állami tanitóképesitési 
oklevelét, ezzel, mig egyfelől értelmi ts erköl­
csi tekintélyre emelkedett, másfelől a feleke­
zeti iskolában is jogg'al követelheti fizetésének 
az állami tanítókéhoz szabott rendezését, vagy 
pályázhatik állami iskolához s igy anyagi 
helyzete is biztositottabbnak lesz tekinthető.

Ez az egyszerű összehasonlítás mondatja ve­
lünk azt, hogy a kath. tanügyi tanács, midőn 
az állam beavatkozását visszautasítani akarja, 
ezt nem a tanítók zöme, még kevésbbé az 
ország közműveltsége és jóléte érdekében teszi. A 
tanács, illetőleg előadójáénak érvelését — küz- 
bevetőleg legyen mondva — különös világí­
tásba helyezi a következő tétel. Beszélt tudni­
illik az előadó az állami képesítő vizsgálat re­
víziójáról s azt mondta: ,.Á kath. egyház ön­
állót intézkedését szükségesnek tartja még ak­
kor is, ha az állami szabályzat hibáitlan volna. 
Jelen esetben azonban nem így áll a dolog, 
mert az állami szabályzat a szóbeli tárgyak tul- 
csnj'oltsáya is szakjelleg hiánya miatt elhibázott 
munka. Ezeket a hiányokat kikerült a katho­
likus tanügyi tanács javaslata, a magyar 
nemzeti jellegű tárgyak kiemelésében, a 
gyakorlati tanítás fontosságának hangsú­
lyozásáéval és ié gyakorlati ügyességet invol­
vál ló tárgyak alól esetleges felmentéssel“. 
(Népnevelő 1901. évi. öl. szám, 434 lap.)

Ugyanerről a tárgyról pedig Wlassics „A 
m. kir. kormány 1900. évi működéséről és az 
ország közállapotáról szóló jelentés“ 165. lap­
ján a tanképesitő vizsgálati szabályzat reví­
ziója czime alatt a következőket mondja: ..Ki­
emelem a módosítások közül éizt, hogy ié ter­
mészettudományi tárgyak és a gazdaságtan

tetett. Megszünteti továbbá a szabályzat 
a külön tornatanitónői képesítő vizsgálat 
tartását, végül a munkamesternői képesítő vizs­
gálatokat csak olyan jelöltekre tartja fenn. a 
kin tanitónőképzőintézeti tanfolyamot nem vé­
geztek s elemi iskolai tanítónői oklevelet nem 
szerezhettek. A kibocsátó rendeletben intéz­
kedtem, hogy a képesítő vizsgálat súlypontja 
a hazai vonatkozású és a néptanitási hivatáis 
szempontjából gyakorlati fontosságú tátrgyakra 
essék. “

A két idézet összehasonlításából kitűnik, 
hogy a mit a kath. tanügyi tanács előadója 
saját javaslatukban dicséruleg emel ki, a kor­
mány revíziójában mint megtörtént dolog, már 
megvan: a mit pedig benne kifogásol (szóbe­
liek zsúfoltsága), az a kormány revíziójában 
az Írásbeliek zsúfoltsága miatt jött létre. Töb­
bet pedig a t. előadó mondani nem tud. Mily 
szegénység!

Ez volt az egyik esemény, melyről föntebb 
szóltunk.

A második esemény, melyen eszünk járt, 
midőn az egységes állami tanitóképesitésnek 
ügyét napirendre tűzni kívántuk, megint Széli 
Kálmán uj évi beszédének egyik passzusa 
volt, az a passzus, melyben a szabadéivüséget 
dicsőítette. _A szabadelvűsig hagyományai 
alapították meg a magyar faj elévülhetetlen 
ezeréves történeti jogon alapuló felsöbbségét, 
államalkotó erejét és hatalmát, a szabadelvűsig 
hurezosai teremtették meg a magyar nemzeti kul­
túrád és tették zengzetessé a magyarnak 
nyelvét.“

fis ha ez igy van. nem gondolja-e a kormány, 
hogy azt a r-trográd irányt, mely a katholikus 
tanügyi tanács lenti törekvéseiben nyilvánult, 
azzal kell kikurálni. hogy az egységes állami 
tani tok epes'.tést bele kell vinni a trónbeszéd 
által megszabott munkatervbe, abba a tételbe, 
mely ..a közművelődés egész vonalán a bel­
terjes munkálkodást biztosító intézkedések 
egész sorozatát tűzi czélul“ V l.

Polgári iskolai tanárok 
gyűlése.

Az országos polgári iskolai egyesület választm ínvi e 
ho 4-1 n tartotta n* p‘_-3 gyűlését Lád Karoly elnöklete 
melleit. A gyűlésen nemcsak a fővárosi é-s vnj.-ki vá­
lasztmányi tagok telj s számlán jelentek meg, de sok 
tag is jelen volt. A miniszternél is tiszteleglek, mikor a 
tiszteletin li tagsági oklevelet adták át. Az államiak eiö- 

külön gyűl st is tartottak, mikor ritka egy- rtelmíi- 
S'ggel formula'/.:..k meg, iilrtre is mól elk-k meg már 
annyiszor hangoztatott kérelmüket. A gyűlésről -s a 
miniszteri audiencziarül ez a 1 • szletes tudósításunk :

1 oimszky Gyula titkár- «•> szerkesztő jelentősében a 
pfoL'.ui fiúiskolák oly rég óta vajúdó üxyé-í jelöli meg, 
mint o 1 y:*i. melylyel úgy az egyesület vidéki körei, mint 
a központi igazgatóság «-s a közlöny is legtöbbet foglal­
koznak. Ezzel a polgári iskolai tanárság nem csak azon 
légi ideáját akarjak megvalósítani, hogy legyen hazánk­
nak oly, az eleim iskoláknál magasabb iskolája, mely 
egyn <zt a közgazdasági szakiskolákra, foglalkozásokra 
előkészítő áitaláoos müve!ts*'*get adó mgy osztályú iskola 
legyen, má~r«szt a hatosztálynak mé-g egygyel megtold.i-
s. tval os az iiykép hé-iosztalyu iskoláinak kellő jogosítás 
kinyerosovcl, nagy részt azoknak visszaszerzésé*vei, rn°- 
ly- két az IS83. ovi I l«z. vagyis a krri/ijilcáczionális 
türv.-ny előtt a halosztállyá iskola mar élvezett, oly tel­
jes i-kola létesüljön, mely az ó- é-s a modern klassziku­
sok nélkül is kellő általános é-s némi gyakorlati isme­
ret t-1 láissa el a magasuhli műveltségre ig.-nyt tártéi, de 
főiskolai tanúimé:!.vakra nem törekvő köz. poszt.uyunkat. 
Az iskola felső osztályéinak sorsa annyival is inkább 
sürgősen dönteni!-» el, mert hiszen a tervezett 
ír fönn folyton s nipinnd-n tart «sa, a miniszter­
nek többszöri ig'T-'i o, a kedvező jogosítványoknak 
r- szérűi kü Másba helyezése nemcsak a föváirosban, 
de m- g inkább a vidékén több polgári iskolát az 
1808. XXXVIII. f.-ez szerinti hatosztályu infizetekk« 
fejlesztette, ugy, hogy az i'.MJO. évről szóié, miniszteri 
jelentis szerint négy hi.ival 000 (hatszáz) tanúiéi v. gezte 
a polgári iskola hatodik osztályát, a folyó tanévben is 
el«g népesek a felső osztályok, ezek számúra már alig 
van továbbképző iskola, boldogulási tér, úgy. hogy nagy 
részük oly iskolákba avagy pályára lép, a hova. négy 
osztály elvégzése is elegendő. Ezek sorsa k -zii az 
egyesületet, hogy nemcsak társadalmi utón sürge.-se a 
relorm sürgős eldönt. - :, de ö>:■-’/'■gyűjtve a foly.i tan* v- 
b n a polgári iskola k. t fel,-, osztályába beiratkozottak 
statisztikáját, ezek nevében ismételve Imije a vallás- és 
közt ktalá-digyi minisztériumot a mr-lőnbi állásfoglalásra.
A j lentis egy eb pontjai inkább csak *nnt*«ieg etnli-kéz­
nek meg a munkába vett polgári leányiskolái t.mterv- 
revizi-rol, az intenzivebb iskolai felügyelet és a szünidei 
taiilclyam ké-n-sérul. A fizetcs-ügy is loiytonos napiren­
den. A Közlöny huvonkiut 4 iv terjeuehnü < s 1100 
pé .dán yban jelenik meg ; a tagi k szánna folyton sz -po­
rod k, megközelíti az ezret. A pénztárosi jelenUXt.Miklós 
S. terjesztette elő.

A polgári iskolák felügyeletéről Szenes Adolf (Nagy- 
B. eskerek) ért- kezelt, ki miniszteri biztosok alá ki vámja
t. .nulnié,nyi tekintetben az iskolákat rend űm. Incoko- 
lásu! azon általánosan ismert tényt hozza föl, hogy a 
J' lenl-gi felügye:őz ; <* vármegyei taul- lügyelök n-nics .k 
soklvle adminisztratív t« emlővel, de sok és külüntéle 
iskolák eilenur/é-. vei annyira túl v.innak halmozva, 
hogy e mi itt a polgári cs leiső népiskolák ellenőrzése a 
képzelhető leghianyosabb. Mar csuk az i.-kolai értesítők 
átnézésé is a ta!:t- rv, u tanítás V kint■ té-bvu a legriagvobn 
tarkaságot mutatja. 300 iskola 44.738 tanuló sorsáról 
van i t szó, nem számúvá a több mint e/.> r tanerő 
érdekét. Kp az« rl nemcsak a tervezett reform, de a 
jeleni g is oly virágzó utol. k érdeké-; en kin az inten­
zivebb, a megfelelőbb ellenőrzi.,;, felügyelet behozását.

Az. állami tanerők fizetésügyében Lfonszlcy Lukacs a 
délelőtti gyűlés megállapodása gy uaut vs az általános 
tisztviselői íizf tésjavitas alkalmából is ismételve kéri az 
1893 : IV. t. ez. teljes végrehajtasd, melyet a miniszter 
i- mar többször m- gigért, tudniillik hogy a r ndes tan- 
(löket u X. és IX. fizetési osztályok közt megfelezi, hogy 
a segédtanárságot az okleveles és elméleti tárgyakat ta­
nítóknál fokozatosan megszünteti és végűi a miniszter 
Ígéretére támaszkodva kérik, hogy az igazgatók, igazgatói 
tiszt, dijuk megvonásával, a IX. ós \ ill. fizetési osztá­
lyokba soroltassanak.

Barmijai Gyula az adminisztraczionális nyomtatvá­
nyokról térj- sztett elő javaslatot.

A polgári leányiskolák tantervreviziójárói indokolt, 
ré-szletes javaslatot Kram in: r József (Kismarton) ter­
jesztett eió. A revíziót szükségessé teszi nemcsak a 14 
éve fennálló jelenlegi tanterv sokféle fogyatkozása, de a 
f Isőbh leányiskoláknak folyó tanévben életbelcpett uj 
tantervé is. Kz utó obi miatt, a sok esetben clkei hihetet­
len átlépés, a kívánatos továbbtanulhatás eikerülhetet- 
lenné- teszi a polgári leányiskolák tantervének is, az 
iskolák feladatának szem elölt tartáséival, megrevi ieálá- 
séd. A felsőbb leányiskolák uj tantervében mutatkozó) 
pedagógiai haladást is igyekeznek a polgári leányiskolák 
értékesíteni. Krummer javaslata ezen szellemben készült, 
ép azért a magyar nyelvtan, földrajz, számtan, mértan 
és szabadkézi rajznak jobb beosztását, tartalmasabb 
anyagéit adja. Úgy ezen, mint a történelmi anyag ha­
zai vonatkozási! részeinek nagyobb kidomboritásával a 
magyar nemzeti szempontnak jobban hódol. A női 
kézimunka-tanfolyamok tantervének folytatólagos bele- 
vonatéival pedig lehetővé- teszi nemcsak a magyar iroda­
lom, de a széptan, művelődéstörténet, háztartástan, ke­
reskedelmi é-s könyvviteli ismeretek, a lélek- é-s nevelés­
tannak behatóbb é-s oíy korban tanítását, mikor a 
leányok az ismeretek befogadására nemcsak fogékonyab­
bak, de serdülte!)» ko:ukuál fogva azok megtartására, 
jellemük irányításéira is több a kilátás. Előadó javaslata 
az egyesületnek még nem végleg-s megállapodása, ez

csak a körök és a tanári karok hozzászólására készült 
tervezet; végleg csak a húsvéti választmányi gyűlés 
dönt. A tárgyhoz hozzászólóitok: Magyar László és 
Kozma Gyula (Budapest). Scherer G-ula (Újpest), 
Gyöngyösre/ 1. (Segesvár) stb., mely után a tervezet 
a köröknek és tanári karoknak javaslattétel végett ki­
adatott.

Az indítványok során még Siklós Adóit indítvá­
nyozta, hogy a polgári iskolai értesítő-irodalom emelése 
czéljából adjon ki a fölüttes hatóság utasítást. Az utasí­
tásban engedtessék meg, hogy több polgári iskola együt­
tesen adjon értesítőt, a mely ugy a tanulók, mint a 
szülők é-s a szakemberek szempontjából tartalmazzon 
vrdemes tudnivalókat. Kívánatos, hogy a fővárosi pol­
gári iskolákban is megkíséreljék a közös értesítő-rend­
szert és a polgári iskolai tanárképzők is adjanak ki év­
könyvet.

Györffy a fuvar- és a napidijak iigyé-ben terjesztett 
elő javaslatot, az ó-kanizsai községi polgári iskola 
tanári kara pedig oly hallatlan esetről értesít, hogy 
tüzelésük leszállittatott.

A miniszternél.
Az országos polgári iskolai egyesületek 25 éves fenn­

állásuk emlékünnepén, július 3-án tiszteletbeli taggá 
választották dr. Wlassics Gyula minisztert. A díszes 
kivitelű oklevelet a mai választmányi gyűlés alkalmával 
népes deputáczió adta át, melypt Lúd Károly elnök 
vezetett, ki hosszabb beszédben üdvözölte a minisztert, 
utalva arra, hogy mily kietlen állapot volt addig, míg 
dr. Wlassics nem került a miniszteri székbe. Azóta 
örvendetes a javulás nemcsak a fizetés tekintetében, de 
az egyesül-ti «-let fejlesztése es a gondnoksági és iskola­
szék i utasítások megfelelő módosításával, az iskolák 
tanulmányi rendjében is. Majd a reformra térve át, 
k- rte, hogy azt ugy csinálja rngg, hogy ugy a tanulók­
nak, mint a tanároknak az országos közoktatási tanács 
tervezr-te szerinti hátránya ne következzék he.

Űrre a miniszter nemcsak szívélyesen köszönte meg a 
tiszteletbeli taggá választatóst, de a reformról is hosz- 
szasan nyilatkozott. Kijelentve, hogy bár mé-g nehézsé­
gek vannak a megvalósítást illetőleg, de már most is 
elmondhatja, hogy neki is a keftóiugozússal széni­
ben aggályai rannak. Be az alsó négy osztály nagy 
virágzása már most is nagy ürömmel tölti el. lágyultál 
biztosította a megjelenteket, hogy a tanárság társadalmi 
helyzetének emelésén szivvel-léiekk-'-l munkál. Es e 
téren is örvendetes haladást jelenthet. A miniszter be­
széde, úté.na folytatott hosszas beszélgetése a legjobb 
hangulatot k ötette.

TANÜGYI IRODALOM.
— Sárospataki Lapok, XX. <-vf. ;>1 — 52. sz nr 

Kel. s/.prk. Tinins Niván. Tanilókép/ésiink reformján;* 
szói S: on inat hy László, ki szerint a k p;:niutév.etr k 
mai szervezetét aiapj.ii.an megingató r- löm.ok id-je m-.-g 
nem érkezett el. A icépzöinti zrlek évfolyamat, vagy a 
növendi-kek előképzettség--t emelni - utk egy későbbi kel­
lesz hivatva, mely a szégyenteljes 300 forintos minimum 
eltöri- ?, vei a tanítóság tisztességes meg- lhet- 'i föltcl-áé-t 
törvényileg fogja biztosítani. Kívánatosnak, í-»t szüksé­
gesnek tartja mégis, hogy a tani/ókó/ienilós jogát 
vegyük ki a k- pzőinté-zetek kezéből kivétel n- ikiil s azt 
az e ezé-ira szervezendő s helyenként felállított országos 
vizsgálóbizottság giga karolja. Kontos nyilatkozat 
egy felekezeti lapban. Szinte ijesztő az a k-'-p, melyet 
az ily felekezeti ké-pzőintézetekrói fest az in».

«Egyes felekezeti k-pz-ént-'-zetek valóságos visszaélést 
űznek a tacitéii képesítésnek u reá jók is kiterjesztett jo­
gival. Némelyek ezek közül, különösen a tanítóin;,ny 
nagyon is érezhető hatása alatt, valóságos oklevrl gy •- 
rákká Kitek, hol minden előképzettsé-ere vab» leimtet 
ru-ikül i-vrőí-évre nagyszél inban aiiitottek ki az illám- 
írv- ny-s laniti>i oklevelek0!. Kikopott mesteremberek, 
kik elég merészek voltak arra, hogy egy iskola szellemi 
vezetőjéül vállalkoztak, 1—2 évi szóig;»lat nőin épen 
olyan érv.-nyes oklevélnek jutottak birtokába, mint a 
milyet m. -ok csak több évi kémény küzdelem után k-1 
p°si-k csak megszerezni. J udok esetet, hogy egy lelek- - 
zeti k- pzöinti-zet <> h«-tig tartó tanfolyam alapján töme­
gesen k-pesitett ily egy-:neket csak azért, hogy ezek is 
miin-1 előbb n'-szesiiIllessenek az oklevélhez kötött Ölaui- 
seg'-ly ji.’»!* tem«-nyeibr li. Nem a XIX széizad eleji-n-i iiesz-'lck, 
hanem annak végéről, a midőn a szak képzettséget mindnü 
tisztviselői p ilyém szigorúan megkövetelték. ,;sak t'p-n a 
tanih.i palya az, a mely legkönnyebben 1-hut avatatla­
noknak, k-tes értékű rgyenr-knek iii-nedi-kli'-lye. Mit 
\ írhat aztán a ué-poklatas ügye, a t.íis-tdaioaiiu.k a 
tanít--sag közhas.mi müköd--se iiaiit regen m-:;- i1!apo- 
dntt közvé-leim-nye az ilyen, a taui!--i kar ki./.- iniutegy 
C! sz.kosm beesem pi szett egyénektől? Biz »y kévés- n 
. L-inak izek közül olyanok, kik hivatásuk >ui.tseg«-t, 
föladatuk nagyséig: t meg- rleni k- pesek volnának ilv 
még kevesetibcn olyanok, kik önképzés utján pótolnak 
képzettségük hiányait. 1 hit azt főiemül sem-e, hogy vmu- 
riat olyan felekezeti képzőin tüzelek, a melyekből a 
h‘<*ndó tanítóik az államnyelv ismerete t.'-Iliül kerülnek 
ki a magyar népoktutásügy szóig.ílalaba, a !:o! aztán 
csak rombolnak, de nein - pitének : iskolai, társadalmi 
működésüknek semmi köze sincs a magyar nc-m 
zeti szellem terjesztéséhez, ápolásához, a mely p°dig 
a tanítóságnak legnemesebb feladata, legszentebb köte­
lessége ?»

— Gazdasági Ismétlő Iskola czimet visel a hiva­
talos AV/jtaiiitok Lapja melléklete, mely a folyó évi 
első számtól kezdve havcnkint egyszer, telut - venkint 
12 számban jelenik meg. A ma megjelent eisö szamot 
üjoóiry B»-la beköszöntője nyitja meg. Utána lórolops 
Alfréd, gazdasági tuniutéz ti tanár, a melléklet sz^rkesz- 
tője mondja el programmját a következőkben :

A szakrovat élén, tehát első helyen az aktuális é-s 
általánosabb érdekű dolgokat és a gazdasági isuh tlö- 
i-kohikk d összefüggő kérdéseket fogjuk téugyalni. Ezután 
következnek, a czikkek fc-ntosságéihoz képest, ama közle­
mények, melyek a gazdaságok Lerendezésére, kezelésére, 
helyes fordák létesítésére terjeszkednek ki. Az ezek után 
következő czikk- k a konyhak-rtcszet gyiimölcsía-
tenyésztésről, a vidéken legKeresHteob gyümöicsfajtáiL <*s 
zöldségféléik termesztésé!ől, eltarla-áról és értékesítéséről 
fognak szólani. Ez k után az állattenyésztő-:!, de külö­
nösen a szurvasinarliatenyésztést, a tejtermelést, a tej 
lüldolgozását és érti'-kesites-'-t, továbbá a kitűnő jüv. del- 
met hajtó és aránylag csekély fáradsággal jaró baromfi 
tenyésztést és méhészetet fogjuk ismertetni. Alkalom­
adtán szó lesz a selyemtenyésztésről is.

Az általános é-s részletes növénytermelést, a talajisine- 
retet, taiajmivelést és javítását, a trágyakezelést, a vetést, 
egyes növényfajok legokszi rii. b mivelésé*t (a gabona- 
nem éleken kívül különösen az ipari és kereskedelmi nö- 
X« nyékét), az aratétst, cséplést, a termények betakarítá­
sai, a magiéiri teendőket, a termények értékesítésének 
leghelyesebb módjait ismertető közleményeket sorozatosan 
fogjuk beosztani anyagunk keretébe, mely keretbe be­
illesztjük mé-g a szőlőm ívelést és borászatot (pincze- 
k^zelé-st). Megalakítjuk a «Vegyesek» rovatát is, a mely­
ben a gazdasági élet kisebb mozzanatairól szólunk, 
rövid ecsetvonásokban, s a hol majd föltalálhatja az 
olvas«') a hasznos tudnivalókat a háztartás körül is, 
(gazdasszonyi teendők, szappanfőzés, befőttek készí­
tésé, különböző uszalási módok stb.); «Gazdasági Ta­
nácsadó» czimü rovatunk hozzánk inb'-zett szakkérdé­
sekre fog felvilágosítást és útbaigazítást nyújtani olva­
sóinknak : «Nyílt levélszekn'ny» (kérdések é-s feleletek) 
czimü rovatunk alkalmat fog adni mindenkinek arra, 
hogy, iia ejry vagy inás tekintetben gazdasági dolgokra 
nézve föl világosit ást óhajt, azt első sorban e lap olvasói­
tól (vagy a szerkesztőségtől) meg is kapja ; végül Tárcza- 
rcvatunkban szakszerű rajzokat, életképeket stb. fogunk 
közölni időről-időre.

A főszerkesztő Úrral történt kölcsönös megállapodás 
szerint szándékunk — a mennyiben ez lehetséges — e 
rovat minden ' számában, okszerű egymásutánban, az

összes gazdasági ágakat elméletileg tárgyaló, valamint a 
gyakorlati oktatás mikéntje-t is vázlatban feltüntető, 
úgynevezett mintaleczkéket közölni, melyek hivatva lesz­
nek a gazdasági ismétlő-iskolák metodikáját ismertetni é-s 
az illető gazdasági viszonyoknak megfelelően meg­
állapítani.

Ebbe a számba írtak : Cs. Péter ffy Józs°f a gazda­
sági építkezésről, mellékelve egy 45 holdas gazdasághoz 
való istálló tervrajzát is; Petráczi István mezőgazdasági 
viszonyainkról; Kovács Ferencz a szőlő fakórothadásá­
ról; Ulilúrik Sándor a tanítói kertek befásitásáról, 
Maka.y István a gazda téli teendőiről és a hernyózás­
ról (Mntaleczke): Kun László Bereczki Mát«T«íl, stb.

— Országos Középiskolai Tanáregyesületi 
Közlöny XXXV. évfolyam. 13 —14. szám. Szer­
keszti Balogh Péter. Első helyen Szemelj ay 
Károly ir nagyon higgadt s meggyőző czikket a tanári 
rangsor eltörléséről. Ti/, év tapasztalata tanította 
meg a tanárságot, s reméljük a minisztériumot, hogy az 
1893. évi IV. t.-cz, mily végzetes volt a tanárokra nézve. 
Most, a mikor a tisztviselők fizetésrendezése küszöbön 
áll, rejt a kell lenni, hogy a tanárok a rangsorból kivi­
tessenek s osztrák mintára külön csoportot alkossanak 
fizetés dolgában. — Kemény Ferencz befejezi az uj 
egységes német helyesírásról irt tartalmas czikkét. — 

jRombauer Emil Zsilinszky Mihály államtitkár 40 - vés 
közpályájára vet futó pillantást s p«*idányk<;pül állítja oda 
a kölelességteljesitéséhen, mely nézetét mi is szívesen 
aláírjuk. Külföldi tanügy, egyesületi élet, stb.

TANÜGYI HÍREK.
— A tanítóegyesületek működésének szabályo­

zása. A vallás- és közoktatásügyi miniszter múlt hó 
1 / é-u kelt rendeleti'-vel a tanilóegysületvk működ« ré-re 
vonatkoznia" uj szabályzatot adott ki. Az uj szabályzat­
nak két főbb ismertet*) jellege van. Az egyik az, hogy 
az egyesületi működés ter- iii a járásköröket jelöli meg. 
A második az, hogy az egyesület költségeit, nevezetesen 
a tagok útiköltségéi és napidiját a miniszter - venkint 
egyszerre utalványozza ki. Nevezetes sz°repet juttat a 
szabályzat az egyesületek választmányainak, melyekre az 
egyesület vezetéknek gondja van hízva. A rendelet főbb 
pontjai ezek ;

Ajánlom, hogy a tanítóegyesületek munkálkodás.inak 
súlypontja a járáskörökbe helyeztessék ,d, még pedig 
11gyj hogy - venkint csak egyszer tartassi-k j -r.iskün 
ühs, de az egyesület központi választmánya a körük 
munkásságát közös 1«-telek kitűz-se, munkaprogramul 
kidolgozása által irányítsa. Ezen b telek a járáskür min- 
doii tagjának jüeleve megküldésénél, hogy azoknak 
módjukban üljön az ül«-s k tárgyával megismerkedni, 
azokat tanulmányozni A jár.asköri gyüks°k alkalmival 
mindig tartass« k egy-egy gyakorlati mintatan;! »-• : ;t 
gyük sek táirgysorozatáh'íl sohas° imínyozz- k egy - gy 
pedagógiai ertekez-s, népiskolai k-’ziköiiyv, avagy tan­
eszköz ismerte t- se. Igyekezz°nek a járáskörük előadókul 
olykor olykor neves pedagógusokat, egyes kiv. ■;- * szak- 
f- rfiákat megnyerni, a kik a neveb'studorii.íny ujabb 
el lialad.is.ival, rgyik-m.isik tudomány g ujaiib vívmá­
nyaival ismertein- k meg a körök-1. S/a-vul : a ; írási 
körökben legyen a tunitócgyisületi .'-let kuh-.ja. liyen 
int nziv műnk Nság mellett telje, n elegendő, ha a 
körök ( venkint csak egyszer (legajé-nlalosaoban tavasz­
kor) gyülé'spznck.

1 eljesen i k-g, ba a közgyü!« sck minden második 
• vben tartatnak — eiihez k'-pcst a tisztviselői kar meg- 
bizása is 4 — 0 *-vre volna kiterjesztendő. A közgyű.< s- 
nek a szók -sós « s nén« l szőkébbre szoritund-- admi­
nisztratív teendőkön kívül további föladata lenne: a 
jüvási küiök munkásság.inak sz.imbavctele ; pályát- lel- k 
kitűz- se, é-s a központi választmány bírálati javaslata 
alapjáu a }»;<!yadij.tk kioszt i-a : az iskola «:S a t irsa- 
dalom közötti kapcsolat crusbit« s°. Az egyesület köz­
ponti rád asz/mán i/a volna az egy. sóletnek azon 
szerve, a m°iy az egyesületi életet ír.uiyilana s az 
administrativ leendőket v«;gezu«': e v- gb--l « venkint 
egyszer, vagy k- tszer a varmegye székhelyen ülést tart.

Ez alkatommal egyszerűsíteni kivárnom azon eljárási, 
a ni-ly Maiig az ailami tanítok «;s kisded»')Von-;k tanit«- 
egy.éűi.'ti li api d jo i ós útikul i régeinek r v« nyesi- 
t-*se, kiulaléisa « s élsz imolása körül fönnáll. Az egysze­
rűsít -t o.y m dón Livi nőm keresztülvinni, hogy azon 
összeget, a melyet a törvényhozás a tanit-»egyesületi 
költs* gckre « s jutalomdijakra rendelkezi-semrc bocsát, az 
egyes tamt-iegyesületek kötél-ki ben ád!o ailami tanítok, 
tanítónők «-s kisded-ivémök számarányéiban, a költs-gvc- 
t-si türv-ny szentesit«-se ut.in az egy°s tan it« »egyes ü letek - 
n k « venkint egyszerre ki fogom utalványozni. Az egye­
sületek ezen összegből első sorban az ailami tanítók, 
tanítónők . - kisded óvónőket szabályszerűit megillető úti­
költségeket i s nnpidijakut kötelesek fedezni, rn- g pedig 
oly n «".Ion, hogy a gyüü-seken r-sztvrtt ilyen tanítok 
napidijait <s utiLölts«;geit a királyi • piti-szeti hivatal 
kí»zrevemé-savul a királyi tanfelügyel«is«g ádlapítja meg, 
és ennek aiapjám a !•l•szletüssz.egcket az egyesület elnöke 
szabályszerűen bf-lyegelt nyugtáikra a tagoknak kifizeti. 
A napidnak <s utiköltsi-gek fedez«se után lön ni aradi, 
összeget az egyesület jutalomdijakra fordítja, a mely ok­
ink módozatait a közgyűlés állapítja meg.

— A tanítói uj nyugdíjtörvény, mint a Kóp­
ia nil ok Lapja i-rtcsül, mar k- »zen van «'s a rn-rleg 
elkészülté után (a mihez m«-g jo néhány hónap keli), a 
k-pviselőjiáz e!«'- terjeszthető Esz. A gazdasági ism«nő­
iskolái oktatással foglalkozó taniti'ik tiszteletdij.ínak a 
nyugdíjba való beszámit.isát ki fogja mondani.

Czleti heti szemle.
Gabona-üzlet.

— január 4.
Az időjárás a hét elején száraz volt, később azon­

ban borús, ködös és nedvesre fordult, mi mellett a hő­
mérséklet taitósan magas maradt. A vetesek állása 
nem változott. A vízállás emelkedett.

A külföldi pinezokon az üzleti helyzet alig válto­
zott. Az irányzat aránylag szilárdan tart, az árváltozások 
azonban csekélyek és a forgalom, tekintettel az évi zár­
latra is, a legszűkebb határok között mozog. Az ame­
rikai tőzsdéken alig voltak árváltozások. A kiviteli 
üzlet jelent' ktelen maradt, a láthat«) búzakészletek azon­
ban végre mégis — habár csak mérs«-kelt — apadást 
mutatnak föl. (A Bradstrcets becslése szerint a mull 
héttel szemben 113.000 husiiéit tesz ki az apadás.) 
Angi lóiban az árak alig változtak, a forgalom gyenge. 
Francziaországban az irányzat inkább kellemes volt, 
az árak m«Ts«-kelten javullak. A német piaczokon sem 
voltak emliti sre méltó változások és az arak inkább 
állandóak voltak. A többi kontinentális piaczokon az 
évi zárlat gyakorolt befolyást, mindenfel«'- üzlettclensi'g 
uralkodik, mi mellett árváltozások alig fordultak elő.

Ka tün k kenyérmagvak élénk forgalom mellett kez­
detben emelkedtek, utiíbb azonban csuk kendek voltak, 
mig takarmánczikkek gyengébb üzlet mellett alig vál­
toztak.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelenthetjük : 
Búza az egész hét folyamán csak gyengén volt kí­

nálva, a hozatalok tarb'isan csekélyek, míg a malmok a 
in t első feli-ben élénk vételkedvet tanúsítottak <;s na­
gyobb beszerzéseket eszközöltek. A forgalom igy nagyobb 
terjedelmet is öltött, a tulajdonosok lelenvlt követelései

kcszsi-gesen adattak meg és az átrak fokozatosan 1 - 
fii!« rí el javultak. Utóbb a kereslet azonban lniuv-n 
megszűnt. A forgalom egész minimális mennyiségre 
zsugorodott össze «'s jóllehet a hozatalok továbbra is 
csak korlátoltak maradtak, az áuubirtokosok mézis en­
gedményekre voltak kényszerülve u :y, hogy az elárt 
áirelőny nagyobo vésze ismét veszendőbe ment. Az össz­
forgalom 100.000 re.«'!ermázsa. A heti hozatal üs-zege
csupán 25.800 m«'-termázsa, melyből 225 m« t :rm . sa 
ment tovább.

Bozs szintén csak m-rsákeiten volt a piaczon : a ke­
reslet ennek ellnc'-ben ugy elszállilási, mint a helyi 
fogyasztás czi'-ljaira n- mii°g kedvezőbben alakult, ugy, 
hogy az árak 5—10 fillérrel javulhattak. A la t v.-ge fel.'- 
a hangulat egyébk-nt ugyancsak lanyhább. Minő-ég ?/.p. 
rint 7.10 — 7.22V-» kor. «'rhető el h/lyb -n «-s iiclybrii 
paritásra. Nyíri származékokban csak szórványosan van 
forgalom és Debreczen—Nyíregyháza paritá;sban C.GO 
k. ig jegyzőnk.

Árpa (takarmámy- és hánlolási ez«-lókra) kisebb téte­
lekben továbbra is csupáin gyáirosoknái váltnzatiaa tar­
tott arakon talált ellv-iyezi'-st, Hizlalók «s <'-get«»k nem 
vásároltak. Minus,ég szerint iiclyben G.05 k.-i" l;ze!t°k. 
Állomásodon ;-lv ve maláta- <’-s sörátrp k csupan a bel­
földi fogyasztás részire szórványosan kerültek eladásra 

• s li.uC—7.25 !:. között fizetlek.
Zab csak gyue n van kin.óva, de ennek ellen-n u 

a kereslet is rn«.rs< keit. Az rak így alig tüntetnek 1-1 
változást, a hangulat azonban inkább kellemes volt. A 
forgalom na n volt k'-nilbeh'il 3000 inni. rí szm- -s tiszt »-
Sag szerinL 7.------7.3.) k., /)bi) -•? príma -ni-'-rt 7,€u
kor,-ig űzettek helyben.

Tengeri («» áuuaan) csak U v s van a piaczon - 
Kobánya.n 5.35 — 5.40 I:. « rí el. 1 j tengeri helyben «'s 
Köbéinyá-n prcmjit áruban 5. - k.-ig r /yz-tt. Uft-ngeri 
állomásokon .dv«-vc laivr-hhen v.-u kmciva. n-m tál I 
azonban megteld«» k r -, ti'- - - igy az .-rak aüg tar tottak. 
A Tiszavid- k áliomá»?air«»i sz«',;,; ajánlatok ti1/.— 5 fill, i- 
rel olcsóbbak is. A Xi rnetorsz igha sz-»i-» relakczi -k ha­
tása eddigcl«' neül mutatkozik, a román t ngen m« g 
mindig olcsóbban '» v. n kaphat«'», mint a hazai áru. 
Kivitelünk kizárólag 1--fogú ten.- rirc .-zoiálkozik, me!v- 
hen a. kínálat kői:: fo!t. Nagy.-zemii tengeri iMidap-'s’i 
paritásra prompt «;s januári szállítói.sO— L85 k. 
jegyez.

Kiiveljreaek. (Az Lg g ti ártér tuiiót-.. ..!-'á. > Bah n 
h bn is <.- -ndes *s a luruaíom ieleot-'-ktelea. Tric-urözütt 
api'«- hii-rt ab Gyöngyös-!'.a .ryíNzau S.öii s,75, "Öm- 
liülyü- vl B " t-Moiiavs-Z )i!iL'«'tbail 7.25 — 7.50 k.. Sz< k* - 
í-'ii ; v ,; o!t 7.SO —/.9(i? baina babot Kain - n 5.75, 
X -Karoly :) 10 fizetnek. Erddvi liah mdaczi • szerint 
•’ '•1' - 500 között jegy(z. Köles haza 
4.20—4 kr k.. oláh szirma; Kuk n - - v-g iáé» -1.50 k. 
átmenetileg 3 havi időre j>orv znek. //V;V»‘-.v y <■/;} :r«i 
vS t,.-'zavi«!«/ki é !!o:i-; so'*on ^.'.« l j• •_ v •

Gyarmatáruk ! »I r.eth mer - s /-/ •; V f.. I 
.-it «--a Lyyeióriós ima.ra.) A lefolyt le t m a 

■ üzletb :: < nt n forg i
moly körűi:»' ny i-'ginkcb!i az a/. -bt it i i;e/ :t ron«lol*- 
selben nyi'v. unit, ,i m-uirm ;i azok c-..kis cgv.s min­
dennapos <./.il.M.k ulaiii»..;;.,sára szeciúczVík rs'.y
jobb in rgcf'".. kel alig kerest-k.

A ' A piaczuk ii; / .» ::ű.g az ünnepi cS'-nd iia-
t 'sa alatt .ólának, ni'.y . ! alatt «•- ■ k ; ;!ei'.t- .,le«' u 
üzletek köttetlek : a mai mag..s rak me.;élt a közv ád-» 
keresi- delem tartózkodik k i szüks-eb tcK !--dez«'*s-- 
l"j egyedid az amerikai i /y sí--kuiansok foglalkoznak 
rn- g nagyobb nn-rvhen San*»-»- - ií •» k. v k v«;tei«-vd.

lá/tz, /' : Mng.-* oi-'.i i rs 2 -3 h-.vonáva! hanv d-
loll, cb-ub'-Ji ft-h«'r burs ara. - s d; áy k.t követkéz! 
ben t ij' lu kijion ;,d enidk-dett.

bait' ' ii .-/ai.iid m g jobbat! «•.neiked-• li n - 
/a'u . /« gliiboi s gyömb- r icg iiagu-aub jegyzékeik t 
lenülartotf.

B'z a. mindenesetre a lanyha id».j v»? L-bvetkezt - 
hen '-y ag i»l) k' res' t - volt mint m s v e szak; ban, 
az itk változatlanok maradlak.

Jet gyüinbU’ u-. .. Landolt tu k- run nvi em0,- 
Lrd jegyez.

Vetőmagvak. (Maiitfiner < időn magkerpskeüö tu-2 
az Egyetértés számára.) Vörösheremag. A 

hangulat ..italában továbbra is szilárd voll - - ;rz emel 
kedvtt arak trij1 .-S' gükben tartottak magukat, igaz ugyan, 
hogy a kódold r-'-szer"i az »-rdeklod- s a.: .-vi z.irlat’kö- 
velkez.ti-nen kiss • nyu'jodtaiib volt, u' • viszont a etazd.d. 
i . • /. : : oly nagy m- nnyi.- gben «'-rkczn *L rend--; seL, 
hogy ci:n‘*l£ folytan a lanyhái)!) hangulat n-m k:i;dlá­
tott l.ihra é-s ama v«-i ••»'ny tartja ti kit hogy a meny­
nyiben az « rd-klód- s X--antors.:a.:!»á: ism * h°a!Sana. 
tov.ihiii remeik°dés v. :jiíí«'>. Kisvbii tétel v0r0-- "onul 
tu 40 — 47 ki.rcn r'-rt ki!i»n!:int forgalmáztatott. Lu- 
czernanmg. Magyuiországi termdők r sz a teljesen 
hiányzik a ki»..cd, «1- S"L n»asjilk- zbeu is abg van 
valamelyes nc nnyis- g «•» az is aI.«rendelt tnin«ís«-gü. 
Takarni ót n üreg nnag impregnált cunrom me;- 
lehet --s menuGs'-gii'-n 'Tároltatott gazd ik i s - .. -
Bi’taczim to vád; ura is kerestetik. Lnkk>>ny kiuáfta- 
tott, inig niuhurmurj ajánlat iiijan van. — .Ngv/.i? k 
59 kiiunkint Budapr -b n : \ íirösheremag 50 — 09.— k..
luczerna magyar 5".------55. — 1;., muharmag 8.------S.5u
k.. tavaszi hiikkönv S.------> 50 k.. baltaczim ló.— -
10.50 k.

Sertésüzlet. (Az első magyar scríisiiizlalórészvény­
társaság tudósítása az Egyetértés száméira.) A: 
üzlet ii.zo't s rt > -k ti szí, «ni volt. — Heti átlag­
áruk : magyar válogatott 320—3>'0 kilós nein . 
9í—95 íiiii-r, 2SO—300 kilós rieia-z 90—92 fifl«.*r. Szerbi m 
sí S7 filler, tiszta ini-tukml, jiáronkint 45 klg. él.-: 
súly le vonással es 4 ' :i engedmény szokásos. Élesé-y - 
arak : 'J’engeri 11.00 korona. - Aipa 12.Gí) korona, 
Kőbányám »tv. ve. — Helyi- állom íny: «ieczembrr 
hó 27-i'n maradt 2">31. dara!) sertés. Ehhez felhajtás: 
hclföüiröl 1711 darab, Szerbiából 170G drb, összesen: 
32.954 darab. Elhajlás: budapesti fogyasztásra 3241 
darab, belföldre 583 db, Bécsi)-* 12G3, osztrák tartomá­
nyokba 1158 darab. A szappangyárban leidolgoz­
tatott : a sz.-iláisokhan ellmllott 2 darab, \. nggonok- 
ból kirakott imlla 4, borsókásnak találtatott 9, 
összesen G2G0 darab. Maradt állomány 2G.G91 darab, 
— A részvónyszátllásokban 9993 darab sertés van 
elhelyezve. Az egészségi és transitó-sz.«11 ;isok 1)..n drezem 
bér 27--'n 4t»2U drb sertés maradt; enliez felhajt;. Szer­
biából 17<M1 drb, összesen G32G drb Elhajlás 5Ű.51 dri--. 
Maradt állomány 2G75 darab, pedig 2G75
darab szerb. — Az egészségi szemlénél január 
1-sejétől máig 9 darabot a fogyasztás alul kivon­
tak és technikai czélokra dolgoztak fel. — Béé. L
vasár: deczember 31-n. Felhajtás: 13 799 darab
sertés : köztük 3555 drb süldő. Az üzlet élénk 
volt. Nehéz 85—-SS f., középnehéz 78 — 82 L, lanyha 
G8 —88 f., 100 klgrkint elevensulyban. — Drezdai- 
vásár: deczember 1G-ári. A vásáron volt 180S drb 
vidéki sertés, melyek 5G —G2 markan keltek eleven súly 
szerint. — Berlini vii«ur: deczemher 28-an. Fel- 
hajtás 12 548 drb sertés. Az üzlet csendes volt. Mecklen- 
burgi G1—G3, vidéki sertés G1 —G2, belföldi 58 — G ) 
márka.

Petroleum. (A k- olajfinomit«»gy.«r-r* szv.-nytársasáig 
tudósítása az Egyetértés szamára.) Az idiiszaknak meg­
felelően a szállítások vli'-nken folynak. Az arjegyz«*sek 
nagybani elállásoknál a következők : f iumei amerikai 1.5 
olaj (egycsillagos) 43.— k., fiumei orosz kőolaj (háromcsil­
lagos) 30.50 k., fiumei standard-white kőolaj (két­
csillagos) 34.50 k. Az árak 100 kilogrammonkint tiszta 
súlyért 20"/u göngysulylyal, hordóstul Budapestre bér - 
mentve szállítva értendők. Egyes liordók 1. korona 
val drágábbak.

Asvány-kenoolajok. (A k«iol aj fi nőm i t V>g y. i r-r «'-sz vén y - 
társaság tudusitáisa az Egyetértés szátmáua.) Urosz 
nyersanyagból finomitott kenőolajgy.írlmámyok rai nagv 
ban eladásoknád a következők: Fiumei 0. sz. kiváló 
nehéz gépolaj (fajsuly ao7/!0) k . fiumei 3. sz. n<
héz gépolaj (fajsuly uo:,/n7) 38.— k., liumci 2. sz. könnyű 
gépolaj (fajsuly yo%2) 35.— k.. fiumei 1. sz. orsóolaj 
32. k., fiumei 0. sz. tisztitóolaj 24.— k., fiumei 4 . sz.
Vulkán iiengcrolaj (fajsuly uu7/,0) 24. k., továbbá
hengerolaj (híg, magas lobbanási fokú) 55.— k. Min«! 
100 kilcgrammonkmt tiszt asuly-rt, hordóstul, valódi 
göngysulyiyal Biulapc. ti« szállilv.t Nem orosz nyeis 
anyagból finomitott máj fajsuly é> kenőkepesség szerint 
4 —.8 koronával olcsóbb.
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, 8 compact be­
tűkből szedve S fillérre! fizetendő.

EGYETÉRTÉS, VASÁRNAP. JATsTTÁR 1002 1902. H.

TELEFON 738.

Kis hirdetéseket 50~60 év
kitölti intelligens ur haráiságátfifcgad a: EgielérUs szácnára 

a központi hivatal Papnövelde- 
:i$cza 3. 3Z. k* a Következő 

f.ól: kiadóhivatalok:

Brener nővérek 
<iu!:ánytöz$déje VI. kér.. Terez- 

körút 54. szánt.

Bürger Vilmcsnó
1 .•i.ánytőzsiiéje hrzsfhf-t-k'drut 

51. szán?.

Jíeiaecsek A.
doliánytőzsdéje IV. P*!ßfMär

2. «zia.

Dauiseä Julia
dohánytuzsdéje 2cisef-kcrut 

50. sz.. (Barcsa-utcza «árkán.)

” “ I ~ " “ 7*™-------- - ------------------— -----------—________________ __ ________ ______ ■nSBka wi^WlhMiiirnififfi ^^nar tükbő

--- ° * re Yalaszol^hkL^eI3hGkkel a valaszra szükséges levéibélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám köz öl te tik.
50-60 eV , . ,.„_,íem.eS harzi . 1^1 Oktatás! Än « RMrtor'h.mlői---- T-------TT7T --------- mm-M ■■.'Zl'gr----------

Ezen hirdetési rovatban minden sző 
mgyazBrí beiktatása közönséges cetit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 filiörrel fizetendő

óliajtja minden érdek kizúfásá­
val egy falun lakó valódi úr­
asszony (kérészi i;ny). Szives 
ajánlatot e lap kiadójába kér 
..Julia- név alatt. 0671

Eladás.
Hasznúit és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti jiénzszekrény.'vár 
raktárában. Budapest, V., 
Eüiaány-utcza G. sx.

42075

3 drb inariamórleg
1500 k?r. vaskorláttal, 4 darab 
hidmorleg MUOO kgr. horaké- 
p.-»éggel, toló-súlyos. 7 da mb 
1000 kgr.-os é< 9 «!rb őOOkírr.-os 
tizedes noérleg jutányos 
úrban eladó Minden mérlc; 
ii.tele-itve. Dénes Manó 

. . u é: í cg • n. ü szer« z. Y i íDo h anv­
il! tlU Űií lYiiííhl ÍÍZ6B61 j i:'< T 7S.. Budapest. 42-v>9

Tudakozódásoknál csakis i Kárpáti borovicska 
olyan levelekre válaszé-: -aló-ii, i^iinotaaW» mim;.-, g:.. 
lünk. a (»elvekért a vá-1 "”ll,en -vetett. állott r--gi.
laszbélye« bekülcateít. JS"■ " ^

Jeliqas hirdeíasaknel a 
hirrietó a kiadóhivatal

Xolíli Zajos
traiyvkereskrdcae Sud«, I!., 

Fö-utcza 2. iram. 
-alaniint nv.nueii kird.túl

2íemes harzi 
kanári madár.pompásiüttyö- 
söic. utánvéttel S—2u márka.
Prospektus ingyen. W. 1 leering,
St. Andreasberg (Harz) 427.
_________________ Í290S

Használt gözcsópiö-
keszletek 3, 4. 6 és 8 lóerejüek, 
teljesen kijavítva, jótállás és 
kedvező fizetési feltételek mel­
leit eladok. 1 íégrí gözcséplö- 
ké-/.letek becseréltetnek Kor 
vát és Herczeg ezégnél.Buda­
pesten. \ 1., í'odmanilzky-utcza

■: - ‘ 42919 - ........ -. ■ .......... ...... ,u-
inTjCT" ~~ . lek mellett állási keres. Czim 
iehver emdem I a kiadóhivatalban. nr.ic

hidak (orzsenkint 12 irt. tiszta | —------ ----------------— . . .
várit h anem fehér és fekete I GrépcSZ.
pulykák törzsen kint. í? Írtért í ,

gepek kezelésével megbízóit 
gépész. 38 éves, jó bizonyítva

Fiatal
vidéki árvaleány, intelligens, jó 
családból való, házvezetőnőnek 
ajánlkozik vidéki, magányos 
mhoz. hol családtagnak tekin­
tetnék, kitünően főz, a ház­
tartásban jártas. Czim a kiadó- 
hivatalban. 9670

Lovászgyerek,
. arczu, 17 éves, előkelő ura­
s-ág szolgálatában állt, jó bizo­
ny i! vámnyal rendelkezik, jó 

-ólból való, szerény feltéte-

9668

eíött ismeretien.

Nősülni óhajt

lpg urad. intéző. Cályáz! latnak 
"iy háziasán nevelt leányok, 
vagy •)zvcg> asszonyok, a kik 
nagyobb v;-a>.ónnal renődkez- 
nek, miután szándékom idővé! 
földbirtokot venni, mihez salát 
va zyunorn nem elégséges. Aj.m- 
h tt levelek k lictöb-g fény­
képpel posíe-re.siante k'-retn 
..Regényes vidék:

ellen, hatbat<;s étvágygerjes 
a ve-ék működésére szerfelett 
kedvező hatású, 5 kilós j>a- 
larzk, hérmentve, utánvéttel 
- kur. 7i'i tiller. Ganovszky 
Gusztáv, borox ivska-tcrmelő 
Szepes - Szombat tSzepcs- 

4ííő:;1

‘iieji doh-’. K

Szndeni ludak
10 ki:.-. rf kaphatók : Brener 
Ignácmál. Ti-zu-Sülyön. 9677

Bntort
hal«-, obédió-, úri szoba.

. vrl-t;a:Kt 'zaloiiberendezsi 
seket. kelőidé-.e cllvánt, otto- 

1 nji-.iil, asztalt, széket, főik
........ rőt .'-s más egyes butorda-
:.mi- rabot ez időszerűit legjobban 

í legolcsóbban vásárolhatni
j Bauapesten, VII, Erzs«)- 
I bet líuruí 12. i em

'.'CZ52Z- '

Enése, Győr megye.

Beonbergi
télivér hosszuszörii feli éri es l.ü 
lekefeíolfos óriás szelimiekek. 
egyéb fa,-kutyák, angora macs­
kák, madarak, nyíllak, majmok 
olc.-on l.aphatók. Árjegyzék 
beiTMC-rd-V--. Jakabffy. állat-
kereskedés. Budapest. Kap- 
lony-utcza 15. sz. :m;7»;

Áikaimezásí keres.

Intelligens
jómouoni lionpolgnr. ki eddig 
a mészáros és korcsma ipart 
gyakorolta »--• !>ddinivi-!é--cei 
loglalkozott. a hadkédciezeit- 
ségnek eln-.et tett. nős, rm-g- 
lelelo aüást kére.-, dunántúli 
kerület táján, mint kid- -ár. 
kastély v .-azdasávi jVín r\ elő, 
rak hírnök vagy bériajstrom v. - 
z-tö s!b. liővebiiel a kiadó­
hivatalban. 9678

Férfisk is
L.rLvSí'.'.A.

aSSTfen

Mávelt középlíorii
özvegy asszony aj mll.uzik ház­
vezetőnőnek, tar.-alkodónónek 
esetleg felolvas'»nőnek idősebb 
ur vagy úrnő mell-. L'ényei 
szerények. ív . jé> b.uiásiiiud.

alatt e lap k adóhixabt-
4-31 lóba tér. 1HS1
cazT-'ir.g.a^.r azczaíuci? .-^r/s
^ ~ ' zn&mmsEEZí/i

nyokkal, aki 7 évig egy ÍOUO 
hó-;ejii és egy 17,0 lóerejü gőz 
gt-pei kezelt, x illamos eruátvi- 
tellel, január l-i,- vagy ké- 
s.ií!>bre helyet keres. Szives 
aj ódátokat. G. J. ír lige alatt 
továbbit a kiadóiiivatal. 96Ö9

Ápolónői és házvezetőnői
állást keres szerény feltételek 
melleit evy élteseid) rv-szony 
helyben vagy vidékén. Levelek 
Kozma Gáborné Murányi-u. 46. 
i. 17. alá kéretnek. 11509

Lovász és ménesmester.
Kitűnő lovas es lóidornár, a 
luteiixe.-ztest az állami niénes- 
intézeteknél (Kisbéren és Bábol­
nán) sajátította el, egyúttal a 
t-ir.zkaiiczük g ondozá s a ban 
-- kezel«-seben i- (fedeztetés, 
ellet*-8 sth.) ;i legnagyobb ta­
pasztalati al bir. legutóbb egy 
na-vobb uradalomban mulatott 
tel k:való eredményi, s a lovak 
'-r.v* kez.-I*-set önállóan végzi, 
mi!:- ! szakértő urak kitűnő 
bizonyítványával igazolhat: ha­
sonló állást keres szerény tel- 
telelek m-llctí, .- azonnal is 
iM-iöl111ef 1. (.ZiUi : Kollár í.-tv.án

Nevelőnőket.
oki. magyar, német, angol, 
franczia tanítónőket, zeneisme- 
rcltel, minden nemzetségbeli 
bonneokat és gyermekkertész- 
nőket lelkiismeretesen ajánlok 
és elhelyezek; félnapokra is. 
Szegheönó S. Lujza Buda­
pest, VI.. Dessewfly-n. 22 

________________42756
Angol nevelőnő,

ki jó bizonyítványokkal ren­
delkezik és kisebb gyermekek 
gondozását is elvállalja, azon- 
nrdi belépésre ajánlkozik özv. 
Nietschnó Gereon Anna 
által. Budapest, Krzsébet-körut 
52. szám. 967;j

Magyar bonnenak,
vagy házikisn-szunynak ajánl­
kozik 4 polgárit végzett, 'var­
rásban jártas, intelligens árva- 
leány. ily minőségben többszőr 
működött. Szives me.-i.ere-é- 
seket f’utó-ut'-za 18.. \ áczv 
Mariskának. 9679

Asztalos jtilia asszony
Aagynif zu-nteza 1 í., ejfielvez 
bel-külíi-ldi neveh'möket. 
ruckkeiti -znöket. kézimunkázó, 
ruha varró bonneokat. z-ue-.’ 
nyelvisineiö Iár-algónoket.

•2907

B.ulape-t. VII. k
llti'ZA '■>. SZ. 1 nrn

~ Lakás és bérlet

Lakás, bútorozva.
Télre három-négy szoba kony­
hával, öles i»n kiadó. Lllöi-td 
15. szám.

^Külcíiféier_

Erdcbirtokot
ipari és v.- j.i -zidi « zélokra 
kere-v-k külföldiek ré-zére két 
miliió koronától tízmillióig. 
Birtokberleteket: egymillió, 
valamint lin.- OU 2<iíi.ÜUU ku- 

■ •’‘ -'•11 leudclk-zu bérlők meg

Fellner és Goldschmied
bejegyze.lt ezég, (10 évi fennál­
lás) Budapest, Vörösmarthy- 
utcza 40. fizetés képtelen 
kereskedők kiegyenlítését 
eszközli, kutatásokat és meg 
figyeléseket elfogad és eze­
ket gyorsan és legszigorúbb 
titoktartás mellett keresztül­
viszi. Bármi helyről megbíz­
ható informácziókkal szolgál 
jutányos díjazás ellen. 42977

Tisztelt rendelőim.
Becses tudomásukra hozom, 
hogy a Budapesten, VII 
kér. Dembinszky-ntcza 10.
sz. a. létező „Vezér™ pnpir- 
szopúka gyár Iá-a teljesen újon­
nan átabiklha, vezetésem és 
felügyeletem mellett történik. 
Minden előforduló hibákért 
szavatolok. Kérjünk egész.-:é- 
g;:nk megóvá- ;> czéljahól l,á-zló- 
féle szab. forgács Nioctin 
fontit. Gyártás ás főraktár 
Bpost, VII.. Demhinszky- 
ntcza 10. László G;.bcir,

42853

Oki. szülésznő
elfogad lebetegedő nőket saját 
házában, egyedid lakik, a fővá­
roshoz félórányira, o-etlcg be 
lege-, uniót ápolásra. Czim 
Bákos-Csaba Erzsébetlak. Kiss 

ihályné. 9664

Jó cselédeket
közvetít helybeli és vidéki ura* 
sági házakhoz Váradv Márton 
Szabó-féle elhelyező-intézete, 
Muzeuin-körut 35., a bazárban.

42869

Bntorok
comjdett szobából álló gyö­

nyörű kivitelű, alig használt 
berendezés, valamint szőnye­
gek, képek, lámpák, varrógépek 

sth. igen olcsón kaphatók 
Gyár-uicza2.Kern. 

l gyanolt. használt bútorok ujj 
bútorokra e-eréltetnek be

ICEtiisrio
nemes kanárik, pompás 
füttyüsük. Szétküldi utánvéttel 
6, 8, 10 és 15 márkáért, tojó­
kat 1.50-ért. 8 napi próbaidő­
vel H. Voigt, Thale a H.

Saját gyártmányú
H K ily xía

tivlyviniri-, hi.l há.lú, »• t« «. 
bt-reiuUv. -• k..-t t.i'.Otivii • - i..,- 
tartok, úgyszintén rajzuk j,.?.
motí--nehb kivitelben !.■ \ ,3,,;
rő' éő ŐiT.r a . . I Képes árjegyzéket hér-

képező keveset használt
bútorok vétele által 

1 Seb idinaj er-féle harmo­
nium,

1 remek baroque vzimhalom. 
1 teljes baroque háló zoha

. inpia belga márványnyal
ßpGSt, VI., Gyár-Utcza 2. !, Gin.jl nagy 3 ajtós baroque kre

42912 den ez.
1 nagy buffet szekrény róz=a- 

sziuü márványnyal. 
i ebédlő asztal baroque lá­

bakkal.
6 borszék,
1 nagy diszifetfc baroque 

ebédlő díván finom ző 
üveggel é- x :dódi gobelin 
képpel ... . 39.5 ír

1 nagy aranyozott, franczia 
garni tn ni !-■ /íinoinabb

I nagv aranvozott baroque 
t likőr,

1 aranyozott asztalka pehő 
ebessel. . ... ... 2uU lit.

1 baroqu'.- úri Íróasztal,
1 baroque úri fautenile valódi 

bőrrel.
1 kanapé.
í fautenile úri garnitúra sző­

nyegből 160 Irt.
r'myrrm. valo-ii perzsa szőnye­
gek, képek, hires mv-terektől, 
valamint rnahaeoni és diófa 
uL-zbutorok meglepő olcsó ár-

Kt-V.t használt bútorok ked 
vozö ári)an azonnal, készpénz 
fizetés mellett vétetnek, esetleg

Olcsó kölcsönt
földbirtokra gyorsra szerez 
Wcsztválevifs Antal, Budapest, 
•Túzsel-kümt 50. Krresitöt dijfa- 
anul küld.

Q3----------------------------yn

T íegalkaimasabb \
I ajánoékmíí 1! I

TELE FON 7.1

PeBiEfetHOáhe

Bnto
Berahfárnzoít áo-v'

Zálogházból
veszek czedulákat.

Alkalmi
ajándékul

eladok 13 latos ezüst

evoké-zletet 12 szernél vrc 
1ÍU Irt. 6 személyre 65 írttól 
Kezdve és feljebb. Mindennemű 
fűlöm ezüst, tárgyak űkk 
és franezia stylusimn. Nagv 
raktár arany ír ti lánczok- 
bói. ma-sziv aranygyűrűk 6 írt 
40 kr, arany térti uruk 12 bt. 
arany női órák 9 iáitól kezdve.
1 - darab rna-siv e . á--•/!. .

6 frt 50 kr. 42230

mentve es ingyen.
iá Griinberger A. Béla

Cserhát- bizásálHíl. Xav

PAAL GERGELY! örökösei
[Budapesten Harisbazár. Biitoi-rnlitár

Szereesen-iitcza 1., I. em,
asztalos mcr.ter

, 117.11 I Jón,U Satan.'.........""Ä! BodaDeS» VI fipIpO^U 10 |Vár«s"^-*g '• *">. 23..
ri.,.1 ,3 — i^- 1 ül'1U" 101 ' ; Vaczi-utcza 30.
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cf, CZ4 g/c;;:;y.
2-ik bővített kiadás.

!:<-tvshc,i. G:;ray Áros 
és Túli Ödfln n rn • ;

-v.iOval A le;.
szóruko.e U' hb olvas-

Egy-egy kötet ára 
kötve 7 kor óra.

LEPEL RÚBERT-fáls

BUDAPEST 
VL.Andrássy-uí 21. sz.
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Kzzel a haziorvi.- • ' .>! a 
a kik a fiatalkori kiháv 
szellemi elgyengi lé-ben, \
«»tLhon gyógyíthatják m.-g
• ó'kra a szervekre hat.

•

. l/ett rzimre, a honnan a <•-« m.: 
•<vt leginkább azokat akar. a ■ i 

■1 az otthonukat nem hav 
: .1 ‘..ha. le 'ey i. !y könnyen < 
bajból ottiuui intézet kiv. leit

íngyei
.. II)vvei e”\ Ili. Ir;">a m- r u ;
* -oiii.Tgol »-.» -v tartalma -

Velvt ig;. k. II . , r:, : State J>
trón Buildirg, Fort Wayne.
Imimig b ; .•!.?. í :

"• mi • ! a.ok, a kő 
idaorvos-ag. mely megmentéi 
.k h.jvián m mi ba.nkbat 

íaíierókben .-zenvcl.v k. ii

f ’ miivici 1 iuek r g • n kain

1 i m.iZií nemi ha , ki 'a 
innikus bajokban - zenvednek 

I •• a gyu'gy-zer kozvetlenü
»■ • ek . la t.ji t*;Uhí eg-é : 

d‘* Me:.* al 1; - Untnak az uhu 
Oi rögtön elküldik. Az int- 

-•meníen.'. a kik kezdés czél a 
‘ . el. A jiróharsoma.'
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idő, 450.000 Írtért

i; uradalom
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VW 1 csobban heazevezhetiik cyári raktórnnl.ban

U rf::::" Budapest, Äni
(Ponciere épület, sarokká.- e _.A ,
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Hirdetések e lap részére fel- 
vétotnek a kiadóhivatalban.
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Magyar királyi állam vasút a
amisDot. .1. 1 szám.
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A kedvezményes áru bérletjegyek és az évi szabad- 
jegyek érvényének kiterjesztése.

, j,™“5' Itr. uUainvasulak igazgatósága értesíti az érdekel- 
telet hogy az lílUI-ik erre kiállított kedvezményes áru bérlet- 
jegjek ,-s a szolgalat, en szabadjegvek érvénye ItHH évi 
.janunr lm la-ejg kiterjeszletik.

Az 1901. ,-vre kiadóit
1000 korona ára I.
‘00 - , II.

, . I , . . 400 ,. , III. osztályú rendes évi
bérletjegyek-érvényé azonban l'olvú évi deczembér hu :íl - ével 
megszűnik.

Budapest, 1901. deczemfier.
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A Richter-féle
LIN1MENTUM CÁFS.COMP

Hovgonu-Pain-Expeller
non kipróbált liáziszer, a melv már több 

mint .... t v Uta megbízható bedóróólésfil al- 
kalmaztatik kószrtnjaíl. csórnál meghűléseknél 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- 
—— laskor óvatosak legyünk és vsatis 
e.ed.-t, üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védjegy evei es a ..Richter“ ezeéWvzeJ,.,

ÍÜ?álható.

Budapea0tep6f-

fíkhUf>F,M4i fáma,
*» oeiez. ti tie, xtlvnii aiüütí* M
. Rudolstadt.

i iá--------------------------------------- ---- --- - ..Kendői., inu-ze, Bndapes.cn, VI.. And, nos, u,
J Operr. molloit.

I Titkos betegségiek3'i
I Ääira:,:?. : .
Movotk,,„«nyelt, aotla*l rehérfely«.,’ s,. ,^'ő’ 'V“
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b.ilo, „kerr.i. cor.in .. »Upo.ől

Bt. GAEAI ANTAL
Bandiirn^'.tr’mő"M d*7xj2,'r0,™“*1" u*' • 1 
• ew be—*«»'L" '"'r‘ T!”; "r,: '•' - *»«-04,. r^’ 8' Nőknek k V n

váróterem.
:,Mär“ "“W""" Dr. Oihii *arsi..orm*.
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... most csak 90 kr. ~9ESt
A köns-v ®^0l”a?olva 1 frtb.,fcCldw tmniett bermentvetaid.lik
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Mai számunk fd

Verérczilik.
A költségvef;!:s a 
A transzvúii -o| 
A Petöfi-társasag: | 
A líbinai bonyoóul 
Nagy kasszakí-i 
Recskemctby levi.l

SttdapeJ

Fontos v.iiloz 
lapunkat s lapu 
ml érdekli. La) 
tője Dienes Mái 
s a szerkeszti' - 
Egyidejűleg IT '■ * 
szerkesztő !• ■,.

Dienes Mario; 
nyújtotta át :...'

A7 -E gyetért -
Fontos okok a 

az „Egyetértés® a 
s lemondáson;,.'.

Kilépek e lap 
át voltam részint 
felelős szerkeszt- 
istenadta er-'-mn; 
hazánk függ- 
dás nagy ,é 
sebeket n--m szár

Rúd':

orszat Os

A h.

a maga hasábjain, 
számának vezérczik 
voll I VII. honv.'dk 
mév,d : gla'koz-k 

X-m 1- ' et r 
t.'vl liuvrbb.-n ' 
sem tá.n gatott ál! 
mintha a r . y: r- 
tisztikamál 1->rm6 
ebből kilo! dag k 
honv'dk' : •-.-•t ké
tani nem 1 !
nunk. s . t
gvanusitá t k< r- 

A hét- k- 
tette a ír -t kui"! 
ban Rjs/tra • 
meglette jso-i- 
tosságának idejébi i| 
tenni a jövób n ' I 
honvédkerül- ' i I 
hatatlansággal m- ;
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